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Naši telovadci se pripravi1 aio za zlet v Pragi
Ze več mesecev se vrše po vsej državi 

velike priprave za nastop jugoslovanskih 
fizkultumikov na XL vsesokolskem zle­
tu  v Pragi, k i bo od 1. do 7. julija 1948. 
Od meseca februarja daljo so bile za vod­
nike in vodnice iz vse  države že par- 
krat v  Ljubljani skupne predelave vaj, 
ki jih je sestavil dr. Viktor Murnik. Da­
nes že po vseh republikah v  glavnem 
obvladajo njegovo sestavo.

Poleg strokovno-tehnlfnih pa so v  teku 
tudi obsežne priprave gospodarskega 
značaja: Zagotovitev prehrane, ureditev 
kuhinj in skladišč, priprava stanovanj, 
prevoz fizkultumikov, izdelava telovad­
nih oblek in krojev, ureditev telovadišč 
Itd., vse to  so ogromne naloge, ki že 
dolge mesece zaposlujejo velik  kader po­
žrtvovalnih delavcev.

Dne 9. junija t .  1. se bodo pripeljali
% vlaki fizkultumiki in fizkulturaiee iz 
vseh krajev naše države na skupno lo­
gorovanje v  Ljubljano, ki bo trajalo od
9. do 30. junija. Vsa jugoslovanska de­
legacija bo štela 3400 telovadcev in te­
lovadk, kä so razdeljeni na 7 brigad, vsa­
ka brigada pa na več čet. Udeleženci 
bodo nastanjeni v  dveh velikih gimna­
zijah za Bežigradom, v  eni moški, v  dru­
gi pa ženske. Vsi nastopajoči bodo dnev­
no po 7 ur predelavah zletne vaje, tako 
da bodo šli res tem eljito pripravljeni na 
težko preizkušnjo pred sto  in stotisoče 
CČi kritičnoga občinstva in tam dostojno 
predstavljali našo novo fizkulturo.

Kdor hodi te  dni skozi TivoK mimo 
letnega telovadišča, vidi na telovadišču 
•totine in  stotine fizkultumikov; pred­
vsem mladine in pionirjev, k i pod Stro­
kovnim vodstvom naših najboljših fiz- 
kulturnih vaditeljev marljivo vežbajo 
proste vaje. To so člani ljubljanskih fiz- 
kuit urnih društev in šol, k i se priprav-

Jfastop č lan ic  n a  v se so k o lsk e m  z le tu , v  P ra g i le ta  1938.

Ijajo na fizkulturai nastop mesta Ljub­
ljane prihodnjo nedeljo 6. junija na let­
nem telovadišču v  Tivoliju. Med telova- 
dečimi skupinami vidiš tudi »Pražane«,

ki neutrudno ponavljajo težke proste va­
je, s  katerimi bodo prvikrat nastopili 
v večjem številu na fizkultumem na­
stopu mesta Ljubljane.

DAJANJE NAGRAD IZ SKLADOV PODJETIJ

Ddovni uspehi mladinskih brigad 
pri gradnji kombinata električnih 

central Mavrovo
Pri gradnji kombinata hidrocentral 

Mavrovo, ki je največje republiško 
delo v Makedoniji, postaja obseg 
dela vsak dan večji. Pri gradnji tega 
giganta petletnega plana sodeluje 
poleg plačane delovne sile v prvi 
izmeni iudi 11 mladinskih delovnih 
brigad, med katerimi sta tudi iz Hr­
vatske brigada »Marko Oreškovič« 
in iz Srbije prva leskovaška delov­
na brigada.

Gradnja hidrokombinata Mavrovo 
se je začela 10. aprila. Mladina se 
je lotila dela z velikim delovnim 
junaštvom in tekmovalnim poletom. 
V njenih vrstah je mnogo mladincev, 
ki so sodelovali prej pri drugih grad­
njah, na progi Brčko—Banoviči, na 
progi Šamac—Sarajevo, v Železni­
ku in pri melioracijskih delih na 
Sirumiškem blaiu. Veliko število 
mladincev nosi po eno ali več udar­
niških značk s teh mladinskih delov­
nih akcij. Nekaj je med njimi iudi ta­
kih, ki so bili za svoje junaško delo 
pri gradnji predora Vranduk odliko­
vani z minersko spomenico, največ­
jim odlikovanjem z vseh dosedanjih 
mladinskih akcij.

Čeprav je skoraj vsak dan deže­
valo — Mavrovo leži 1600 m nad 
morsko gladino — je mladina z ve­
likimi napori dosegla že prav lepe 
uspehe. Čeprav so delali na blatnih 
in spolzkih tleh, so brigade prese- 
gie delovne norme. Bilo je več pri­
merov, ko so bili v prvi dekadi po­
samezni mladinci pohvaljeni po pet 
pa tudi sedemkrat pred vsemi bri­
gadirji. Največje uspehe je dosegla 
v tej dekadi leskovaška brigada, ki 
je prekoračila normo z? 24% Za njo 
se je uvrstila bitoljsko-prilepška bri­
gada, ki je prekoračila normo za 
18%, nato pa ohridsko-kičevska, ki 
je prekoračila normo za 14%, in 
gosiivarska brigada, ki je prekora­
čila normo za 6%.

Ohrabrene po prvih uspehih so 
brigade v drugi dekadi prevzele 10- 
dnevne obveznosti. Polagoma se je 
razvija! tekmovalni polet med briga­
dirji- Brigade so uvajale medčeino 
in meddesetinsko tekmovanje. Po iz­
kustvih z drugih mladinskih del so 
uvajali tudi tekmovanje trojk, četvork 
h i petork. Tako je tekmovanje zaje­
lo vso mladino. Posebno se je stop­
njevalo pred prvim majem, ko so 
posamezne brigade delale tudi čez 
delovni čas, da bi lahko izkazale na 
dan 1. maja čimvečji presežek nor­
me.

Na svečanem prvomajskem mitin­
gu so bili objavljeni doseženi uspe­
hi vseh brigad. Tedaj je štab mla­
dinskih delovnih brigad razglasil za 
udarni prvo resensko in prvo lesko- 
vaško delovno brigado. Desetdnev­
no prehodno zastavico je dobila re- 
senska mladinska brigada. Pohva­
ljene so bile na mitingu hrvatska 
brigada »Marko Oreškovič«, biiolj- 
sko-prilepska in tetovska brigada. 
Veliko število mladincev in mladink 
si je s svojim delom zaslužilo na­
slov udarnika.

Resenska brigada je presegla nor­
mo za 38%. Njej sledijo leskovaška, 
ki je presegla normo za 36%, ietov- 
ska, hrvatska, bitoljsko-prilepska, pr­
va in druga specialna brigada, ka­
terih odstotki se gibljejo med 30 in 
34%. V prvomajskem tekmovanju so

izkopali in prepeljali na daljavo 50 
do 180 m 14.000 kub. m zemlje. Po­
leg tega so očistili travo in humus 
na površini 5 km in izkopali nad 
3500 dreves. V nasipe so brigade 
nabile okrog 5000 kub. m zemlje.

Tekmovanje se je nadaljevalo tudi 
po 1. maju. V prvi polovici tega me­
seca so brigade kljub slabemu vre­
menu dosegle še boljše deiovne 
učinke. V tem času so izkopale in 
prepeljale nad 18.000 kub. m zemlje 
in nabile v nasip 18.600 kub. m zem­
lje, kar predstavlja 53% nad pred­
videno nalogo ali 29% nad uspehom, 
ki je bil dosežen v prejšnji dekadi.

Tudi ob tej priložnosti je štab or­
ganiziral zborovanje, na katerem je 
objavil dosežene rezultate. Prehod­
no zastavico si je priborila leskova­
ška brigada, ki je bila že drugič 
razglašena za udarno. Poleg nje je 
bila razglašena za udarno drugič tu­
di resenska brigada, prvič pa hr­
vatska brigada »Marko Oreškovič« 
in bitoljsko-prilepska brigada. Te 
brigade so prekoračile delovno nor­
mo v tem razdobju za 49 do 82%. 
Najvišji odstotek je dosegla lesko­
vaška brigada.

Mladina posveča mnogo pažnje 
iudi kuliurno-prosvetni vzgoji. Vsa­
ko popoldne so obvezne kulturno- 
prosvetne ure. Največ pa se trudijo, 
da bi naučili pisati in brati nepis­
mene mladince. Za dosego tega 
smotra je organiziranih 20 tečajev, 
ki jih obiskuje 313 mladincev, med 
katerimi je največ Makedoncev, Tur­
kov, Šiptarjev in drugih. Poleg teh 
tečajev se sestajajo tudi bralne šku-

B r z o ja v k a  m as*šaia T i t a  
to v a r i š u  M a r in k u

Predsednika vlade LRS Mihi Ma­
rinku, Vam in vladi LRS se toplo 
zahvaljujem za prisrčne čestitke, ki 
ste mi jih  poslali ob rojstnem dneva. 
Predsednik ministrskega sveta FLRJ 

Josip Broz-Tito

pine, v katerih sodeluje 230 mladin­
cev.

Veliko pažnjo posvečajo strokov­
nemu usposabljanju mladincev v 
skladu z njihovimi sposobnostmi in 
veseljem do posameznega dela. Za­
to so že v začetku organizirali tri 
specialne brigade, v katerih so or­
ganizirali tečaje za kino-operaterje, 
za fizkuiturne voditelje, za knjižni­
čarje, za voditelje analfabetskih te­
čajev, za folklorne in igralske sku­
pine ter za bralne in debatne krož­
ke. Skupno obiskuje te tečaje 539 
mladincev iz vseh mladinskih brigad. 
Tako je iudi mladinsko delo v Mav 
rovem obenem kovačnica novih, 
prerojenih ljudi, ki se bodo vrnili na 
domove z novim znanjem in izkuš­
njami. Ti mladinci bodo glavni ini- 
ciaforji kulturnega življenja svojih 
vasi. To je neprecenljiv prispevek, 
ki ga delovna akcija v Mavrovu da­
je svojim graditeljem.

Ljuben Apostolski
D o d e li te v  d e s e td n e v n e  

z a s ta v ic e
Mavrovo, 27. maja. Štab mladinskih 

delovnih, brigad pri gradnji bidrocen- 
tral v Mavrovem je pravkar dodelil 
desetdnevno zastavico prvi specialni 
mladinski brigadi. Tretjič je bila raz­
glašena za udarno I. leskovaška bri­
gada, drugič pa II. hrvatska mladin­
ska brigada.

Letos grailmo številne nove železnice 
po vsej državi

Vzporedno z obnavljanjem v vojni 
porušenih železniških objektov smo 
lani v naši državi zgradili in izročili 
prometu 380 km novih železniških 
prog. Najvažnejši med njimi sta mla­
dinska, proga Samac-Sarajevo in pro­
ga Preserje-Borovnica. Nadaljevala so 
se dela na progah Kuršumlja-Prišti 
na. Bihač-Knin in na mladinski progi 
Nikšič-Tiiograd. v skupni dolžini 
okrog 230 km Lan je bilo zgrajenih 
tudi veliko število drugih železniških 
objektov, postajnih poslopij, skladišč 
in signalnih naprav na starih progah.

Letošnja dela pri gradnji novih že­
lezniških prog so še obsežnejša ka­
kor lani Med letom bomo izročili 
prometu več novih železniških prog 
hkrati pa bomo začel' graditi nadalj­
nje železniške proge. Na važni progi 
Bihač-Knin izvršujejo sedaj zaključ­
na dela, polagajo tir in gradijo po­
stajna poslopja ter druge naprave 
Ta normalnotirna proga, ki bo veza­
la severno Hrvatsko ter zapadno 
Bosno z morjem, bo v kratkem izro­
čena prometu.

Graditelji mladinske proge Nikšič- 
Titograd so se zavezali, da bodo do
13. julija končali delo in progo izro­
čili prometu. Ta prva železniška 
proga v Crni gori se gradi za nor­
malni tir, ker pa bo zaenkrat pove­
zana z ozkotirnim železniškim omrež­
jem Hercegovine, polagajo sedaj na 
progi ozki tir.

Na vsej trasi 70 km dolge proge

Knršumlja-Priština opravljajo za­
ključna zemeljska dela in zad­
nja dela v predorih, gradijo po- 
siajna poslopja in polagajo tir. Mo­
stovi in drugi objekti so že zgrajeni 
in bo proga kmalu izročena prome­
tu. Ta proga im? velik pomen za 
znaten del kosovsko-metohijske ob­
lasti.

Mladina Srbite J e  v aprilu začela 
graditi progo Kucevo-Brodica, ki bo 
omogočila racionalno izkoriščanje bo­
gatih gozdov Kueaja. Ta proga bo 
zgrajena in izročena prometu v ne­
kaj mesecih. Sedaj opravljajo ze­
meljska dela vrtajo predore in gra­
de druge objekte. Mladinske delovne 
brigade iz Slovenije pa grade skupaj 
z delavci progo Sežana-Dutovlje. ki 
bo zvezala obstoječi progi Ljubljana- 
Trst in Gorica-Trst in bo omogočila 
najkrajšo zvezo Nove Gorice z Ljub­
ljano. Tudi ta proga bo letos dogra­
jena

Te dnj so se začela dela za gradnjo 
proge Špalije-Pičan-Lnpoglav v Istri, 
ki bo omogočila prevoz premoga iz 
raškega in labinskega premogovnega 
bazena Po planu mora biti ta proga 
dograjena do konca leta Končno bo 
še letos dograjena progaJ^remslca Ra- 
ča-Bjelina. Še letos bomo začeli gra­
diti več nadaljnjih prog. ki bodo do­
grajene prihodnje leto. Prav tako bo­
mo začeli velika dela za «reditev že­
lezniških vozišč v Beogradu, Zagre­
bu, Skopi ju, Sarajevu in Ljubljani.

Zaradi praviln e uporabe sredstev  
Iz sk lad ov  v o d stv a  in  osrednjih  sk la­
dov pri upravnih  operativn ih  vodite- 
jih  je  zv ezn a  v lada  izd ala  uredbo o  
dajanju  nagrad  iz  sk lad ov  p od jetja  in  
Iz osrednjih  sk lad ov  pri operativno- 
upravnih  voditeljih .

P o  predpisih  o  uredbi o  sk la d u  vod­
s te v  podjetij iz  le ta  1946., so  sred­
s tv a  te g a  sk la d a  nam enjena  z a  po­
sebne nagrade udarnikom , novatdr- 
jem  in racionalizatorjesn  ter  drugim  
delavcem  in  u slu žb en cem  podjetja , k i 
so  s e  izk a za li pri delu; n ad alje  s o  ta  
sred stv a  nam enjena  z a  povzd igo  s tr o ­
kovne izobrazbe d elavcev  in  uslužben­
cev  podjetja , z a  gradnjo  stan ovan j z a  
delavce in  uslužbence, z a  gradnjo so ­
c ia ln ih  u stan ov  z a  delavce in  usluž­
bence (za v etišč , o trošk ih  jasli, va je­
n išk ih  dom ov, am bulant, m enz in  po­
dobno) kak or  tu d i z a  gradnjo  ku ltur­
n ih  u sta n o v  z a  delavce  in  nam eščen­
ce  pod jetja  (k lubov, knjižn ic , č ita l­
n ic, kinodvoran, šp ortn ih  Igrišč in  
podobno).

K ako s e  uporabijo sred stv a  sk lada'

N o v a  odredba določa, da se  sm e  z a  
nagrade udarnikom , novatorjem  in  
ra d o n a liza to rjem  te r  drugim  delav­
cem  in  u slu žb en cem  podjetja , k i so  se  
izk a za li pri delu, uporabiti n a jveč  50 
odsto tk ov  sred stev  sk la d a  vodstva, 
m ed tem  k o  s e  m ora  o sta n ek  porabiti 
v  druge navedene nam ene. O dstotek  
sred stev  z a  nagrade določi upravni 
op erativn i voditelj v  so g la sju  s  pri­
sto jn im  m in istrom  ali preosednucom  
k o m ite ja  ozirom a k om isije  z a  v sa k o  
Dodjetje ob  koncu  p oslo v n eg a  le ta  a li 
tud i pred pretek om  p oslovn ega  leta , 
če p od jetje  prej izpoln i p lan. P r i pod­
je tjih  lo k a ln eg a  pom ena določi ta  od­
sto te k  izvršiln i ljudsk i odbor. P ri do­
ločan ju  od sto tk a  sred stev  z a  nagrade  
je  treb a  z la s ti g led a ti n a  to, če  so  v  
zad ostn i m eri zadovoljen e d ru ge  p o ­
treb e g led e  soc ia ln ih  in  ku ltu rn ih  
u stanov  pod jetja  in  g led e  povzdiga  
strokovne izobrazbe d elavcev  in  uslu ž­
bencev. Iz jem om a sm e  predsednik  vla­
de n a  pred log  p r isto jn ega  m in istra  ali 
predsednika k o m ite ta  ozirom a kom i­
sije  dovoliti, da  sm e  posam ezno pod­
je tje  uporab iti z a  n a grad e tudi v eč  
kak or 50  %  sred stev  sk lad a .

K om u se  dajejo nagrade
N agrad e s e  dajejo pravilom a udar­

nikom , novatorjem , racionalizatorjem , 
lahko p a  tud i drugim  odličn im  delav­
cem  uslužbencem , k i so  s  svo jim  de­
lom  in  prizadevanjem  in  sposobnostjo  
s e  prizadevali k  izp oln itv i a li preko­
račenju  p lan a  a li k  u spešn i izpoln itv i 
posam eznih  na log  podjetja. Z lasti se  
lahk o dajejo nagrade tistim , k i so  s  
svojim  izrednim  prizadevanjem  pripo­
m ogli, da  bi se  odpravile ovire in  pre­
m aga le  teža v e  pri izpoln itv i p lanskih  
in  drugih  nalog, tistim , k i so  s  sv o ­
jim  delom  prispevali k  praviln i dolo­
č itv i p lana in h  kontroli n jegovega  
izva jan ja  ali so  om ogočili uvedbo a li 
pravilno določitev  norm  pri delu in  
m ateria lu , nad alje  tistim , k i so  s  svo­
jim  delom ’dajali zg led  in  d o sega li vid­
n e  u spehe pri zboljšanju  organizacije, 
tehno lošk ega  postopk a in  produktiv­
n osti dela a li pri zm anjšanju  upravnih  
in  proizvodnih stro šk o v  ter  dv iga li 
delovno disciplino. P ra v  tako  se  da­
jejo  nagrade tistim , k i so  s  posebnim  
strokovn im  prizadevanjem  in  s  pravo­
časn im i ukrepi pripom ogli k  pravil­
nem u obratovanju in  popolni izrabi 
proizvodne zm o gljivosti a li so  z  iz­
redno skrbnim  čuvanjem  in z  vzdrže­
vanjem  orodja, stro jev  in drugih  pro­
izvaja ln ih  sredstev  om ogočili pravilno  
delovanje in  daljšo  uporabo te h  sred­
s te v . N agrad e lahk o dobe tudi tisti, 
k i so  s e  posebno izk a za li p r i racional­
ni uporabi m a ter ia la  in  surovin, elek­
tr ičn e  energije, goriva , stro jev  in  dru­
g ih  naprav, k i so  d o seg li pravilno vod­
s tv o  ev id en ce in  s ta t is t ik e  ter  zagoto­
v ili pravočasno pošiljan je  točn ih  po­
d a tk o v  operativn em u upravnem u vod­
stvu , nadalje tisti, ki so  s sv o jo  poseb­
no skrbjo  za g otov ili redno preskrbo s  
surovinam i in  drugim i potrebščinam i 
z a  proizvodnjo in  z a  preskrbo delov­
n e g a  k o lek tiv a  a li p a  so  s  sv o jim  de­
lom  in  dobro organ izacijo  sa n itetn e  
službe prisp eva li k  dobrem u zdrav­
stven em u  sta n ju  d elovn ega  kolek tiva  
in  s  tem  k  izp oln itv i plana. K ončno  
se  lahk o dajejo n a grad e tistim , k i so  
s  sv o jim  delom  prispevali lc strokovn i 
povzdiga, praviln i razd elitv i in  za g o ­
to v itv i delovnih  kadrov, in  tistim , ki 
so  s  posebnim  prizadevanjem  doseg li 
pravilno opravljanje računovodske  
slu žb e  a li  z  dobro organ izacijo  adm i­
n istrac ije  om ogočili .prav iln o  oprav­
ljan je  poslov . Iz  sk la d a  v o d stv a  s e  ne

dajejo nagrade ra v n ate ljem  podjetja  
in  njihovim  nam estn ik om  ozirom a po­
m očnikom .

K daj se  dajejo  nagrade
N agrade se  dajejo n ačelom a ob 

koncu p oslovn ega  le ta  a l i  po izpoln it­
v i le tn eg a  plana, če  se  izpolni pred 
rokom . To pa ne velja  z a  novatorje  
in  racionalizatorje, k i jim  je  treba  
pravilom a dati nagrado takoj, ko se  
njihov predlog prizna in  sp rejm e na  
način, ki je  določen s  posebnim i pred­
pisi. V  upravičen ih  prim erih lahko  
operativn i upravni voditelj dovoli, da  
se  posam ezne nagrade dajo še  pred  
izp oln itv ijo  p lan a  tud i drugim  delav­
cem  in uslužbencem  podjetja, k i so  so  
izk aza li pri delu, z la s ti če so  uspešno  
izpolnili posam ezne važnejše  p lan ske  
in  druge n aloge a li če  so  se  posebej 
izk azali in  doseg li ta k e  uspehe pri 
delu ali v  poslovanju.

Odločbo o  podelitv i nagrad  iz sk lad a  
vod stv a  izd a  d irektor podjetja po po­
prejšnjem  posvetovanju  s  sind ikalno  
organizacijo  podjetja . Za nagrade nad  
3000 din je potrebna poprejšnja pri­
trd itev  operativn ega  upravn ega  vodi­
telj^, z a  nagrado, k i naj p resega  10  
tiso č  dinarjev, je  potrebna poprejšn ja  
potrditev  pr istojnega  m in istra  a li 
predsednika kon gresa  ozirom a k om i­
sije .

Sred stva  osrednjega  sk lada se  upo­
rabljajo  pravilom a z a  nagrade d irek­
torjem  podjetij in  njihovim  nam est­
n ikom  ozirom a pom očnikom  po odloč­
bi o p erativn ega  u p ravn ega  voditelja. 
Sredstva  te g a  sk la d a  pa se  lahko  
uporabijo tud i z a  nagrade drugem u  
tehničnem u osebju  ter delavcem  in  
uslužbencem , k i so  se  izk azali pri 
delu, predvsem  p a  racionalizatorjem  
im novatorjem , z la s ti če s o  bili njihovi 
izum i z  uspehom  uporabljeni tud i v 
drugih  podjetjih , ozirom a ustanovah . 
Odločbo o  podelitv i tak ih  nagrad dru­
g im  uslužbencem  in delavcem  izd a  ope­
rativn i upravni voditelj po predlogu  
direktorja pod jetja  in poprejšnjem  
m nenju  sind ikalne organizacije  pod­
je tja .

S to  uredbo n iso  prizadete pravice  
n o vatorjev  in  räcionalizEtorjev, k i jih  
im ajo  po posebnih  predpisih. N agrade  
delavcem  in uslužbencem  po tej ured­
b i se  lahko dajejo tudi k o t vrednost­
no darilo, k i naj delavcu ozirom a  

j uslužbencu  ostan e  v  trajen  spom in.

Finasačnl zakon za državni proračun LR Slovence
Finančni zakon za državni prora­

čun LRS za proračunsko leto 1948, 
ki ga je sprejela Ljudska skupščina 
LRS na II. zasedanju 18. maja t. 1. in 
je  sedaj objavljen v Uradnem listu, 
določa, da odpade od celotnega pro­
računa 4.818,675.000 din dohodkov in 
prav toliko izdatkov na republiški 
proračun 5.447,034.000 din dohodkov 
in izdatkov Proračuni posameznih 
okrajnih ljudskih odborov pa so na­
slednji:

Glavno mesto Ljubljana 241.9 mi­
lijona din izdatkov m 1SS.1 milijona 
din dohodkov, s presežkom izdatkov
53.8 milijona din; okrajni ljudski od­
bor Celje-mesto 60.1 milijona din iz­
datkov in 56.2 milijona din dohodkov, 
s presežkom izdatkov 3.9 miljona dm; 
okrajni ljudski odbor Celje-okolica
56.8 milijona din izdatkov in dohod­
kov; okrajni ljudski odbor Črnomelj
21.1 milijona din izdatkov in 15.5 mi­
lijona din dohodkov, s presežkom iz­
datkov 5.8 milijona din: okrajni ljud­
ski odbor Dravograd 36.1 milijonov 
din izdatkov im dohodkov; okrajni 
ljudski odbor Gorica 54.5 milijona din 
izdatkov in 34.2 milijona din dohod­
kov, s presežkom izdatkov 20.1 mili­
jona din; okrajni ljudski odbor Gro­
suplje 20.9 milijona din izdatkov in
16.9 milijona din dohodkov, s presež­
kom izdatkov 4.0 milijona din; okraj­
ni ljudski odbor Idrija 25.1 milijona 
dim izdatkov in dohodkov; okrajni 
ljudski odbor Ilirska Bistrica 22.6 mi­
lijona din izdatkov in 11.3 milijona 
din dohodkov, s presežkom izdatkov
11.5 milijona dim; okrajni ljudski od­
bor Jesenice 40.9 milijona din izdat­
kov in dohodkov; okrajni ljudski od­
bor Kamnik 57.7 milijona din izdat­
kov in dohodkov; okrajni ljudski od­
bor Kočevje 30.5 milijona dim izdat­
kov in 16.5 milijona din dohodkov, s 
presežkom izdatkov 14.2 milijona din; 
okrajni ljudski odbor Krško 41.9 mi­
lijona din izdatkov in dohodkov; 
okrajni ljudski odbor Kranj 53.8 mi­
lijona din izdatkov im dohodkov: 
okrajni ljudmi odbor Lendava 18.2 
milijona din izdatkov in dohodkov; 
okrajni ljudski odbor Ljubljana-oko- 
lica 35.5 milijona din izdatkov in do­
hodkov; cfcrajni ljudski odbor Ljuto­
mer 20.4 milijona din izdatkov in do­
hodkov: okrajni ljudski odbor Mari- 
bor-mesto 134.8 milijona din izdatkov 
im 130.0 milijona dim dohodkov, s 
presežkom izdatkov 4.8 milijona din; 
okrajni ljudski odbor Maribor-ckolica 
4-5.5 milijona din izdatkov in dohod­
kov; okrajni ljudski odbor Mozirje
19.1 milijona din izdatkov im dohod­
kov; okrajni ljudski odbor Murska 
Sobota 45.9 milijona din izdatkov im 
dohodkov; okrajni ljudski odbor No­
vo mesto 47.6 milijona din izdatkov in
34.6 milijona din dohodkov, s presež­
kom izdatkov 13.0milijona din; okraj­
ni ljudski odbor Poljčane 47.4 milijo­
na dim izdatkov in dohodkov; okrajni 
ljudski odbor Postojna 36.4 milijona 
din izdatkov im 24.2 milijona dim do­
hodkov, e presežkom izdatkov 12.2

milijona din; okrajni ljudski odbor 
Ptuj 50.4 milijona din izdatkov in do­
hodkov; okra jni ljudski odbor Radgo­
na 19.1 milijona din izdatkov in do­
hodkov; okrajni ljudski odbor Sežana 
29.5 milijona din izdatkov in 4.8 mi­
lijona din dohodkov s presežkom iz­
datkov 24.5 milijona din; okrajni 
ljudski odbor Tolmin 25.1 milijona 
din izdatkov in 4.3 milijona din do­
hodkov, s presežkom izdatkov 20.8 mi­
lijona din: okrajni ljudski odbor Tr­
bovlje 54.9 milijona din izdatkov in
26.2 milijona din dohodkov, s presež­
kom izdatkov S.7 milijona din: okraj­
ni ljudskj odboT Trebnje 19.3 mili jo­
na din izdatkov in 16.2 milijona dim 
dohodkov, s presežkom izdaikov 3.2 
milijona din.

Navedeni presežki izdatkov nad do­
hodki v posameznih proračunih okraj­
nih ljudskih odborov se bodo pokrili 
z dotacijami iz republiškega prora­
čuna.

S fin an čn im  zakonom  so  določeni 
tud i de lež i okrajn ih  ljudskih  odborov  
od dohodnine, davk a n a  prom et pro­
izvodov in  tak s, ki se  poberejo n a  ob­
m očju  okrajn ih  ljudskih odborov. Ti 
dohodki so  ž e  izk azan i v  navedenih  
sk up n ih  zn esk ih  proračunskih  dohod­
k ov . Od pobrane dohodnine (razen  do­
hodnine delavcev, nam eščen cev  in  
u slu žb en cev) pripada 14 okrajem  90 
odstotkov , deleži osta lih  okrajev  pa so  
m anjši. Od deleža  LR S loven ije  na. 
davku c d  prom eta proizvodov in  n a  
■vplačanem zn ižan ju  proizvodnih stro­
šk ov  pripada g lavn em u  m estu  Ljub­
ljan i SO m ilijonov, okraju  C elje-m esto  
20.5 m ilijonov, okraju M aribcr-m esto  
15 m ilijonov, okraju T rbovlje 5 m ili­
jonov  in  okrajem  D ravograd , Jesen i­
c e  in  K am nik  po 4 m ilijone. Od deleža  
L R  S loven ije  n «  ta k sa h  pa pripada  
p o  50 % glavnem u m estu  Ljubljani 
ter  okrajnim  ljudsk ih  odborom Celje- 
m esto , Črnomelj, D ravograd , G rosup­
lje  m  M aribor-m esto.

V B di Krajini J« tre&a pospešiti delo 
za zadružne domove

Gradnja zadružnih domov v Beli 
Krajini še vedno zelo počasi napre­
duje. Po načrtu bodo letos zgradili 10 
zadružnih domov, delajo pa šele na 
sedmih gradiliščih, medtem ko 6e na 
treh dela sploh še niso lotili.
" V Petrovi vasi, na Sinjem vrhu in 
na Suhorju ob gradnji zadružnih do­
mov oklevajo, da nimajo lesa in dru­
gega gradbenega materiala. Glavni 
vzrok pa bo v mlačnosti odborov OF, 
ki vaščanov še niso seznanili z veli­
kim pomenom zadružnih domov in 
.jih razgibali za delo na gradiliščih. 
V Gribljah, kjer so že izkopali teme­
lje in imajo tudi dovolj gradbenega 
materiala, je delo zastalo. Tu bi bil 
dom že lahko odprt, saj so domači­
nom pri pripravah izdatno pomagali

člani. več sindikatov. Doslej so naj­
več naredili v Predgrađu, kjer zida­
jo kameniti dom večjega tipa.

Zastoja na gradiliščih v Beli Kra­
jini je  v veliki meri kriva mlačnost 
članov okrajne uprave za gradnjo 
zadružnih domov. Okrajna uprava 
nima niti pregleda nad tistimi deli, ki 
so* v_ teku. Ob večjem zanimanju, 
točnejši evidenci in propagandi ter 
pritegnitvi množičnih organizacij OF 
bi okrajna uprava verjetno z lahko­
to premagala vprašanje pomanjkanja 
lesa in drugega gradiva. V Bell Kra­
jini je na več krajih prav dobra ilo­
vica za žganje opeke. S temeljitim 
pregledom lastnih virov surovin pa bi 
lahko dobili tudi zadostne količine 
drugega gradiva ki je potrebno, da 
zgradijo deset zadružnih domov.

Na vsej trasi avtomobilske »Ceste bratstva in enotnosti od Beograda do 
Županje v dolžini 110 kilometrov so razvrščene mladinske delovne brigade 
Prve brigade, ki so začele delo v aprila se bodo v prihodnjih dneh 
vrnile na domove, zamenjale jih  bodo nove brigade 1 skupine droga

izmene



, Volitve v CSR
Drugič po osvoboditvi pojdeta če­

ški in slovaški narod v nedeljo 30. 
maja na volišče. Volitve 26. maja
1946. v ustavodajno skupščino so 
bile p n i  plebiscit češkoslovaške de­
mokracije, na katerem je ljudstvo v 
pretežni večini izrazilo željo, da naj 
postane Češkoslovaška republika res 
prava demokratična država, na ne­
deljskih volitvah pa bo češkoslova­
ško ljudstvo manifestiralo državno 
enotnost in bratstva kot pogoj za 
svobodo, neodvisnost, mir in srečo.

Prva češkoslovaška vlada, ki je 
bila sestavljena med vojno vihro 5. 
aprila 1945 v Košicah, in v Narodnem 
bloku združene politične stranke so 
bile gibalna sila vseh zdravih moči 
češkoslovaškega ljudstva. Njihova 
naloga je bila izvesti do volitev v 
ustavodajno skupščino tako imeno­
vani košički program: ustvaritev
ljudske oblasti in ljudskih odborov 
kot demokratičnih organov državne 
in javne uprave; ustvariiev nove ar­
made kot braniteljice neodvisnosti 
nove republike in demokratičnih pri­
dobitev češkega in slovaškega na­
roda; izvedba agrarne reforme, po­
državljenje rudnikov, težke industri­
je in najvažnejših finančnih ustanov; 
utrditev bratstva in povezanosti če. 
škega in slovaškega naroda ter 
okrepitev in poglobitev zavezniških 
pogodb s Sovjetsko zvezo in Jugo­
slavijo in drugimi slovanskimi drža­
vami. Dr. Fierlingerjeva vlada je ta 
program v glavnem izpolnila in raz­
pisala naio volitve v ustavodajno 
skupščino.

Naloga dne 26. maja 1946. izvo­
ljene ustavodajne skupščine je bila, 
da z novo ustavo uzakoni demokra­
tične pridobitve češkega in slova­
škega naroda in razvije ustvaritve 
češkoslovaškega ljudstva. To delo je 
bilo dokončno opravljeno na slav­
nostni sej; ustavodajne skupščine na 
Hradčanih dne 9. maja 1948„ na dan 
tretje obletnice osvoboditve Prage 
po Rdeči armadi. Češkoslovaška re­
publika je dobila ustavo, Id je 
ogromnega pomena za nadaljnji raz­
voj države. Nova ustava je dokaz 
politične zrelosti češkoslovaškega 
ljudstva, dokaz višje in temeljiteje 
izvedene demokracije.

Pot, ki jo je prehodilo češkoslo­
vaško ljudstvo od leia 1945 do 1943 
— cd osvoboditve do sprejetja no­
ve ustave — nikakor ni bila lahka. 
Mračne sile domače reakcije, ki so 
Imele krepko oporo v inozemskih 
kapitalističnih in imperialističnih kro­
gih, so napenjale vse sile, da bi 
onemogočile sprejetje nove ljudske 
ustave. Zavedale so se namreč do­
bro, da bo ljudska ustava kot prav­
na podlaga ljudske demokratične 
ureditve olajšala prehod v višjo dr- 
žavno obliko — v socializem, s či­
mer bi bila buržoazni manjšini za 
vedno odvzeta možnost, da bi vsilje­
vala svojo voljo večini češkega in 
slovaškega naroda. Veleindustrialci 
in veleposestnik), katerih predstavni­
ki so sedeli v vladi, so skovali celo 
pravo zaroto proti ljudstvu. V sode­
lovanju s sovražniki v tujini so ho­
teli postopno uničiti pridobiive če­
škoslovaškega ljudstva, preprečiti 
spremembo prve agrarne reforme in 
vrniti zemljo bivšim lastnikom. Sve- 
sta si svoje zmage, je peiokolonaška 
zarotniška klika dne 20. februarja 
1943 izzvala vladno krizo, trdno pri­
čakujoč, da se bo še pred volitva­
mi v Ljudsko skupščino polastila dr­
žavne oblasti, obnovila naio razred­
no vladavino in spravila Češkoslo­
vaško republiko v protidemokratični 
imperialistični tabor. Toda februar­
ska zmaga češkoslovaškega ljudstva 
je uničila korenine, iz katerih je ra­
sla reakcija. Nova vlada Klementa 
Gotiwaida, vlada prerojene Ljudske 
fronte, je v kratkem času dokonča, 
la delo, ki ga prejšnja vlada zaradi 
odpora reakcionarnih sil ni mogla 
izvesti, ustavodajna skupščina pa je 
sprejela novo ustavo. Češkoslovaška 
reakcija in ž njo vred tudi njeni 
mogočni zunanji zaščitniki so bili 
dokončno poraženi, Češkoslovaška 
republika je stopila nepovratno v 
vrsto protiimperiaiisfičnega tabora.

Pri volitvah v ustavodajno skup­
ščino dne 26. maja 1346. so nastopi­
le v ljudski fronii združene politič­
ne stranke šc samostojno, sedaj pa 
imajo enotno kandidatno listo, ka­
tere nosilec je predsednik vlade in 
predsednik Komunistične partije Če­
škoslovaške Klement Goihvald. To 
fe lista vseh ustvarjalnih in demokra­
tični]’. sil, lista nove republike. Po­
ražena reakcija ni mogla sestaviti 
svoja kandidatne lisle, kar je pač 
najboljši dokaz, da na Češkoslova. 
škem ni več sile, ki bi se upala 
upreti ljudski volji. Druga češkoslo­
vaška republika ne pozna več poti 
nazaj, ampak samo pot napredka, 
pot v socializem, je izjavil predsed­
nik vlade in predsednik Kompartije 
Češkoslovaške Klement Goihvald.

Jutri bosta češki in slovaški narod 
z glasovanjem za enotno kandidat­
no listo v Ljudski fronti združenih 
političnih strank potrdila dosedanji 
ljudsko-demokratični razvoj po osvo­
boditvi, ki je najboljše jamstvo za 
uspešno izvedbo dveletke in prvi 
pogoj za prvo češkoslovaško pet­
letko.

Svobodni narodi Jugoslavije, žele 
češkoslovaškemu ljudstvu v njegovi 
borbi kar največ uspehov, ker vedo, 
da bo dokončna zmaga demokraci­
je na Češkoslovaškem omogočila na 
vseh področjih še tesnejše sodelo­
vanje češkoslovaške z Jugoslavijo, 
z ostalimi slovanskimi državami in 
državami ljudske demokracije pod 
vodstvom mogočne Sovjetske zveze 
in s tem prispevala tudi k utrditvi 
miru in varnosti v Evropi in na vsem 
svetu.

Poljski poslanik v Kaira Ivu lipov­
ski js protestiral pr; egiptovski vladi 
proti Isombardiranju poljske tovorne 
ladje »Levant'. ki je trenutno v pri­
stanišču Tei Aviva.

Odnosi
★

Češkoslovaške do aktoalnik 
i  mednarodnih vprašani

notranfih
Odgovori predsednika češkoslovaške vlade K lem enta Gottwalda na 

vprašanja am eriškega novinarja Johannesa S teeia
Praga, 28. maja (Tanjug). Predsed­

nik češkoslovaške vlade Klement 
Gottwald je sprejel ameriškega novi­
narja in radijskega komentatorja Jo­
hannesa Steeia in mu odgovarjal na

vprašanja, ki se tičejo odnosov če­
škoslovaške do aktualnih mednarod­
nih in notranjih vprašanj.

Na vprašanje, kakšno je stališče 
češkoslovaške vlade do izmenjave not 
med ZDA in Sovjetsko zvezo, je pred­
sednik Gottwald odgovoril: č e šk o ­
slovaška vlada in češkoslovaško ljud­
stvo pozdravljata izmenjavo not med 
ZDA in ZSSR in 6ta pripravljena 
podpreti vsak iskren korak za utrdi­
tev svetovnega miru. Nadalinie zadr­
žanje Sovjetske zveze, Wallaceovo 
pismo in odgovor generalisima Stalina 
so znova potrdili vztrajna prizadeva­
nja ZSSR za utrditev miru, hkrati pa 
možnost pogajanj.«

Na vprašanje, kaj pričakuje Češko­
slovaška cd mirovne pogodbe z Nem­
čijo, je predsednik Goftwald izjavil:

»Glede bodočnosti Nemčije se kažeta 
že danes dve jasni možnosti: demo­
kratizacija Nemčije ali pa obnova 
nemškega imperializma. V prvo smer 
gre vzhodna zona Nemčije, ki je pod 
okupacijo Sovjetske zveze. Velik po­
vod za vznemirjenje pa daje dejstvo, 
da se v zahodnih zonah Nemčije^ ved­
no bolj obnavlja nemški imperializem. 
Mirovna pogodba z Nemčijo bo pome- 
nila velik korak v smeri utrjevanja 
svetovnega miru le v primeru, če 
bodo prišla do izraza načela demaci- 
fikacije in demokratizacije Nemčije. 
Taka pogodba s tako Nemčijo bi bila 
za češkoslovaško velikega pomena, 
ker bi se s tem onemogočila ali pa vsaj 
oslabila nevarnost novega nemškega 
napada.«

Na vprašanje, kako gleda na seda­
nje mednarodno stanje, je _ Klement 
Gottwald odvrnil: »Sem optimist, ker 
nam ravno način, kako sta ameriška 
demokratična javnost, katere pred­
stavnik je Henry Wallace, ter svetov­
na javnost sploh reagirala na stališče 
Sovjetske zveze do pogajanj z ZDA 
kaže, da &e na svetu utrjaje tabor 
miru in demokracije.«

Na vprašanje, ali lahko pove, kako 
bodo vplivali nedavni politični do­
godki v Čehoslovaški na volitve, je 
Klement Gcttwald odgovoril: »Febru­
arski dogodki so določili pomen bliž­
njih volitev v zvezi z reakcionarno 
nevarnostjo, ki je dosegla višek v 
februarskih dogodkih, ko se je zdru­
žilo vse naše ljudstvo, da ubrani, za- 
varuje in utrdi ljudsko demokratično 
utrditev — veliko pridobitev osvobo­
dilnega boja proti Hitlerjevemu fašiz­
mu. Zaradi enotnosti so razlike med 
posameznimi strankami naše Ljudske 
fronte potisnjene v ozadje. Enotnost 
se jo pokazala koi močna gonilna sila 
v razvoja države. Češkoslovaška je 
pokazala v zelo kratkem časn od fe­
bruarja velik napredek pri nadaljnjem

dviganju gospodarstva in življenjske 
ravni ljudstva. Zato je jasno, da bi 
bila neodpustljiva lahkomiselnost, če 
bi to dragoceno enotnost razbijali s 
predvolivnim medstrankarskim bojem. 
To je glavni razlog, da so se stranke 
Ljudske fronte sporazumele za enotno 
listo. Tako se pri volitvah jasno po­
stavljata samo dvo možnosti: za re­
publiko k nadaljnji izgradnji in Taz- 
cvetu, ali pa proti republiki t zmedo 
in razdor. Prepričan sgm, da bo naše 
ljudstvo, ki je dobilo v februarskih 
dogodkih pouk, razumelo pomen enot­
ne liste in da bo iznova potrdilo do­
sedanjo smer naše politike, ki zago­
varja miroljubno delo v korist države 
in njenih državljanov, na zunaj pa 
mir in demokratično sodelovanje med 
narodi.

Posvetovanja o izvedbi kul­
turne pogodbe med ČSR 

in Bolgarijo
Praga, 27. maja (Tanjug) Danes so 

se pričela v ministrstvu za prosveto 
posvetovanja mešane češkoslovaško- 
bolgarske komisije za izvedbo kul­
turne pogodbe med Češkoslovaško 
in Bolgarijo. Češkoslovaška delega­
cija je predložila načrt, no katerem 
bi izmenjavali znanstvenice in kul­
turne delavce, znanstveno in lepo­
slovno literaturo, študente, kako bi 
se podeljevale štipendije, izmenjava 
mladinskih delovnih brigad, novinar­
jev, članov sindikatov in fizkultumi- 
kov. Pgsebno so poudarili potrebo 
večie medsebojne povezanosti infor­
mativne tiskovne službe ter potrebo 
po izmenjavi dopisnikov. Obe dele­
gaciji se bosta prizadevali, da bodo 
izdani ustrezni učbeniki in slovarji 
obeh jezikov. Izmenjavali bodo tudi 
filmske strokovnjake, bolgarski film­
ski delavci pa se bodo lahko šolali 
v Češkoslovaški.

NASPROTJA MED ANGLIJO IN ZDA 
ZAMAŠI PALESTINI

London, 28. maja. (Tassi Britanski 
tisk še nadalje vznemirjajo angio- 
ameriška nasprotstva zaradi Palesti­
ne. »Daily Telegraph« omenja Bevi- 
nova pogajanja z ameriškim velepo­
slanikom Douglasom in piše, da si 
Bevin prizadeva preprečiti sleherno 
akcijo OZN vse dotlej, dokler An­
glija in Amerika ne spravita v sklad 
svoje politike. »Daily Mail« poudarja 
oster ton ameriškega tiska nasproti 
Angliji »Daily Worker« pravi, da bi 
lahko trdno stališče OZN prisililo 
arabske države k pokorščini.

Na vprašanje poslanca Plaits Mill- 
sa ali bo Velika Britanija priznala 
Izrael, je Bevin pismeno odgovoril, 
da Velika Britanija ne bo priznala 
države Izrael, dokler ne bo položaj 
bolj jasen. Na drugi strani se potr­
jujejo vesti, da je britanski velepo­
slanik v Parizu sir Oliver Harwey v 
noti, ki jo je formuliral v imenu bri­
tanske vlade, zahtevat od francoske­
ga zunanjega ministrstva, naj ne 
ukrene ničesar, kar bi bilo v zvezi 
s palestinskim vprašanjem.

Ameriško ministrstvo za zunanje 
zadeve je sporočilo, da je '24 ameri­
ških prevoznih leta! odletelo na otok 
Ciper in sicer zaradi neurejenega 
položaja na Bližnjem Vzhodu.

V Jeruzalemu in okrog mesta 
se bijejo srditi boji

Tel Aviv, 27. maja. (Reuter) Začas­
na vlada Izraela je izdala včeraj po­
novno ukaz za prenehanje bojev v 
Palestini, vendar s pogojem, tudi 
Arabci prenehajo z vsemi vojaškimi 
operacijami.

Včeraj so se ves dan nadaljevali 
boji na vseh odsekih. Posebno hudi 
so boji v Jeruzalemu in okrog mesta. 
Po arabskem vojnem poročilu je po 
20 dnevni ogorčeni borbi skoraj vsa 
židovska četrt v starem delu Jeruza­
lema v razvalinah. Boji v novem delu 
Jeruzalema so po prihodu znatnih 
arabskih okrepitev prav tako oživeli. 
Arabske čete so poslale nova ojače- 
nja na sektor severno od Jeruzalema, 
da preprečijo židovske napade na 
važni cesti Jeruzalem—Tel Aviv.

Atene, 27. maja. (Tanjug) Radijska 
posiaja Svobodne Grčije poroča o 
operacijah grške demokratične ar­
made v Egejski Makedoniji, Tesaliji 
in Trakiji med 13. in 21. majem:

Poleg vrste operacij množičnega 
obsega so- enote demokratične voj­
ske vkorakale v vasi Siska, Lakohori 
in Leutokali v zahodni Makedoniji. 
Konjeniška enota demokratične voj­
ske je razbila v Tesaliji neprijatelj­
sko četo in konjeniški eskadron, ki 
sta bežala pred njo do mesta So- 
fades. Konjenica demokratične mla­
dine je uničila sovražnika na utrje­
nem položaju Maliomonastiro. Sov­
ražnik je imel velike izgube v ljudeh 
in materiala Konjeniška enota de­
mokratične vojske je razbila sovraž­
nikove sile v vasi Demaii ter vkora- 
kala v štiri vasi na področju Sofa- 
desa in Farsale.

Na področju vzhodne Makedonije 
in Trakije so demokratične sile na­
padle oddelek pripadnikov monar- 
hofašistične obramb? v vasi Temeli. 
Na področju Didimotikona so demo­
kratični borci razbili odpor ter vko­
rakali v vasi Hamokeraskija in Pa- 
langula, kjer so zaplenili velike ko­
ličine orožja in vojaške opreme.

Diverzantski oddelki demokratične 
vojske so razstrelili železniško kom-

Pcročilo židovskih oboroženih sil 
pravi, da so bili odbiti vsi poskusi 
iransjordanske arabske legije, da bi 
se prebila v stari del Jeruzalema 
skozi vrata Damask. V vrstah arab­
ske vojske je mnogo britanskih vo­
jakov.

V snočnjem poročilu H a gane so 
omenjeni hudi boji na južnem sek­
torju. Boji se bijejo za naselja Jad, 
Mordahaj in Negavo. Egiptske čete 
so izgubile v bojih na tem odseku 
v enem tednu 400 vojakov.

Egiptsko vojno poročilo pravi, da 
je egiptsko letalstvo bombardiralo 
židovska naselja Bajaon, Isak, Nagba 
in lialda kakor tudi zbiranje čet v 
južnem delu Palestine.

Radijska postaja za Bližnji vzhod, 
ki je pod britanskim nadzorstvom, po­
roča, da je egiptsko letalstvo včeraj 
napadlo Tel Aviv z najtežjimi bomb­
niki. Nastali so številni požari. Egipt­
ske čete so .zavzele mesto Sar Sje- 
der, ki leži okrog 10 km od Madrale 
na cesti Gaza—Tel Aviv.

Večerno poročilo iraškega mini­
strstva za narodno obrambo pravi, 
da močne mehanizirane iraške ko­
lone napredujejo na področju Na- 
blusa in v osrednji Palestini, medtem 
ko operira druga kolona mehanizi­
ranih enot v dolini Jordana. Iraško 
letalstvo, ki je bombardiralo židov­
ska naselja in utrjene položaje, je 
bombardiralo tudi židovska naselja 
v dolini Jordana.

Sirsko letalstvo je izvedlo vrsto 
napadov na židovske prometne zve­
ze južno od Tiberskega jezera.

Hagana poroča, da ie židovskim 
silam uspelo vreči sirske čete čez 
mejo. Po uspešnih bojih pri Kvar- 
haribi so ujele okrog 500 arabskih 
vojakoy.

Predsednik države Izrael dr. Weiz- 
mann je izjavil na tiskovni konfe­
renci, da je na sestanku s Truma­
nom, ki je bil 25. maja, razpravlja! 
o ukinitvi embarga na izvoz orožja 
v Palestino in o možnosti, da bi da­
la Amerika posojilo državi Izrael. 
Truman je izrazil upanje, da bo em­
bargo razveljavljen.

pozicijo pri Osman Maguli na pod­
ročju Farsale ter na progi med Fero 
in Lutrom. Pri napadu na vas Karpi 
so samostojni borci ubili monarho- 
fašistič. krvoloka majorja Eunosa.

32 vojakov atenske vojske 
pribežalo v Jugoslavijo

B e o g r a d ,  27. maja (Tanjug) Te 
dni je pri Djevdjeliji pribežalo na 
ozemlje FLR Jugoslavije 32 vojakov 
atenske monarhofašisiične vojske. 
Jugoslovanskim oblastvom so izjavili, 
da nočejo še naprej sodelovati v 
vojni, ki jo vodi monarhofašistična 
vlada proti grškemu ljudstvu. Prosili 
so jugoslovanske oblasti, naj jim nu­
dijo zatočišče in omogočijo nadalj­
nji obstoj na ozemlju FLR Jugoslavi­
je. Njihovi prošnji so ugodili.

EConferesica držav 
o zahodni N em čiji je  za« 

dela na resne težave
New York, 28. m aja (Tase). Iz Lon­

dona poročajo, da je  zad e la  kon feren ­
ca še s tih  držav o  zahodni N em čiji na  
resn e  teža v e . D o p isn ik  » N ew  York  
T im es« poroča, da so  g la v n e  teža v e  
posled ica  nasprotij m ed W ash in gto­
nern in  P arizom . F ran zoci s e  boje, da  
bi s e  N em čija  zn ova  o k rep ila  in  «pra­
v ila  v  n evarn ost F rancijo .

A m erišk a  v la d a  bo sp oročila  fran­
cosk i d elegaciji, da  bo a m erišk a  v la ­
da u sta v ila  F ran ciji v se  p ošiljk e na  
pod lagi M arsha llovega  načrta , ako  
fra n co sk a  dip lom acija  n e  bo privolila  
n a  v se  a m erišk e  p red loge o  gospodar- 
sk o-p o lltlčn i u red itv i N em čije . T akoj 
n a to  s ta  d v a  g la v n a  član a  francoske  
d eleg a c ije  n a  konferenci v  Londonu  
odpotovala  v  P ariz , d a  b i fran cosk o  
vlado  sezn a n ila  z  n a jn ovejšim  am e­
r išk im  u ltim atom .

V  te j zv ez i p iše  »H um ar 1tč<: »Wa­
sh in g to n sk i u ltim at n e  z a h te v a  o d  n a . 
ših  m in istrov , da b i s e  odpovedali na­
rodni sa m o sto jn o sti in  prav ici do var- 
noti, k er  so  to  ž e  prej stor ili. Od njih  
zah tev a jo  sedaj sa m o  to , da  bi to  
s tv a r  Javno in  slo v esn o  potrdili. K o so  
se  odpovedali m ednarodnem u nadzor­
stv u  n ad  P oru rjem  m  opu stili n a če la  
m ednarodnega nad zorstva  nad proiz­
vodnjo v  Porurju , k o  so  se  odpovedali 
reparacijam , h ite  sed aj n aši voditelji, 
da bi uradno potrdili, d a  bo te lo , k i  
m u je  zaupan o razd eljevan je  porur- 
sk e g a  prem oga, k o k sa  in  jek la , pre­
p u stilo  zahodn i N em čiji p reste  roke  
izk oriščanja  v iro v  n a jn evarn ejše  oro­
žarn e E vrope.«

Madžarsko ljudstvo zahteva 
podržavljenje verskih šol

B u d i m p e š t a ,  28. maja. (Tanjug) 
Skupno s prosvetnimi delavci zahte­
vajo tudi madžarske politične, sindi­
kalne in društvene organizacije, da 
naj demokratična vlada podržavi 
verske šole. Vodstvo nacionalne 
kmečke stranke hkrati obsoja nedo­
voljena sredstva, katerih se poslu­
žuje cerkev proti onim kaiolikom, ki 
zahtevajo podržavljenje verskih šol. 
Predsednik stranke malih posestni­
kov in minister za kmetijstvo Istvan 
Dobi je izjavil, da zahteva tudi stran­
ka malih posestnikov podržavljenje 
verskih šol, ker je to v interesu vse­
ga madžarskega ljudstva in ljudske 
demokracije.

Nade finske reakcije 
se niso izpolnile

Helsinki, 28. maja. (Tass) Demo­
kratična zveza finskega ljudstva, ko­
munistična partija Finske in združe­
na socialistična stranka so objavile 
v zvezi z zadnjimi dogodki v državi 
razglas, ki v niem opozarjajo, da je 
bil smoter desničarjev, ne samo od­
vzeti demokratom resor ministrstva 
za notranje zadeve, temveč tudi se­
staviti novo protidemokratično vla­
do. Odločnost finskega ljudstva je 
preprečila te nakane. Kar se ie zgo­
dilo v Franciji, Italiji in drugih drža­
vah, kjer gospoduje nasilje dolarja, 
se ni zgodilo in se iudi ne bo zgo­
dilo pri nas. O tem naj se desni­
čarji prepričajo enkrat za vselej.

DRUŠTVO ZA KULTURNO SODELOVANJE SLOVENIJE Z ZSSR bo 
priredile'razstavo

»Arhitektura Zveze sovjetskih socialističnih republik«
v  M oderni ga ler iji.

Razstava bo trajala od 30. maja do 13. junija In bo odprta od 8 zjutraj 
do 8 zvečer.

Vstopnina za posameznike bo 5.— din, za k olek tivne ob iske 2.—  (fin. 

Kolektivni oblaki se lahko Javijo po telefonu 21-12 (Miklošičeva c. 7).

Grška demokratična vojska Jo zasedla 
zopet vrsto vasi

GEORGU DIMITROV V VARŠAVI
Razpravljali bodo o vprašanju zavezniške  

pogodbe m ed P oljsko in LR B olgarijo
V a r š a v o ,  23. maja Delegacija 

bolgarske valde pod vodstvom pred­
sednika vlade Georgija Dimitrova jz 
prispela danes v Varšavo. Uradno 
javljajo, da bodo razpravljali o vpra. 
šanju pogodbe o prijateljstvu, sode­
lovanju in medsebojni pomoči med 
obema državama.

Ob obisku delegacije vlade LR 
Bolgarije v Varšavi, prinaša današnji 
poljski tisk fotografije Georgija Di­
mitrova in članke o odločnem boju 
Dimitrova proti fašizmu na svetu in 
o njegovih zaslugah za osvoboditev, 
obnovo in izgradnjo LR Bolgarije. 
»Robotnik« piše med drugim:

Dimitrov je dal pobudo za vse naj- 
večje reforme in izpremembe, ki so 
nastala v Bolgariji, ko je prevzela 
oblast Domovinska fronta. Tu ie tre­
ba navesti odstranitev monarhije in 
razglasitev ljudske republike, izved­
bo enakopravnosti žensk z moškimi, 
organizacijo državnega in družbene­
ga nadzorstva nad narodnim gospo­
darstvom, izvajanje triletnega gospo­
darskega načrta, združevanje delov­
nih množic iz mest in dežele itd.

»Kurier Codzieny« pripisuje razvoj 
Bolgarije modri in daljnovidni politiki 
Dimitrova, ki je posvetil vse svoje 
življenje stvari miru in demokracije. 
Časopis pozdravlja težnje bolgarske­
ga naroda ter poudarja mednarodni 
pomen utrjevanja sodelovanja z brat­
skimi slovanskimi državami s Sovjet­
sko zvezo na čelu in z drugimi dr­
žavami ljudske demokracije ter nri- 
siavija na koncu, da pomeni obisk 
bolgarske delegacije v Varšavi po-

memben prispevek k uirdiivi sodelo­
vanja med obema slovanskima na­
rodoma.

Pri sprejemu so bili navzoči pred­
sednik poljake vlade Jožef Cyrankie- 
wicz s elani vlade, generaliteta, di­
plomatski predstavniki prijateljskih 
držav z dojenom diplomatskega zbora 
sovjetskim veleposlanikom Lebedevom 
na čelu, predstavniki ljudske oblasti, 
demokratičnih političnih strank ter 
množičnih organizacij in velika mno­
žica ljudstva z zastavami, transparenti 
in gesli, posvečenimi poljsko-bolgar- 
skemu prijateljstvu in bratstvu.

Predsednik poljske vlade .T ožef 
Cyrankiewicz je po bolgarski in polj­
ski himni in pregledu časlne čete 
izrekel v imenu vlade in poljskega 
ljudstva predsedniku bolgarske vlada 
in članom delegacije dobrodošlico v 
bratski in prijateljski državi.

Predsednik bolgarske vlade Georgij 
Dimitrov se je zahvalil za sprejem, 
poudarjajoč, da je obisk delegacije 
vlade ljudske republike Bolgarije po­
memben prispevek k poglobitvi in 
krepitvi bratskega in prijateljskega 
sodelovanja med obema slovanskima 
državama. Dimitrov je poudaril da 
bo nova pogodba o prijateljstvu in 
medsebojni pomoči med Poljsko in 
Bolgarijo ne samo prispevala k kre­
pitvi svobode in neodvisnosti in vse­
stranskemu razvoju nove Bolgarije in 
nove Poljske, temveč bo tudi utrdila 
miroljubne in demokratične sile na 
svetu pod vodstvom Sovjetske zveze, 
v borbi za učvrstitev trajnega^ miru, 
demokracije in napredka človeštva.

ZDA IN BRITANSKI IMPERIJ
Am eričani se  boje, da jim  ne bi ušla dediščina  

britanskega im perija, piše moskovski »Trud«
Moskva, 27. m a ja  (T a ss ) . »Trud« 

prinaša  naslednji č lan ek  z  naslovom  
»ZDA in  britansk i im perij«.

»V am eriškem  tisk u  in  literaturi 
Im enujejo V elik o  B ritan ijo  vedno bolj 
pogosto  .bolnika’ a li p a  .bolno deželo ’. 
T ak  Ja bil nekoč prim er s  tu ršk im  
carstvom . N ajb olj sk rb i A m eričane to, 
da bi sa  lahk o proces propadanja bri­
ta n sk e g a  im perija  razv ija l h itreje, k a ­
kor p a  b i b ilo  m ožno Izpolniti na sta lo  
praznino z  am eriško ak tivn ostjo . Z 
drugim i besedam i, bojijo se  sa m o  te ­
ga , da Združenim  državam  A m erike  
ne bt u š la  ded iščina  b ritan sk ega  im ­
perija. A m erišk i m onopolističn i 1 capi­
tal s e  ž e  sedaj bori z a  sv e to v n a  trži­
šča  in  v ire  su rovin  b r ita n sk eg a  Impe­
rija. A m erišk i k a p ita l p ovečuje  svoj 
pritisk  n a  britan sk a  tm perijska trži­
šča , pri čem er sk u ša  Izpodriniti s i­
s tem  b ritansk ih  im perialn ih  preferenc.

K akor je  znano, so  b ile  gospodar­
sk e  v e z i m ed deželam : b ritansk ega  
im perija  n a  kon feren ci v  O ttaw i le ta  
1932. zn atn o  utrjen e. N a  pod lag i au- 
g lo a m erišk eg a  sp orazum a o  posojilu  
decem bra 1945 se  je  m orala  V elik a  
B ritan ija  za v eza ti, da  bo znatno o s la ­
bila s is tem  Im perialn ih preferen c • in  
da n» bo d ela la  n ik a k e  razlike glede  
a m erišk eg a  u v o za  va lu te . P o le g  te g a  
se  je  V elik a  B r itan ija  zaveza la , da 
bo od stra n ila  šterlin sk i blok. A m eri­
šk i k a p ita l h o če  pod krinko »svobod­
ne trgov in e«  In »enakih  m ožnosti«  od­
stra n iti carinske in  v se  druge zapre­
ke. V  zam en javo  z a  ze lo  m alo  znižane  
carinske ta r ife  z  Z D A  je  m ora la  Ve­
lika B r itan ija  popustiti am eriškem u  
kap ita lu  g led e  im perialn ih  p referen­
c ia ln ih  carin, pri čem er se  je  odrekla  
vseh  d vostran sk ih  pogodb z  drugim i 
državam i, k i so  im ele  n am en  zm anj­
ša ti  dolarski a p e tit  v  britansk ih  de­
želah.

T oda o fen z iv a  proti britanskem u  
im periju s e  n ik akor ne om eju je  sam o  
n a  gosp odarsk o  področje. Z agovorni­
k i »am erišk ega  s to le tja «  hočejo  raz­
te g n iti svoj vp liv  in  n ad zorstvo  tudi 
nad britansk im i v o jašk im i oporišči, 
raztresen im i po v seh  m orjih  zem elj­
sk e  krogle. A n g lija  Je danes pr isi­
ljena prizn ati a m erišk o  g o sp o stv o  na

m orju. A m erišk i k a p ita l im a  nam en  
popolnom a izr in iti V eliko B ritan ijo  z  
zapadne polob le, š e  m ed vojno  so  
A m eričani izk oristili težk o  sta n je  Ve­
lik e  B ritan ije  in  sk len ili s  njo pogod­
bo o  »zam enjavi« oporišč z a  50 z a ­
starelih  topnjač. P o  pogodbi, sk len je ­
ni m ed A m eriko in  K anado pred enim  
letom , lahko izk oriščajo  am eriške  
oborožene sile  kan ad sk a  oporišča, z la ­
s t i  n a  severu , kar im a  posebno važno  
v lo g o  v  načrtih  »polarne stra teg ije«  
ZDA. V  zadnjem  času hočejo  vk lju ­
č it i tud i K anado v  panam erišk i si­
stem .

V  am erišk em  kon gresu  s o  poslanci 
In sen atorji večk ra t zah teva li, da bi 
odstopila  V elik a  B ritan ija  v  ŽD A  v  
zam eno z a  finančno pom oč v se  svoje  
postojanke v  Zahodni Indiji. N a  v se -  
am erišk i kon ferenci v  B o g o ti so  pri­
pravili sp lošno resolucijo  g led e  pese- 
s t i  evrop skih  držav. V  njej j s  izražena  
želja  am erišk ih  drža” , da. hi prenehal 
kolonialn i s istem  n a  zahodni polobli.

B r ita n sk i k ap ita listi s o  sm atra li v  
prvi sv e to v n i vojn i z a  sv o jo  g la v n o  
pridobitev ta k o  im en ovan i »B ritan sk i 
im perij n a  B ližnjem  vzhodu«, t. j. pro­
stran a  področja britansk ih  kolonialnih  
ozem elj, protektoratov  in  vplivnih  
področij od Sredozem sk ega  m orja do 
In d ijsk ega  oceana. V  drugi sve to v n i 
vojni so  prišle  pod britansko okupa­
cijo vse  ita lijan sk e  kolon ije v  Severn i 
in V zhodni A frik i. D an es hoče iztis­
n iti am erišk i kap ita l tudi tu  sv o je  ko­
r isti in  izpodriniti V eliko B ritan ijo.

'Posebno priv lačno  s l o  im a z a  am e­
rišk i kap ita l petrolej B ližnjega vzho­
da. Prej so  im ele tu  m onopolistični 
položaj sam o britansk e petrolejske  
'družbe. D an es im ajo  koncesijo  za  pe­
tro lejsk a  b o g a stv a  Sau dske Arabije  
tudi A m eričani. V elika B ritan ija  s e  je  
m orala um akniti tud; s  sv o jih  petro­
lejsk ih  položajev v  Iranu in odstop iti 
am erišk im  petrolejsk im  m onopolom  
precejšen  del iran skega  petroleja . V e­
lik a  B ritan ija  nadzira danes 56 %  
proizvodnje n a fte  n a  B ližnjem  in 
Srednjem  vzhodu, ZD A  pa tudi že  33 
odstotkov. Za kulisam i angioam eri- 
šk eg a  sod elovanja  na B ližnjem  vzho­
du bijejo torej A m eričani in  A n g 'ež i 
hud boj.

KP Italije poziva ljnsSstv®? saj pMpfg 
borbo poljedelskih delavcev

Rim, 27. maja. (Tanjug) Po dvo­
dnevni seji vodstva KP Italije, ra  
kateri so izdelali načrt za politično 
delo, so objavili naslednje obvestilo:

»Vodstvo Komunistične partije po­
zdravlja poljedelske delavce, ki se 
v številnih pokrajinah severne in 
srednje Italije bore za svoje upra­
vičene zahteve proti pohlepnosti ve­
leposestnikov. Vodstvo poziva vse 
komuniste, nai pomagajo, -da bodo 
stavke poljedelskih delavcev dosegle 
uspeh.

Vodstvo toplo pozdravlja delavce 
ladjedelnic v Palermu in na otoku 
Siciliji, ki se že 22 dni vztrajno bore 
proti naklepom ameriških kapitali­
stov, da bi uničili italijansko ladje- 
delniško industrijo,

Ker Komunistična partija ve, da 
policija v številnih mestih nadaljuje 
s protizakonitimi akcijami in nasiljem 
proti demokratičnim svoboščinam 
delavcev in meščanov, poziva vod­
stvo KP Italije vse partijske in de­
mokratične organizacije in vse dr­
žavljane, nai organizirajo odpor pro­
ti tem akcijam. Dolžnost vseh po­
slancev-komunistov in senatorjev je, 
da gredo sami v vasi, kjer policija 
uganja nasilje, ter nastopijo v ob­
rambo državljanov.«

Stavka poljedelskih delavcev v do­
lini ra' - Pad se še vedno nadaljuje. 
V Cremoni stavka 35.000 poljedelskih 
mezdnih delavcev, v pokrajini Bo­
logni pa skuša vlada s silo streti 
stavko. V pokrajini Modeni je poli­
cija zaprla 13 stavkujočih kmetov.

Kljub nasilju policije, ki ščiti pri­
vilegije veleposestnikov, pa se bor­
ba poljedelskih delavcev širi tudi na 
druge pokrajine. Zaradi neprestanih

I kršitev delovnih pogodb po velepo­
sestnikih, so se delavci v pokrajinah 
Brescia in Padova odločili, da bodo 
Pričeli s splošno stavko. Tudi v dru­
gih panogah gospodarst'a, posebno 
v industriji, se nadaljuje borba de­
lavcev proti množičnemu odpušča­
nju. V Neaplju so kovinski in gra­
fični delavci stopili v stavko, ker so 
se lastniki tovarn »Lanifer«, »Damja­
ni« in »Ciis« sporazumeli, da bodo 
odpustili na stotine delavcev.

V Rimu se ie začelo zasedanje 
osrednjega odbora ljudske zadružne 
zveze, ki se ga udeležuieio tudi dele­
gati Sovjetske zveze. Poljske, Šved­
ske, Palestine, Švice, Nizozemske, 
Isianda, Anglije, Francije, Finske in 
Avstrije. Na dnevnem redu so vpra­
šanja politike zadrug, šolskih in 
znanstvenih centrov, zadrugarstva, 
odnosov do gospodarsko-sociatr.ega 
sveta OZN in vprašanja irgevinske 
izmenjave med raznimi državami po 
zadrugah.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 
Stanje 28. maja: Včerajšnja hladna 

fronta je prešla v stanje valovanja, 
zaradi česar v Jugoslaviji ni prišlo 
do pomembnih padavin. Danes de­
žuje le na skrajnem jugovzhodu dr­
žave. Od zahoda se bliža nov sistem 
barometrskih minimov. Hladna fron­
ta je danes že prekoračila švicarske 
Alpe in bo ponoči dosegla Slovenijo.

VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 29. maja:

Ponoči dež in ponekod nevihte, čez 
dan delno sončno in brez bistve­
nih padavin.



„Počakajte s lem, ker se bo še podražilo..“
f’ Slovenjgradec 27. maja.

Z obrazov zasebnih irgovcev, špe­
kulantov, verižnikov in saboterjev 
naše preskrbe pada v teh dneh krin­
ka za krinko. Pred očmi delovnega 
ljudstva se razgrinja strupena gni­
loba, ki je glodala in razkrajala na­
šo preskrbo, potuhnjeno sejala med 
ljudi nezadovoljstvo, zahrbtno netila 
nezaupanje do ljudske oblasti in 
podcenjujoče omalovaževala našo 
proizvodnjo. Po vseh okrajih stoji 
cela vrsta protiljudskih elementov 
razgaljena pred ogorčenim ljud­
stvom, ki si v svoji dobri veri še 
misliti ni moglo, da je vse doslej 
redilo v svoji sredi tako brezvestne 
in pokvarjene ljudi.

V teh dneh se odpirajo oči ma­
teram, ki so po trgovinah zaman 
iskale majčke, nogavičke in čevelj­
čke za svojo deco. Delovne žene 
zdaj vedo, zakaj so v trgovinah za­
man povpraševale po iglah, sukan­
cu, krpancu, svili in preji, da bi mo­
žem, otrokom in sebi zakrpale ob­
leko in nogavice. Zdaj šele spozna­
vajo žene, kdo je bil kriv njihove 
nejevolje in jeze zaradi »krivične va­
ge in mere«. Možje zdaj šele vidijo, 
zakaj je tako nenadoma zmanjkalo 
britvic, nožev in podobnih drobnih 
reči.

Ko v teh dneh padajo krinke, ko 
organi naše ljudske oblasti odkrivajo 
po kleteh, bunkerjih in dimnikih, pod 
posteljami in divani, med zidovi in 
žimnicami velike zaloge potrošnega 
blaga, šele vadimo v pravi luči sa­
boterje naše preskrbe. Zdaj se je 
šele pokazala resnična nrav tistih 
ljudi, ki so se kakor polipi in pijav­
ke zajedli v našo trgovsko mrežo. 
Tu so dan za dnem po malem pili 
kri delovnemu ljudstvu, odtegovali 
in skrivali blago, za pet ali deset

dekagramov pri kilogramu ogoljufa­
li žene, ko so nakupovale moko, 
mast, olje in druga racionirana ži­
vila, za nekaj centimetrov prekratko 
rez-ali tekstilno blago, »pomotoma« 
zarezavali odrezke in točke na ži­
vilskih in oblačilnih nakaznicah, za 
svoje prijatelje, znance in »stare od­
jemalce« hranili boljše blago pod 
pultom itd.

Ko je zdaj ljudska oblast udarila 
po njih in jih razkrinkala, se delajo 
nedolžne in nevedne. Roza Volk iz 
Holmce pri Prevaljah ne ve, zakaj 
ima 527 kg enotne moke premalo, 
zakaj ji manjka 2C9 kg bele moke, 
180kg ješprenja in 19 kg mila ter 
zakaj ima 14 kg masti preveč. Okraj­
nemu ljudskemu odboru je dajala ne­
pravilno sestavljene obračune, stran­
kam ie rezala odrezke, ne da bi jim 
dala blago, poslovala je v škodo 
potrošnikov in državnega žitnega 
fonda. Trgovec Leopold Strunpf iz 
Slovenjgradca je večjo zalogo masti 
skril v kleti, v spalnici pa si je pod 
divanom napravil zalogo moke in mi­
la. Za nabavljeno blago nima no­
benih računov, s katerimi bi lahko 
dokazal vir, pri blagu, ki ga je pro­
dajal, pa iz razumljivih razlogov ni 
imel označenih cen, kakor bi bil to 
dolžan storili, da bi ljudje vedeli, po 
čem je blago in bi mogli laže kon­
trolirati cene.

V Dobji vasi v dravograjskem 
okraju je trgovec Fric Sittar zatajil 
večje količine tekstilnega blaga, kon­
fekcije in trikotaže, namesto da bi 
vse to prijavil okrajnemu odseku za 
preskrb^. Tako je odtegnil ljudem 
nujno potrebno blago, s katerim bi 
pozneje pomalem špekuliral in ga 
po višjih cenah prodajal pod roko. 
Za Šiftarja ie posebno značilen pa­
ket z veliko količino britvic. Na pa-

I kefu, ki so ga našli v stanovanju je 
' namreč pritrjen listek, kjer daje do- 
; tični špekulant, ki je britvice dobavil, 
j Šiftarju navodilo glede prodaje: »Po- 
I čakajte s tem, ker se bo še podra­
žilo. ..«  Prav ta stavek je tako zna­
čilen za miselnost in moralo teh »tr­
govskih krogov«. Sittar dobro ve, da 
britvic ni. Pa kljub temu ni uslregel 
ljudem in m dal britvic v prodajo, 
ampak je paket z več tisoč britvica­
mi s Špekulantskim navodilom vred 
skril, Češ, »bomo počakali, da se 
bodo še bolj podražile«. Za prodajo 
si ie nabavi! \ečio količino marme­
lade v zabojih, a je ni prodajal na 
težo, ampak je z njo napolnil lonč­
ke. Pri vsakem lončku ie ogoljufal 
pofroška za 5 do lOdkg. K določeni 
ceni bonbonov je »nabil« še 20 din 
pri kg, saj vaščani lako ne poznajo 
cene. Na stanovanju si je za »oseb­
no porabo« skril 400 kg sladkorja, 
več bal ieksfilncga blaga, nekaj sa­
harina in raznega drugega poiroš- 
nega blaga.

Z vse te m podobne ljudi, ki so 
doslei potuhnjeno živeli in se skri­
vali v naši trgovski in preskrbovalni 
mreži, ie značilna neka skupna mi­
selnost ne glede na obseg in težo 
njihovih protiljudskih dejani. »Poča­
kajmo z blagom, da se bo še podra­
žilo. Poskrijmo blago, da bo med 
ljudstvom stiska za blago, da bomo 
iztisnili še višje cene in da bo ljud­
stvo zaradi tega nejevoljno in ne­
zadovoljno . . .« itd. itd. Ta saboter­
ska in protiljudska miselnost je se­
daj razgaljena. Ljudstvo, ki je spoz­
nalo, kako so mu ti »trgovski krogi« 
stregli in kako so skrbeli za njegovo 
preskrbo, bo s pomočjo svoje obla­
sti odločno očistilo našo trgovsko 
mrežo in se otreslo vseh pijavk in 
izkoriščevalcev

Oddaja pujskov sa pogodben® m @fo
psraüeev

Letos bodo državna odknpna podjetja 
ln kmetijske zadruge prvič odkupovale 
pri kmetovalcih pujske In jih oddajale 
kmetovalcem za vzrejo in pitanje. Tako 
vzrejeni prašiči bodo namenjeni zagotov. 
ljeni preskrbi. Državna odkupna pod­
jetja  In kmečke zadruge bodo odkuplje­
ne pujske oddajale rejcem s katerimi 
bodo sklepale pogodbe in sicer na dva 
načina. Po prvem načinu se bo rejec 
zavezal oddati po vezani ceni državi 
takšno število vzrejenih prašičev, koli­
kor odojkov bo prevzel, dobil bo bone, 
s katerimi sl bo lahko kupil industrijsko 
blago. Za vzrejo prašičev bo prejel od 
države določeno količino koruze, ko bo 
prašiče vzredil pa tudi denarno nagrado.

Drugi način pogodb za vzrejo prašičev 
določa, da bo prevzel rejec po dva pra­
šička, od katerega bo vzredil enega zase, 
drugega pa za odkup. Le v Slov. Primor­
ju, kjer prevladujejo predvsem mali 
kmetje, bodo kmetovalci, k i bodo pri­
pravljeni sprejeti prašička v rejo, dobili 
tudi samo enega pujska, In to  s pogo­
jem, da bo pripadala polovica vzrejenega

prašička kmetovalcu, drugo polovico pa 
bo oddal državi. Tudi taki kmetovalci 
bodo prejeli za vzrejo prašiča določeno ko­
ličino koruze.

V rejo oddani prašički bodo zavaro­
vani pri Državnem zavarovalnem zavodu 
proti poginu in prisilnemu zakolu. Stro­
ške zavarovanja za cepljenje proti na­
lezljivim boleznim in za kastracijo no­
sijo odkupna podjetja, zavarovalne stro­
ške za primer pogir.a pa nosi kmetova­
lec, ker pripada njemu tudi zavarovalna 
vsota v  primeru pogina.

V raznih krajih se bodo letos orga­
nizirala tudi pitališča, kjer se bodo po 
odkupu prašiči do zakola še nadalje re­
dih. Zmogljivost takih pitallšč, ki bodo 
organizirana po enotnem sistemu, bo zna­
šata 100 do 400 prašičev. Zanekrat so ta ­
ka pitališča predvidena v Domžalah, 
Sent Lovrencu pri Trebnjem, Murski So­
boti, Ptuju, Dolnji Lendavi, Radgoni in 
Mariboru. Njih upravno operativno vod­
stvo bo v rokah okrajev, nadzirala pa 
jih bo uprava za odkup po svojih stro­
kovnjakih.

ZaCl̂ aitjje poljskih sstfši §@ M® letos 
mvedm® m  podrolp Mb krajevnih

Borba proti rastlinskim škodljivcem je 
zavzela letos velik obseg. Vzrok ni samo 
Izredna razširjenost škodljivcev, temveč 
tudi prizadevanje, da z omejitvijo nji­
hovega škodljivega delovanja dvignemo 
količino, pridelkov. Ljudska oblast daje 
iniciativo, pomaga z zatiralnimi sredstvi 
in z organiziranjem strokovne pomoči 
povsod, kjer je ogrožena kmetova korist 
in korist naše skupnosti.

Skoraj dnevno poročamo o boju prot! 
koloradskemu hrošču. Poročali smo že o 
uspehih zatiranja majskih hroščev, ko­
smatega cvetobera itd . Zbrani so tudi 
zaključni podatki o uspehu škropljenja 
sadnega drevja proti kaparju. 0  vseh 
teh zatiralnih akcijah je bila javnost 
bolj ali manj obveščena. Zelo malo pa 
se je pisalo o zatiranju poljskih miši, ki 
se je prav tako končalo z zelo zadovo­
ljivim uspehom.

Poljske miši so nam lani napravile ve­
liko škode na žitnem pridelku. Se večja 
b! bila ta  škoda letos, če bi dovolili, da 
bi se miši poljubno razmnoževale. Zato 
je bilo zatiranje poljskih miši^ vključeno 
v letošnji plan zatiranja bolezni in ras t­
linskih škodljivcev.

Zamišljeno je bilo, da bi ae zatiranje
poljskih miši izvedlo v februarju ln mar­
cu. Ker so pa nastale težave z dobavo 
zastrupljenih žitnih zrn, ki so bila na» 
ročena v tovarni »Zorka« v šabcu, se je 
lahko izvedlo šele v dragi polovici mar­
ca in prvi polovici aprila. Ker tovarna 
»Zorka« ni dobavila zastrupljevalnega 
sredstva — odpovedala jo naročilo zad­
nji trenutek, ko bi se zatiranje že mora­
lo začet! — ga je na pobudo uprave za 
zaščito rastlin in s sodelovanjem kme­
tijskega znanstvenega zavoda izdelala 
naša Semenarna, ki ga je  tudi razdelila 
posameznim okrajem.

Vsi prizadeti okraji so po navodilih, 
ki so jih dobili od kmetijskega ministr­
stva, sestavili potrebno zatlralno orga­
nizacijo. Po vaseh, ki so prizadete, so 
kmetijski referenti krajevnih ljudskih 
odborov Sestavili skupine, v katerih je 
sodelovala šolska mladina, ponekod pa 
so sodelovali tudi člani množičnih or­
ganizacij. Kmetje so se radi odzvali va­
bilu, naj sodelujejo, ker so lani utrpeli 
občutno škodo.

Zatiranje so izvedli v  19 okrajih, in 
sicer na področju 1S6 krajevnih ljudskih

odborov. Zatiralna organizacija je obse­
gala v celoti okoli 1500 skupin, v kate­
rih je  sodelovalo blizu 18.000 ljudi. Za­
tiranje je zajelo površino n ad  12.000 ha. 
Na enem hektarju je bilo povprečno do 
SO zasedenih mišjih rovov. V vsak rov 
se je položilo 19 do 15 zastrupljenih žit­
nih zrn, tako da se je na hektar pora­
bilo povprečno pol kilogTam a za tira n e g a  
sredstva. Skupaj so za  zatiranje miši 
po vsej Sloveniji porabili n ad  5000 kg 
zastrupljevalnega sredstva.

Gospodarski uspeh te  zatiralne akcije 
je nedvomno velik. Kmetje so pri po­
mladanskem oranju našli veliko mrtvih 
mi?I. Njihovo zadovoljstvo bo nedvomno 
pripomoglo, da bodo prihodnje leto pri 
ponovitvi zatiralne akcije sodelovali v 
še večjem številu. Ce računamo, da je 
zatiranje uničilo na vsakem hektarju 
samo 50 miši, je celotna zatiralna akcija 
pokončala nad 600.000 miši. Letošnji žit­
ni pridelek bo obvarovan pred njihovo 
požrešnostjo, obenem pa se bo tudi zelo 
zavrlo razmonoževanje miši.

Vsekakor je potrebno, da se ta  zati­
ralna akcija izvede prihodnje leto takoj, 
kc sneg skopni, že v februarju. Uspehi 
bodo še večji. Prav tako je potrebno da 
se zatiranje razširi na vsa področja, kjer 
se poljske miši pojavljajo. Popoln uspeh 
bomo dosegli — in to velja za zatiranje 
prav vseh rastlinskih bolezni in škodljiv­
cev — če se bomo povsod borili proti 
njim.

U s ta n o v ite v  z v e z n e  
g o s p o d a r s k e  š o le  za  

K ra s  v  S p l i tu
Zvezna vlada je izdala uredbo, s 

katero ee pri institutu za pogozdova­
nje in melioracijo Krasa v Splitu 
ustanovi zvezna gozdarska šola za 
Kras s stopnjo srednje strokovne šo­
le. Ta šola ima nalogo, da v okviru 
programa za srednje gozdarske šole 
vzgaja gozdarske tehnike s speciali­
zacijo za Kras. V šolo se bodo spre­
jemali učenci z dovršeno sedemletlto 
ali enako šolo z nižjim tečajnim iz­
pitem, pouk v šoli pa bo trajal štiri 
leta.

P r e d  ž e tv i jo  v  
H e rc e g o v in i

Žetev bo letos v južnih predelih 
naše države zelo zgodna. V južni Her­
cegovini bodo te dn; začeli žeti ječ­
men. v začetku junija pa že pšenico. 
Na trg v Mostarju prihaja že novi 
krompir poleg kumar, graha in dru­
ge vrtnine. Toplo vreme 6 padavina­
mi je ugodno vplivalo na razvoj po­
sevkov, zlasti tobaka in bombaža.

Naša * o v a  m d tev prometa z nesremitninami
Važen korak na poti našega raz-1  razlastitvah z dne 1. aprila 1047, ki \ ninske pravice na nepremičninah v 

,'oja v socializem predstavljajo po- podrobno ureja dopustnost in način območju FLRJ, razen po zakonitem
nepremičnin v splošno ~~ ‘ ‘ ‘ “ J

voja . . . .
leg nacionalizacije 31ÜU podjetij, ki 
so pomembna za zvezno in republi­
ško gospodarstvo tudi nedavni pred­
pisi o prometu z nepremičninami 
oziroma o nacionalizaciji nepremič­
nin inozemskih državljanov.

Bilo bi seveda nepravilno, če bi 
mislili, da je šele uredba o nadzor­
stvu nad prometom z nepremičnina­
mi z dne 20. marca t. 1. začetek po­
sega v urejevanje lastništva zemljišč 
in stavb. Kakor je poudaril B. Kidrič 
na zadnjem zasedanju Ljudske skup­
ščine FLRJ. smo začeli graditi soci­
alizem že od vsega začetka graditve 
ljudske oblasti. Da bomo zalo bolje 
razumeli zadnje predpise, je treba 
upoštevati naslednje:

Prava vsebina ljudske oblasti in 
socializma se kaže v obvladanju 
osnovnih proizvajalnih sredstev in 
v njihovem izkoriščanju na podlagi 
gospodarskega plana. Že od vsega 
začetka gre zato smer našega razvo­
ja za tem, da se likvidirajo taki last­
niški odnosi, ki porajajo in razvi­
jajo kapitalizem. Načela tega razvo­
ja je pribila naša ustava v celoti, 
zlasti pa z določili, da nihče ne mo­
re uporabljati pravice zasebne last­
nine v škodo ljudski skupnosti, da 
pripada zemlja le tistim, ki jo ob­
delujejo. da ie zasebno lastnino mo­
goče razlastiti ob zahtevi splošne 
koristi in da je mogoče tudi pod­
jetja ali posamezne gospodarske pa­
noge prav tako v občo korist naci­
onalizirati.

Prvi koreniti ukrep naše države v 
korist delovnega človeka je bila 
agrarna reforma (če v tej zvezi ne 
obravnavamo zaplembe imovine 
ljudskih sovražnikov in Nemcev), ki 
ie razbila veleposestva, določila naj­
večji možni obseg zemlje, ki jo sme 
posamezniki imeti, in zemljo dodelila 
tistim, ki so jo imeli premalo ali pa 
so bili brez nje. Drugi ukrep je bila 
nacionalizacija zasebnih gospodar­
skih podjetij z dne 6. decembra 1946, 
ki je bila dopolnjena z nacionaliza­
cijo podjetij na priključenem ozemlju 
Slov. Prim orja in Istre in je dobila 
svojo bistveno dopolnitev s spreje­
tjem zakona o izpremembah in do­
polnitvah prvotnega zakona o naci­
onalizaciji z dne 28. aprila letos. 
Tretji ukrep predstavlja zakon o

razlastitve 
korist

Po vsem navedenem je docela ra ­
zumljivo, da je bil nujen splošni 
predpis, ki ureja promet z nepre­
mičninami, da se onemogoči sleher­
no izigravanje dosedanjih ukrepov 
v razvoju, ki smo ga na kratko na­
kazali. Ta namen izpolnjuje v uvodu 
omenjena uredba zvezne vlade z dne 
20. marca t. L, ki pa ni omejena 
samo na ureditev formalnega nad­
zorstva nad nepremičninami, tem­
več uveljavlja tudi nove predpise, 
ki prejšnje dopolnjujejo.

Uredba določa na splošno, da je 
vsak prenos in vsaka obremenitev 
(s hipotekami, služnostmi itd.) ne­
premičnin med zasebniki pod nad­
zorstvom okrajnega oziroma mest­
nega ljudskega odbora, v katerega 
območju je nepremičnina.'ki se pre­
nese oziroma obremenjuje. Poleg 
tega je promet z nepremičninami 
še pod nadzorstvom sodišč, ki mo­
rajo v pravdah za lastnino ali obre­
menitev nepremičnin uradoma ugo­
tavljati, ali se pravda ne vodi le 
navidezno, da bi se izigrali predpisi 
uredbe.

Sleherna pogodba o prenosu ozi­
roma obremenitvi mora biti torej 
predložena pristojnemu okrajnemu 
ali mestnemu ljudskemu odboru, ki 
mora odkloniti odobritev, če ugotovi:
1. da gre za prenos nepremičnine v 
špekulativne svrhe; 2. če bi se s pre­
nosom ustvarila zemljiška posest, kt 
presega maksimum, kakor je dolo­
čen po zakonu o agrarni reformi;
3. če si pridobitelj ustvari stalno 
rento, ki je večja kakor mu je po­
trebna za življenje. To zadnje dolo­
čilo je v naši zakonodaji novo.

Proti odklonitvi odobritve prenosa 
je dopustna pritožba, ki jo rešuje 
dokončno na drugi stopnji minister 
za komunalne zadeve, če gre za ne­
premičnine v mestih, m inister za 
kmetijstvo pa, če gre za nepremič­
nine v vaseh.

Uredba izrečno določa, da njena 
določila ne veljajo za pridobitev ne­
premičnin po jugoslovanskih držav­
ljanih v prim erih zakonitega ali te- 
stamentnega dedovanja.

Bistveni pomen in veliko važnost 
pa ima določilo, po katerem tuji 
državljani ne morejo pridobiti lasi-

(torej ne testamentnem) dedovanju. 
Nujno dopolnilo temu določilu je 
predpis dopolnilnega zakona o na­
cionalizaciji z dne 23. IV. t  L, ki od­
reja takojšnjo nacionalizacijo in pre­
hod v državno last vseh nepremič­
nin, ki so lastnina tujih državljanov, 
tujih ustanov ati tujih pravnih oseb. 
Izjeme so le: nepremičnine kmetov 
poijedetev. ki zemljo sami obdelu­
jejo, stanovanjska poslopja, ki so 
pretežno namenjena za lastnikovo 
stanovanje in končno nepremičnine 
diplomatskih ali konzularnih pred­
stavnikov tujih držav za njihove 
službene potrebe.

Obe navedeni določili zaslužita po­
sebno pozornost. Znano je, da je tu­
di bivša Jugoslavija poznala obmejni 
pas. v katerem tuji državljani niso 
mogli kupovati nepremičnin brez po­
sebne odobritve. Ne glede na to. da 
je korumpirana oblast dajala take 
odobritve našim najhujšim nasprot­
nikom, je v notranjosti države lahko 
kupil Krupp mirno vso Zenico, so 
imeli tujci lahko tovarne, stanovanj­
ske hiše in velepostva in so bili tako 
lastniki naše zemlje.

Z obema gornjima določiloma na­
ša država ni napravila samo konca 
slehernemu izkoriščanju od strani 
tujih državljanov, ampak pomeni 
obenem notio, stvarno vsebino suve­
renosti naše države, v kateri pripa­
da ysa zemlja le njej in njenim dr­
žavljanom. Izjeme pri nacionaliza­
ciji nepremičnin to le potrjujejo: 
tuji državljan, ki sam obdeluje žem­
ljo ali pretežno sam stanuje v svoji 
stanovanjski zgradbi na našem 
ozemlju, je član našega delovnega 
ljudstva. ki pomaga ustvarjati na­
rodni dohodek. Da morajo imeti tu­
ja predstavništva za svoje službene 
potrebe svoje zgradbe, je razumljivo 
in v skladu, z načeli mednarodnega 
prava.

Suverenost države ni le političen 
pojem. Ni suverena tista država, v 
kateri imajo tujci svoi gospodarski 
vpliv v kakršni koli obliki. Le sociali­
zem gradi do vrha vsebinsko polno, 
resnično neodvisnost ljudstva in dr­
žave. Zato je bilo v uvodu poudar­
jeno, da pomenijo zadnji predpisi o 
prometu z nepremičninami bistven, 
važen korak na naši peti do tega 
velikega cilja. S. P.

N a v o d ila  z a  b la g a jn iš k o -  
r a č u n o v o d s iv e n o  

p c s lo v a n jc  k r a je v n ih  
l ju d s k ih  o d b o ro v

Kot tretja številka »Zbirke finančnih 
priročnikov«: je izšla te dni brošura: 
»Navodila za blagajniško-računovod­
stveno poslovanje krajevnih ljudskih 
odborov«. Posebna vrednost te bro­
šure je v tem, da med izčrpnim in 
lahko razumljivim besedilom podaja 
v posebnih prilogah primere vodenja 
blagajniških knjig (za promet v go­
tovini in za promet z Narodno banko), 
vodenja kontrolnikov kredita z nazor­
no izvedenem virmanom, primer ra­
čuna prehodnih depozitov in primer 
mesečnega obračuna. Zlasti v teh pri­
logah je material lahko razumljiv in 
nazoren ter so obdelane skoraj vse 
možnost,’ poslovnih dogodkov, ki pri­
dejo pri knjiženju v poštev. Za mno­
ge odbore .zlasti za tiste, ki nimajo 
dovolj strokovnih kadrov, pomeni 
osnovo za pravilno proračunsko po­
slovanje. Po skrbn; proučitvi nazor­
nih primerov bodo lahko vri krajevni 
ljudski odbori naložili blagajniške 
knjige in kontrolnik kreditov na ti­
skovinah, ki 60 na razpolago. Kolikor 
pa bodo še potrebna detajlna pojas­
nila. jih bodo prejeli odbori na okraj­
nih finančnih odsekih, ki eo jim dolž­
ni nuditi vso pomoč.

Brošura bo prišla prav tudi našim 
aktivistom v kampanji za izvedbo 
proračunske samostojnosti krajevnih 
ljudskih odborov. Navodila ne bodo 
delala težav nikomur, kdor ima le 
voljo, da se v stvar poglobi. Brošura, 
ki obsega 16 stran; besedila in 8 pri­
log, je bila te dni razposlana vsem 
krajevnim ljudskim odborom. Potrebo 
po nadaljnjih izvodih naj ljudski od­
bori sporoča »Upravi Finančnega 
zbornika«. Cena brošuri je 6 din za 
izvod.

ŠIRITE TISK OF!

R a s to č i  p o m e n  R e k e  v  S re d o z e m s k e m  m o r ju
Reka se razvija v veliko luko ne 

samo za promet z ostalimi našimi lu­
kami, temveč tudi z Inozemstvom- Ved­
no pomembnejša postaja njena vloga v 
Sredozemskem morju. Poleg številnih 
ladij za obalno plovbo, ki dnevno od­
hajajo iz reške luke, je Reka tudi izho­
dišče za stalne paroplovne zveze z 
inozemstvom. Jugoslovanska linijska 
plovba vzdržuje tedensko potniško» 
tovorno zvezo z Albanijo in dvodnevno 
zvezo s Trstom preko Pulja. Poleg že 
obstoječe redne zveze z Levantom, to 
je z lukami Cipra, Sirije, Palestine in 
Egipta, bo v juniju uvedena nova ne­
posredna zveza z Egiptom. Z Reke po­
tujejo vsak mesec ladje do Carigrada. 
Prav tako je Reka povezana z lukami 
severne Evrope; ta linija se dotika 
tudi luk Severne Afrike- Naš parnik

»Radnik« vzdržuje zvezo z ameriškimi 
Združenimi državami in Kanado, pot­
niška ladja »Partizanka« pa zvezo z 
Južno Ameriko. Od junija bo Jugoslo­
vanska linijska plovba uvedla še redno 
zvezo z lukami Daljnega Vzhoda, pred* 
vsem Bombayem.

Poleg številnih domačih ladij, ki 
vzdržujejo redne zveze z inozemskimi 
lukami, vzdržujejo tudi tuje ladje stal­
ne zveze z Reko. Severnoameriške la­
dje vozijo dvakrat mesečno na liniji 
New York—Sredozemsko merie do Re­
ke. Stalno zvezo z Reko vzdržujeta 
tudi dve švedski družbi- Prav tako se 
stalna linija tržaškega Liovda in dveh 
angleških paropiovnih družb dotikajo 
Reke. Nizozemski Lloyd pa je uvedel 
stalno zvezo s Sredozemskim morjem

P o h i t im o  p r i  n a b i r a n ju  
l ip o v e g a  c v e t j a

Lipa je  začela r a z v ija ti  Bvoje cvete . 
Ne smemo pustiti, d a  nam to prirodno 
bogastvo propade. Nabiranje .lipovega 
cvetja je posebno primemo delo za, mla­
dino. Ne smemo pa pri tem delu lom iti 
vej, ker s tem zm anjšam o p ro d u k tiv n o s t 
za prihodnja leta. Nihče naj ne stoji ob 
strani, nabirajmo lipov cv e t z zavestjo, 
da s tem pomagamo izvrševati petletni 
plan, poipagamo sebi in koristimo skup­
nosti, ljudstvu in državi.

Hkrati priporačamo nabiranje nasled­
njih zdravilnih rastlin oziroma njihovih 
delov: črnega bezga, čigar cveti so
zdravilni in imajo tudi primerno ceno; 
liste pekoče koprive (Urtica dioica). 
czkolistnega trpotca (Plantago lanceola- 
ta) in šmarnice (Convallaria majalia), ko­
renike navadnega regrata (Taraxacum 
offioinalis) ln srčna moči (Potentilla 
tormentilla). Lubje mladih vej nabira­
mo od navadne krhlike (Rhamnus fran- 
gula) ln kranjske krhlike ali divjega 
oreha (Rhamnus fallax). Nadalje nabira­
mo cverte ali pa vso rastlino poljske ma­

čehe (Viola tricolor)- rastlino dišeče perle 
(Asperula ođorata) ln seme jesenskega 
podleska (Colchicum automnale).

Vse informacije glede točnega opisa 
zdravilnih rastlin, nabiranja, sušenja, 
shranitve, cen in odkupa dobite pr! 
okrajnih poslovnih zvezah in pri Drž. 
gospodarskem podjetju za promet z zdra­
vilnimi zelišči in eteričnimi olji »Dro­
ga«, Cigaletova 5/1. tel. 27-20.

Z a s e d a n je  L ju d s k e  
s k u p š č in e  L R  Č rn e  g o re

V nedeljo se je začelo IV. redno 
zasedanje Ljudske skupščine LB Čr­
ne gore. Na dnevnem redu lega zase­
danja je predlog državnega proraču­
na LR Črne gore, zakon o zaključ­
nem računu za leto 1946, poslovni 
Ljudske skupščine LR Črne gore, za­
kon o stanovanjih in poslovnih pro­
storih, zakon o izpremembah in do­
polnitvah zakona o agrarni reformi in 
kolonizaciji v LR Črni gori, volitev 
sekretarja Ljudske skupščine in izpo­
polnitev ljudskih odborov.

Po slovanskem svetu

Kaj Je češkoslovaški 5fpr@t!pianu?
Na češkoslovaškem se v zadnjem času 

mnogokrat sliši beseda »protiplan«. Pro- 
tiplan ni morda naperjen proti dvelet­
nemu gospodarskem načrtu, temveč js 
njegova naloga, da ga prehiti po času, 
kakovosti in količini pred določenim ro­
kom. Ko je blio po februarskih dogodkih 
postavljeno geslo, naj bo plan izpolnjen 
do letošnjega 28. oktobra, torej dva me­
seca pred določenim rokom, je nastala 
tudi beseda »protiplan«.

Vse češkoslovaške tovarne, rudniki, 
vsa proizvodnja — z eno besedo — vsa 
češkoslovaška podjetja, so morala do 25. 
aprila v svojem delokrogu izdelati proti- 
plane, ki so jih nato poslala glavni ko­
misiji za planiranje pri češkoslovaški 
vladi. 1. maja je bil slavnostno objavljen 
»protiplan« vse češkoslovaške proizvod­
nje. Največji napor »protiplana« je pove­
čanje proizvodnje v glavnih panogah in­
dustrije — v proizvodnji premega in že­
leza. Da bo dveletka končana do 2». ok­
tobra, morajo biti od aprila dalje po­
vprečni mesečni rezultati dveletnega go­
spodarskega načrta doseženi s 125 
Nekatere panoge industrije so ta  odsto­
tek visoko prekoračile, tako zlasti v 
ke..arniki, Industriji stekla, gumija In 
paprja. S tem pa, da bo dveletka izpol- 
njjoa do 28. oktobra, naloga »protipla­
na« še n! končana. »Protlplanlranje« po­
meni skrajno štednjo s surovinami, z 
vsemi pomožnimi snovmi, z energijo, 
stroji in strojno opremo. S pazljivim de­
lom bo treba povečati jakost vseh iz­
delkov in znižati število nerabnih izdel­

kov — izmečkov. »Protiplan« hoče pra­
vilno rešiti razmestitev delovnih kadrov 
itd. Izredno važen je »protiplan« v so­
cialnem pogledu, kar kaže naraščajočo 
socialno zavest delovnega ljudstva ĆSR 
v mestih in na deželi. »Protiplan« do­
kazuje, da delovno ljudstvo razume svo­
je pravice in dolžnosti, da hoče povečat^ 
narodno proizvodnjo in dohodek.

25 let civilnega letalstva v ČSR
Letos praznuje češkoslovaško civilno 

letalstvo 25 let svojega obstoja. Prvo 
letalo češkoslovaških zračnih linij je.od 
letelo leta 1923 iz Prage v Bratislavo. 
Tedaj so leteli samo v lepem vremenu, 
pilot pa je imel pri sebi samo kompas 
•n zemljevid. Že leta 1927 so ustanovi1 
drugo češkoslovaško letalsko družb- 
(Československa Letačka Společnost), k 
je položila temelje letalski tradiciji « 
ČSR. Po vojni je bila ustanovljena druž 
ba češkoslovaške aerollnije. Nekaj zani 
mivih številk iz let 1923 ln 1947 pokaži 
velik razvoj češkoslovaškega civilneg; 
letalstva. Leta 1923 so češkoslovaški 
letala prevozila 29 potnikov, 118 kg bla 
ga, 10 kg pošte, 23 kg prtljage, dolžin 
linij je znašala 330 km, preleteli pa s 
33.300 km. Lani je bilo pa prevožen!! 
135.700 potnikov, 1,032.000 kg blaga
427.000 kg pošte, 1,935.000 kg prtljage 
Dolžina linij je znašala 23.650 km, letala 
pa so skupno preletela 5,162.900 km.

V 25 letih so češkoslovaška letala pre­
letela 20 milijonov kilometrov.

Plan je bil v aprilu izpolnjen 
s 103.1 °!o

Kljub močno povečanim nalogam v  
mesecu aprilu je bil plan Izpolnjen s
103.1 */«. V metalurgiji je bil plan dose­
žen s IM .3 v  električni energiji s 
100 */i, v rudarstvu 111.6 •/», v Industriji 
železa in kovin s 106.9 V«, v  kemiji s 102 
odstotka, v lesni industriji s 104.7, v 
tekstilni industriji s 95.8 •/», v  Industriji 
usnja in gumija s 106.1

Industrija ČSR je v aprilu izdelala med 
drugim 829 traktorjev, 8505 motornih 
koles, 20-964 koles, 26.489 radijskih apa­
ratov, 34.169 ton fosfornih gnojil, 7 mili­
jonov 607.796 parov obutve Itd.

Nov način uničevanja 
koloradskega hrošča

Med drugo svetovno vojno se je tudi 
v CSR zelo razširil nevarni koloradski 
hrošč. Poljedelski oddelek deželnega
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B r a tis la v a , g la v n o  m e sto  S lo v a šk e , k i b o  m o ra la  n a z iv  p r e s to ln ic e  S lo ­
v a k o v  o d sto p it i  ž i l ln i ,  m e s ta  v  z e m lje p isn e m  sr ed išču  S lo v a šk e . B r a t is la v a  
je  t ik  o b  a v s tr ij sk i m e ji ob  D o n a v i, k o m a j 70  k m  od  D u n a ja . Im a  o k r o g

200.000 prebivalcev.

ljudskega odbora za češko se je lotil 
uničevanja tega škodljivca na poseben 
način s pomočjo sistemov ognjišč. Stro­
kovni delavci urede napadeno kulturo 
tako, da puste na napadenem mestu neke 
vrste male otoke krompirjevih rastlin, 
v katere se hrošči množično selijo. V 
kratkem času je možno hrošče zanesljivo 
uničiti. Tako se da omejiti razširjenje 
koloradskega hrošča na sosedna krompi- 
rišča.

Dogodek v zgodovini 
novinarstva

Za praznik dela je izšel dnevnik »Rude 
pravo«, glavno glasilo  KP Češkoslovaške 
v poljskem jeziku ln v  50.000 Izvodih, 
štev ilk a  je  vsebovala članke, v e s ti in  
sliko o  političnem , socialnem , gospodar­
skem  ln kulturnem življenju češkoslo­
vaške. Hkrati je  varšavski dnevnik »Glos 
ludu«, glavno glasilo  poljske delavske 
stranke, Izšel v  češčini z različnimi član­
ki o  poljskem  življenju. To dejanje obeh 
vodilnih dnevnikov češkoslovaške in 
Poljske je edinstven dogodek v  zgodo­
vini novinarstva ln  brez dvoma lep  pri­
spevek za ie večjo poglobitev češkoslo- 

aško-poljakega prijateljstva.

Izgradnja nove slovaške 
prestolnice

Odbor za Izgradnjo novega glavnega  
mesta Slovaške v  Žillni je preučil vsa  
vprašanja v  zvezi z deli za novo glavno  
m esto Slovaške. N ova prestolnica Slova­
ške bo v  ž illn i, k i je  zemljepisno sre­
dišče dežele, medtem ko je  Bratislava  
preblizu državne meje. Za nove glavno 
mesto Slovanke m  je Izrazilo ie  1147 slo­

vaških mestnih in 40 okrajnih ljudsk'b 
odborov.

Podržavljenje tiskarske 
industrije

Ustavodajna narodna Bkupščina je spre­
jela zakon o nacionalizaciji tiskarskih 
podjetij. Tako bodo kulturne vrednote 
postale dejansko last vsega ljudstva. 
Knjige se bodo pocenile. Zakon tudi 
predvideva, da bodo šoloobvezni otroci 
dobivali knjige ln vadnice zastonj. Na­
cionaliziranih je bilo 1054 podjetij.

Za oddih delavcev
Predsednik češkoslovaškega fonda Na­

rodne obnove dr. Krejza je izročil pred­
sedniku češkoslovaškega sindikalnega 
gibanja ln podpredsedniku vlade Anto­
nimi Zapotockemu dekrete 82 zaplenje­
nih hotelov, vil in palač, ki bodo odslej 
služili Izključno za oddih češkoslovaških 
delavcev. Ta poslopja imajo skupaj 4200 
postelj. Že letos bo preživelo v njih svoj 
letni dopust 130.900 delavcev brezplačno 
ali pa proti majhni odškodnini.

8,005.887 volivnih upravi­
čencev v ČSR*

Pri današnjih vo litvah  bo volilo 8 mi­
lijonov 005.887 Čehov In Slovakov. Od 
tega  števila  odpade na Češko, Moravsko 
in Šlezijo 6,098.036 vo livcev  ali 229 po­
slancev. Na Slovaško odpade 1,907651 
volivcev ali 71 poslancev. K ot znano, bo 
imela nova češkoslovaška ljudska skup­
ščina 300 poslancev.

d ar u jt e  za  RDEČI KRIŽ!
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I* našega koncertnega življenja
Koncert slovenskih filmskih skladb 

(21. maja) je predstavil vrsto del sloven­
skih avtorjev (Lipovška, Svare, Šiviea, 
Pahorja, Kozine, Bravničarja in Arniča), 
kl so bila napisana na razne scenarije 
in jih iz naših filmskih prikazov več ali 
manj poznamo. Bil je zanimiv predvsem 
zato, ker je prikazal kvantitet.no in tudi 
kvalitetno plodno delo naše filmske 
glasbe, ki je pri nas poprej ni bilo in je 
postala potrebna šele z začetki slov_n- 
ske filmske produkcije po osvoboditvi. 
V kratkem razdobju se je tako razvilo 
novo področje slovenske glasbene ustvar­
jalnosti, ki obeta po uspešnem začetku 
bogat razvoj.

Ce bi govoril o posameznih delih na­
vedenih skladateljev, bi zašel predaleč 
In bi se nujno moral dotakniti podrobnih 
vprašanj, ki spadajo v strokovno film­
sko ali glasbeno revijo. Naj pa kratko 
spregovorim o vprašanju, ki je zanimalo 
malone vsakega poslušalca omenjenega 
koncerti«: v koliko je koncertno izva­
janje teh filmskih skladb bilo upravi­
čeno in uspešno. To vprašanje pa je nuj­
no povezano z vprašanjem, ali in v ko­
liko je na tej razvojni stopnji slovenske 
filmske glasbene produkcije že mogoče 
govoriti o delih, ki bi lahko sočasno slu­
žila tudi koncer,« i izvedbi. Nedvomno 
velja, da morejo nastajati filmske sklad­
be, ki ustrezajo tudi koncertnim krite­
rijem in jih zato lahko vrednotimo kot 
samostojna dela brez povezave z doga­
janjem na platnu. Takih primerov je 
mnogo in bo glasbeno ustvarjanje v tej 
smeri tudi v bodoče dosegalo uspehe in 
nadaljnji razvoj, čeprav to  njegov cilj 
ni, kadar se omejuje na filmsko pod­
ročje. Jasno pa je, da mora v  ta  namen 
Imeti na razpolago določene predpogoje, 
med katerimi je eden prvih in najvaž­
nejših sujet, od katerega je v veliki 
meri odvisno, ali je določena filmska 
skladba enotno zaključena in plastična 
eedota, ki v vzročni sleditvi obravnava 
neko vsebino, ali pa je le skupek naj­
različnejših ponazoritev, ne predstav­
ljajo takšne povezane celote. V prvem 
slučaju je samostojna, na vnanje mo­
mente nenavezana filmska skladba, ki 
more kvalitetno izpolniti značaj kon­
certnega dela, možna, česar v drugem 
slučaju ni mogoče trditi. V obeh slučajih 
pa je doživljanje in razumevanje in s 
tem tudi presojanje filmske skladbe naj- 
popolnejše na osnovi filmskega prikaza, 
torej na temelju dogajanja, ki ji je bilo 
vsebinska podlaga in jo je vodilo v raz­
vijanju glasbene ideje in oblike in je 
zato z njim tudi neločljivo, organsko 
povezano. To je pravi smoter filmskega 
glasbenega ustvarjanja in analogna smo­
trnost velja enako za simfonično, oper­
no, komorno in vse ostalo glasbeno 
ustvarjanje. Vsaka teh smeri ima svoj 
oblikovalni način in cilj, svoj smisel in 
svojo vrednost, vsaka zahteva za pol­

nost svojega prikaza ustrezajočo izvedbo. 
Večina skladb gornjega sporeda ni kon­
certnega značaja in zato v koncertni iz­
vedbi tudi ni imela pravega smisla. Še 
najbolj bi se morda takšna izvedba mo­
gla utemeljiti po tehnični strani zaradi 
jasnosti, čistosti zvoka in dinamičnih 
ter ostalih izraznih fines, ki so našle v 
njej polnega izraza, medtem ko so v na­
šem filmskem prikazovanju še zabrisane. 
S tehničnim izpopolnjevanjem naše film­
ske produkcije pa bo ustreženo tudi tem 
činiteljem in bodo zato postavljene vpra­
šanju upravičenosti koncertnega izvaja­
nja filmskih skladb še preeiznejše za­
hteve. Samostojnemu koncertnemu zna­
čaju sta bili izmed vseh navedenih, film­
skim zahtevam sicer zelo ustrezajočih 
skladb najbližji oblikovno jasen in mu­
zikalno doživet Lipovškov Sonatni sta­
vek za godalni orkester in Arničeva mu­
zikalno izrazita ter zlasti po začetku in 
zaključni fugi oblikovno zanimiva sim­
fonična pesnitev Partizanske bolnice, ki 
pa bi za koncertno izvajanje potrebovala 
primemo strnitev razsežnega srednjega 
dela.

Prvi koncert slovenskih filmskih skladb 
je s sodelovanjem pevskega zbora Slo­
venske filharmonije in ljubljanske Opere 
tehnično in interpretacijsko kvalitetno 
izvedel orkester Slovenske filharmonije, 
ki mu je dirigiral Jakov Cipci.

*

Spored glasbenega večera (23. maja) v 
okviru I. konference mladih slovenskih 
književnikov je poleg mladinskega pev­
skega zbora »Ivan Cankar*, ki ga vodi 
Makso Pirnik in je tehnično izvrstno ter 
interpretacijsko zanimivo zapel zbore
P. Kalana, S. Mihelčiča, A. Lavrina in
K. Pahorja, pritegnil k sodelovanju tudi 
mlade slovenske glasbenike, ki se usmer­
jajo v produktivno in reproduktivno de­
lovanje. Tako je nastala zanimiva pove­
zava našega literarnega in glasbenega 
naraščaja.

Poleg skladateljev Pavčiča, Rimski- 
Korsakova, Kalinikova, Ljadova in Pro­
kofjeva smo slišali na tem večeru sklad­
be mladih avtorjev Marka Stoparja, Bre­
de Strniševe, Vladimira Lovca, Pavla 
Kalana in Janeza. Matičiča, ki so na zelo 
različnih stopnjah tehnične dospelosti in 
jih deloma po njihovih tvorbah že po­
znamo. Nekateri mod njimi obetajo ugo­
den razvoj in jim je treba v tej smeri 
nuditi največjo podporo. Posamezne 
skladbe so izvajali ali pa so spremljali 
solistične izvajalce mladi p*»** pianisti
M. Brich'ta, B. Strniša, S. Paternost, J. 
Rupnik, J. Suhadolnik, M. Pravst, L. Po­
korn in tenorist M. Gregorač. Tudi ti 
so tehnično v medsebojni primerjavi raz­
lično dospeli, čemur so ustrezale tudi 
njihove skrbno pripravljene izvedbe.

Za bodoče slične glasbene prireditve 
bi bilo potrebno, da bi mladi glasbeniki 
bolj povezano urejali sporede in da bi

se čimbolj oddaljili od tipa popularnih 
»akademij« ter bi svojim večerom vtis­
nili čim resnejši značaj. Naglašam pa, 
da je tudi omenjeni glasbeni večer imel 
najboljši namen, ki so ga nekoliko okr­
nili izpadli sodelavci. Posebno zanimiv 
je bil zaradi nastopa mladih avtorjev, Id 
bi se naj o priliki predstavili na samo­
stojnem večeru.

*

Koncertni večer zagrebškega konser­
vatorija (24. maja) je zajel kvaliteten 
spored, ki je obsegal dela skladateljev 
Händla, Čajkovskega, Verdija, Puccinija, 
Musorgskega, Suka in Schumanna. Izvar 
jali so ga slušatelji violinskega, klavir­
skega in pevskega odseka Melita Klin­
čeva, Nada Puttarjeva, Jeronim Žunec, 
Josip Klima in Juras Murai iz razredov 
profesorjev in docentov Humla, Stančiča, 
Vrbaniča in Ade Quinz. Vsi nastopajoči 
so pokazali svojim razvojnim stopnjam 
ustrezajočo muzikalnost in poglobitev v 
izrazne potankosti izvajanih skladb. Zla­
sti naj omenim izrazito nadarjenost in 
obsežne tehnične zmogljivosti violinista 
Klime in pianista Muraia, od katerih je 
prvi izvajal Čajkovskega Koncert v D- 
duru in Sukove štiri skladbe (op. 17), 
drugi pa Schumannov Karneval. Od obeh 
lahko upravičeno pričakujemo najugod­
nejši razvoj v smeri solističnega koncer­
tiranja. Po glasovnih kvalitetah in teh­
nični izdelavi so bili izraziti tudi pevci, 
ki jih bomo mogli kmalu natančneje spo­
znati na koncertnih in opernih odrih. S 
klavirjem je violinista in pevce diskret­
no spremljal Fredy Došek iz razreda 
rektorja Vaulina.

Gostovanje slušateljev zagrebškega 
konservatorija je pokazalo visoko peda­
goško in umetniško raven tega zavoda. 
Pokazalo je, da nam tam slično kot na 
beograjski in ljubljanski Akademiji ra­
stejo mladi, kvalitetni reproduktivni ka­
dri, ki bodo prispevali sveže sile na­
šemu poustvarjanju in bodo pomembno 
sodelovali v naši glasbeni reprodukciji. 
To gostovanje pa ni bilo le manifestar 
oija pedagoškega in umetniškega dela 
zagrebškega konservatorija, ampak še 
več: stvarno je začelo tudi po tej liniji 
uresničevati sodelovanje vseh treh jugo­
slovanski < visokih glasbenih šol. Tako 
smo končno le dospeli k tisti povezavi, 
ki ne bo koristila samo strokovnemu iz­
popolnjevanju in medsebojnemu spozna­
vanju teh zavodov, ampak bo v svojih 
posledicah mnogo prispevala tudi poglo­
bitvi in dvigu glasbenih kultur jugoslo­
vanskih narodov in s tem ostvarjanju 
idejnih smernic našega družbenega raz­
voja. Tudi s te strani moramo torej na­
glasiti pomen tega gostovanja, ki bi za­
služil mnogo večjo pozornost s strani 
naših koncertnih poslušalcev, in pa iz­
raziti željo, da bi se takšna izmenjalna 
gostovanja sistematično nadaljevala ter 
bi pričeto sodelovanje vedno bolj razšir­
jala in utrjevala. Dr. D. Cvetko.

M ilan  Pugelj: Izbrane novele
(Uredil France Koblar. Izdal Slovenski knjižni zavod)

Prof. France Koblar je zbral v tej 
knjigi nekaj najznačilnejših Puglje­
vih novel, ki nam omogočajo, da si 
ustvarimo sliko o Pugljevi umetnosti 
in o tem. kako je koreninila ta umet­
nost v tedanjem slovenskem življe­
nju in kakšne so bile njegove idejne 
poli Na vsak način je ta izbor osve­
žil Pugljev umetniški lik in ga pred­
stavil kot enega najboljših noveli­
stov, kar smo jih imeli. Tudi tistemu, 
ki bolj ali manj pozna Pugljevo delo, 
bo ta izbor še razkril v njem poteze, 
ki jih še ne pozna, ah jih ne pozna 
dovolj. Odkriva pa bralcu tudi pisa­
teljevo osebno tragiko in prikrito, v 
ozke razmere in idejno zatohlost 
uklenjeno slovensko životarjenje te­
danjega časa. V Pugljevih delih živo 
začuti tedanje moreče in puščobno 
vzdušje, ki je mrtvilo vsak polet.

Pugelj opisuje kot tih gledalec, ki 
pa je z vsem svojim rahločutnim in 
razočaranim srcem pri svojih ubo­
gih junakih, ki niso skoraj nikoli 
borbeni in aktivni, ampak potrpežlji­
vi trpini, pasivni nasproti življenju, 
skoraj brez moči nasproti vsem in 
vsemu, kar jim podstavlja noge. Ma­
lokdaj najdejo njegovi ljudje, ki so 
pač podobe slovenskega človeka te­
danje dobe, dovolj moči in trdnosti 
v sebi, da bi se pošteno postavili 
krivici in slepim slučajem življenja

po robu, nekam ravnodušno in vda­
no prenašajo vse, svoj upor skrivajo 
v sebi, ah pa si dajo duška s pitjem 
in s filozofiranjem, če že ne z zmer­
janjem v domačem krogu. Vendar 
išče pisatelj tudi njihovemu življenju 
smisla, tudi v njihovem životarjenju 
tisto, kar je pozitivnega in.dobrega. 
To malo življenje, ki ga prikazuje 
Pugelj, razliva čez njegove novele 
rahlo melanholijo in pesimistično 
občutje, čeprav ljubi življenje in h re­
peni po njem v njegovih najlepših 
in najpopolnejših oblikah. Iz tega 
hrepenenja po polnosti življenja so 
se rodile nekatere njegove najboljše 
stvari, kakor n. pr. „Trije meseci“, 
iz tega hrepenenja so vznikle tudi 
nekatere druge novele, ki spominjajo 
na humoreske.

Pugljeve ,,Izbrane novele“ nam 
odkrivajo delo naših starejših pisa­
teljev v novi luči in kritično ter nam 
omogočajo, da si ustvarimo o njih 
pravilno sodbo. Še posebno ceno daje 
knjigi Koblarjeva študija, ki nam pri­
bliža Puglja in njegov čas in raz­
kriva, kalco je tedanje okolje vpli­
valo na pisatelja, kako se zrcali v 
njegovem delu in kako ga je tudi 
ubilo kot umetnika.

Škoda, da ni knjiga lepše oprem­
ljena. Precej je tiskovnih napak. fj.

A. Fade;@v: H lad a  garda
(Izdala Mladinska knjiga)

Mladinska založba je izdala v zadnjem I 
času vrsto pomembnih knjig in brošur, 
originalnih in prevodov, ki kažejo živo, 
neumorno delavnost ene naše najvidnej­
ših založb in njeno skrb za mladino, ki 
ji daje bogatega čtiva iz vseh področij. 
Med pomembnimi prevodi naj ponovno 
omenimo znani roman A. Fadejeva »Mla­
da garda« (ob izidu smo v našem listu 
prinesli iz prevoda krajši odlomek). Delo 
mladega, nadarjenega sovjetskega pisa­

telja in pomembnega teoretika sociali­
stičnega realizma — ki je prišel iz revo­
lucije v literaturo, bil partizan na Dalj­
nem vzhodu, aktiven in pomemben revo­
lucionar, vojak na fronti, ves zajet od 
partijskega in javnega dela — pomeni 
mnogo v rokah slovenske mladine. Fade- 
jev se je učil pri velikih ruskih realistih 
XIX. stoletja, zajemal pa snov svojim 
delom iz življenja po veliki revoluciji. 
V njegovih delih živi hrepenenje po no­

Z V eselove razstave
R a zstava  m ojstra  F erda  V e s e l a  v  N arodni ga ler iji bo odprta sam o še  
v  nedeljo 30. m aja. —  R azstavo  so  s i  o g led a le  v  skupinah m n oge šo le  In 
druge ustanove, ta k o  da je  štev ilo  obisk ovalcev  preseg lo  6000. V abim o  
v se , d a  s i ž iv ljen jsk o  deio m o jstra  V e s e l a  še  zadnje dni ogledajo .

Ferdo Vesel: V kuhinji

vem, lepem, močnem in dobrem človeku, 
ki budi bralce k borbi, v preizkušnje in 
junaštvo za preobrazbo tega življenja, 
proti lažni romantiki za novo revolucio­
narno romantiko. Fadejev je borec za 
resnico, junaštvo, za poštenje in pleme­
nitost, moralno lepoto, čut odgovornosti 
do družbe v mladem človeku.

Roman o »Mladi gardi« je napisal Far 
dejev ob resničnem dogodku v mestecu 
Krasnodonu v Donbasu, kjer je skupina 
kakih 100 mladih organizirala med Do­
movinsko vojno ilegalno organizacijo 
»Mlada garda«. Uporno bo se borili s so­
vražnikom in šli v smrt skoraj do zad­
njega: Fadejev, romancier in kronist, je 
z umetniško silo oživil podobe mladeni­
čev in deklet, njihovih staršev in odras­
lih tovarišev. Razgrnil nam je svet njih 
duševnega življenja in ustvaril mogočno 
epsko sliko v romanu o resničnih ljudeh 
in dogodkih. Iz njegovega dela žari po­
doba nove sovjetske mladine, ki jo je 
oblikovalo četrt stoletja sovjetske zgo­
dovine.

Knjiga o »Mladi gardi« bo postala tudi 
močan oblikovalec življenja naše mla­
dine. Nepopolnosti, ki jih ji našteva so­
vjetska kritika, se umaknejo pred pro­
dorno silo njenega vpliva, pred globoko 
zakoreninjeno idejnostjo pisateljevega 
podajanja. Po knjigi so posneli študentje 
Visoke filmske šole v Moskvi tudi že 
film z istim naslovom, a dramatiziran 
roman igrajo na mnogih odrih v Sovjet­
ski zvezi. V slovenščini je izšla knjiga 
v preko 10.000 izvodih in je Mladinska 
založba s to izdajo v mnogočem izpolnila 
vrzel, ki jo kaže naša literatura za do- 
raščajočo mladino.

N. B el jelkov: 
Černiševski

(Izdal Slovenski knjižni zavod)
V zbirko „Mojstri in vzorniki“ je 

izšla kot 8. zvezek študija N. Beljči- 
kova o čemiševskem. Ime Nikolaja 
Gavriloviča Cerniševslcega je uvršče­
no med tista imena, ki so dala kul­
turi ruskega naroda neminljiv sve­
tovni sloves. V 8. poglavjih z uvodom 
razgrinja N. Beljčikov pred bralcem 
težko življenjsko pot ruskega misle­
ca, revolucionarnega pisatelja, go­
vori o njegovih družbenopolitičnih, 
filozofskih in estetskih pogledih, o 
njegovi literarno kritični in literarni 
delavnosti te r o njegovem patriotiz­
mu. Spoznamo heroja revolucionar - 
ne misli, ki je živel v ječi in zatem 
22 let v pregnanstvu, ob njegovem 
življenjepisu pa tudi družbene in 
idejne boje Rusije 19. stoletja. Lenin 
je imenoval černiševskega med naj­
pomembnejšimi možmi, ki so s svojo 
revolucionarno miselnostjo in delom 
iskali poti človeškemu napredku in 
gradili za dni Velikega oktobra.

Založba Kultura (Beograd-Zagreb) 
je letos izdala njegov znani roman 
pod naslovom „Šta da se radi“, z 
uvodom V. Kirputina in v prevodu 
B. Boškoviča (v cirilici in latinici). 
Roman, ki ga je napisal černiševski 
leta 1862, je socialno-političen in je 
odgovarjal na vprašanje mladega ro­
du, kaj je treba storiti, da se uresniči 
revolucija. — Med prevodna dela na­
šim bravcem bo nedvomno katera 
naših založb uvrstila tudi ta roman 
černiševskega.

TURISTIČNO-GOSTINSKO STROKOVNO ŠOLSTVO
V skrbi za dvig življenjske ravni 

delovnega človeka igrata turizem in 
gostinstvo izredno važno vlogo. Zato 
posveča ljudska oblast tej veji naše­
ga gospodarstva še prav posebno 
pažnjo in se trudi, da bi jo dvignila 
na tako stopnjo, da bo zares služila 
najširšim slojem delovnega ljudstva. 
V ta namen skrbi ne samo za mate­
rialne pogoje, marveč tudi za vzgojo 
potrebnih strokovnih kadrov.

Že leia 1945 je bila ustanovljena v 
Ljubljani Srednja šola za turizem'in 
gostinstvo, leta 1947 pa še nižja go­
stinska šola.

Naloga Srednje šele za turizem in 
gostinstvo je vzgoja gostinskih po­
slovodij, vodij obratov množične pre­
hrane šefov recepcij, upravnega 
osebja gostinskih podjetij, hotelskih 
tajnikov, šefov strežba šefov kuhinj, 
slaščičarskih mojstrov, informacijskih 
uradnikov po potovalnih uradih, re­
ferentov za turizem in gostinstvo pri 
OLO-jih in MLO-jih itd. V šolo se 
sprejemajo absolventi nižje gimnazije 
z uspešno opravljenim sprejemnim 
izpitom, ki se polaga na šoli ali pa 
tudi učenci z dovršeno predpisano va­
jeniško učno dobo v gostinski stroki, 
ki morajo prav tako opraviti spre­
jemni izpit.

Šolanje traja tri leta in sicer je prvi 
dve leti teoretičen pouk v šoli zdru­

žen s praktičnim delom v šolskem 
okviru, tretje leto pa obvezna praksa 
po vzornih gostinskih in turističnih 
podjetjih. Poučujejo se splošno izo­
braževalni predmeti, med njimi dva 
tuja jezika: ruski in francoski, ko­
mercialni predmeti, važni tudi za go­
stinsko stroko in za splošno gospodar­
sko izobrazbo ter gostinski strokovni 
predmeti Poleg tega imajo učenci 
možnost sodelovanja pri različnih tu­
rističnih prireditvah in akcijah ma­
sovne prehrane. Šolanje je brezplač­
no; učenci morajo nositi samo stroške 
za prehrano v šolski menzi, ki je 
hkrati šolski obrat za praktično delo.

Zato pri nas ta šola ni privilegij 
bogatejših slojev, kot ponekod v ino­
zemstvu različne hotelske šole. kjer 
se šolajo bogati sinovi in hčerke go­
stilničarjev in hotelirjev, tamveč je 
dosegljiva vsakomur, ki se za to za­
nima. Manj premožni dobe štipendije 
predsedstva vlade LRS ter raznih go­
stinskih podjetij. Internata šola zaen­
krat zaradi pomanjkanja potrebnih 
prostorov nima.

Nižja gostinska šola ima odgovorno 
in važno nalogo vzgojiti potrebno šte­
vilo gostinskega tehničnega osebja, 
predvsem strežnega in kuharskega, ki 
ga zlasti primanjkuje. Sprejema učen­
ce z osnovno šolo in dovršenimi 14. 
leti starosti, ki morajo narediti spre­
jemni izpit iz osnovnih vprašanj ra­

čunstva in slovnice ter domovino- 
znansiva.

Šolanje traja tri leta: prvi dve leti 
po 8 mesecev šolskega teoretičnega 
pouka, združenega s praktičnim de­
lom v šolskem okviru, 4 mesece pa 
prakse v gostinskih obratih; zadnje 
leto pa skozi vse leto prakso, po ka­
teri polagajo absolventi zaključni iz­
pit in potem kot natakarji, kuharji, 
skladiščniki, vratarji, točiici, kletarji, 
sobarice itd. zapustijo šolo. V šoli se 
poučujejo predmeti splošne izobrazbe, 
ki jo" nudi nižja gimnazija ali se- 
demletka, poleg tega pa še francošči­
na. nekoliko najosnovnejših gospodar­
skih predmetov in pa gostinski stro­
kovni predmeti, združeni s praktič­
nim delom. Šola je  vezana na inter­
nat z brezplačno hrano in stanova­
njem.

Ob vpisu so vsi reflektanti za obe 
šoli podvrženi tudi zdravniškemu 
pregledu, ki naj pokaže, če so spo­
sobni za gostinski poklic. Vpis v go- 
stinskoturistične strokovne šole toplo 
priporočamo predvsem ženski mladini, 
ki se ji tukaj nudi pestro polj® udej­
stvovanja in lahko v naj večji meri 
nadomesti moško delovno silo.

Vse potrebne informacije daje rav­
nateljstvo Sredn je šole za turizem in 
gostinstvo, Ljubljana, Privoz 11, te­
lefon 42-60.

Izseljene! ss vračajo iz tujine
3. junija bo prispel na Jesenice nov 

transport izseljencev iz Vestfalske, ki 
bo krenil 31. maja iz Hamborna v 
Nemčiji. Ena najkompaktnejših slo­
venskih izseljeniških skupim, namreč 
izseljenci v Vestfalski, se pripravlja 
letos živahno na povratek v domovi­
no. Čedalje večji odmev imajo med 
njimi pisma onih prvih, ki so se vr­
nili že lani, dobili tu delo in si ure­
dili normalno življenje. To je  živ do­
kaz, da je obrekovanje in natolceva­
nje nove Jugoslavije sovražne propa­
gande v inozemstvu nadvse lažnjivo. 
Predvidoma se bo letos vrnilo iz Vest­
falske 3000 slovenskih izseljencev in 
sicer v 10 trasportih. Bližnji transport 
bo pripeljal 247 izseljencev, 58 dru­
žin in 30 samcev. Med njimi je 54 
kvalificiranih rudarjev, ki bodo po ki jim pritičejo iz zavarovanja.

L j u b l j a n a  se  p r i p r a v l j a  n a  „Teden m atere  
in o t r o k a “

Mesto Ljubljana je sredi priprav 
za »Teden matere in otroka«. Pionirji 
pripravljajo večjo prireditev v po­
slopju ljubljanske opere in pevski 
koncert na prostem, v katerem bo 
sodelovalo nad 1000 pionirjev.

Socialno - zdravstveni svet mesta 
Ljubljane bo organiziral veliko raz­
stavo, na kateri bo prikazal doseda­
nje uspehe ljudske oblasti in mno­
žičnih organizacij v začiti matere in 
otroka.

Množične organizacije po rajonih 
organizirajo otvoritev treh otroških 
igrišč in proglasitev patronatov nad 
štirimi mladinskimi ustanovami Prav 
tako sodelujejo pri organizaciji otro­
škega sejma, ki se bo vršil ob za­
ključku pionirskih dni

AFŽ m urskosoboškega okraja razvija  
vsestransko delavnost

V murskosoboškem okraju je orga­
nizacija AFŽ priredila sektorske kon­
ference, na katerih so žene razprav­
ljale o novih organizacijskih oblikah, 
o gradnji zadružnih domov in o pri­
pravah za »Teden matere in otroka«.

V Beltincih je 30 žena, ki skupno 
opravljajo prostovoljno delo na gra- 
dilišču zadružnega doma, ustanovilo 
aktiv zadružnega doma. Žene tega 
aktiva so sklenile, da bodo ob vsa­
kem skupnem delu imele predava­
nja, tako da se bodo obenem kultur­
no in politično izobraževale V Bel­
tincih so gospodinje osnovale tudi se- 
menarski aktiv, ki je že sklenil g

Zdravstvena pomoč 
delovnem u ljudstvu

Preteklo nedeljo je uprava sploš­
ne bolnice v Murski Soboti priredila 
svoj tretji delovni izlet — tokrat v 
vas Cankovo. Sodelovali so tudi 
zdravniki iz podružnice Slovenskega 
zdravniškega društva iz Maribora. 
Skupno se je delovnega izleta ude­
ležilo 17 zdravnikov za najrazličnej­
še bolezni in zobna ambulanta s tre­
mi zobotehniki. Vsakemu zdravniku 
in zobotehniku je bila dodeljena še 
po ena zdravniška sestra.

Zdravniški pregledi so bili v šoli 
v Cankovi. Skupno je bilo zajetih 19 * I. * III.

Obvezno ceplfenje proti kozam 
v Ljubljani

Glede na zakon o  zatiranju nalezljivih 
bolezni se odreja obvezno cepljenje proti 
kozam za vse otroke na področju MLO 
Ljubljana, ki so bili rojeni v  1947. letu, 
meseca januarja in februarja 1948. leta  
in vse druge otroke, ki doslej proti ko­
zam še niso bili cepljeni.

Izvzeti od cepljenja proti kozam so t i ­
sti otroci, ki so pretekli teden dobili 
prvo injekcijo zaščitnega cepiva proti 
davici. Ti otroci bodo cepljeni proti ko­
zam v jesenskem terminu.

Od obveznega cepljenja proti kozam 
so oproščeni tudi tisti otroci, ki so bol­
ni. Bolezen se mora na dan cepljenja Iz­
pričati z zdravniškim potrdilom.

Cepljenje proti kozam se bo vršilo v 
naslednjih dneh in na naslednjih mestih:
I. CENTER: Mestni dom ob 16.: cepljenje

2. junija, pregled 9. junija; TABOR: 
Osn. šola Ledina ob 16.: cepljenje 2. ju­
nija, pregled 9. junija, 

n. BEŽIGRAD: bivša kavarna Majcen ob
16.: cepljenje 3. junija, pregled 10. ju­
nija; ŠIŠKA: Osn. šola Sp. šiška ob
14.: cepljenje 3. junija, pregled 10. ju­
nija; osn. šola Zg. Šiška ob 16.: cep­
ljenje 3. junija, pregled 10. junija.

III. MOSTE: gimnazija Moste ob 16.: cep­
ljenje 4. junija, pregled 11. junija; 
STEPANJA VAS: bivši sokolski dom

svoji želji takoj dobili delo v raznih 
naših rudnikih.

Za vestfalske izseljence je zlasti 
važna odredba finančnega ministr­
stva, ki jim dovoljuje izplačilo razli­
ke v kurzu od 1 do 5 din za nemške 
marke in sicer tudi naknadno vsem 
onim, ki so jih že prej prodali po 
nižjem kurzu.

Ob tej priliki obveščamo, da bodo 
letos iz Francije organizirani 4 trans­
porti za povratek izseljencev, od ka­
terih bo odšel prvi iz Metza konec 
junija. Francoski izseljenci bodo z 
veseljem pozdravili sklenitev spora­
zuma s francosko vlado glede social­
nega zavarovanja, po katerem bodo 
prejemali tudi po povratku v Jugo­
slavijo pokojnine in druge dajatve,

ob 16.: cepljenje 4. junija, pregled 11.
junija.

IV. VIC: osnovna šola Vič ob 15.: ceplje­
nje 7. junija, pregled 14. junija; PRU- 
LE: osn. šola Prule ob 17.: cepljenje
7. junija, pregled 14. junija; BARJE: 
osnovna šola Barje ob 14.: cepljenje 
7. junija, pregled 14. junija; RUDNIK: 
osnovna, šola Rudnik ob 16.: cepljenje 
7. junija, pregled 14. junija.

KLO ŠT. VID: osnovna šola Št. Vid ob
14.: cepljenje 31. maja, pregled 7. ju­
nija; DRAVLJE: gostilna Kovač ob
16. : cepljenje 31. maja, pregled 7. ju­
nija; DOLNICE: gostilna Miklav ob
17. : cepljenje 31. maja, pregled 7. ju­
nija.

KLO JEŽICA: Ambulanta KLO Ježica ob
10.: cepljenje 1. junija, pregled 8. ju­
nija.

KLO POLJE: Osnovna šola Polje ob 14.: 
cepljenje 2. junija, pregled 9. junija; 
ZALOG: osnovna šola Zalog ob 16.: 
cepljenje 2. junija, pregled 9. junija. 
Opozarjano, da je treba točno en te­

den po cepljenju prinesti otroke k pre­
gledu na mesto, kjer so bili cepljeni, in 
ob isti uri, nakar dobe starši uradno 
zdravniško potrdilo o  cepljenju.

Cepljenje proti kozam je po zakonu 
obvezno. Opustitev cepljenja se kaznuje 
po zakonu o zatiranju nalezljivih bolezni.

ODPRAVIMO NAPAKE!
Več vljudnosti i n  reda!

Naši železničarji v splošnem z ve» 
liko vnemo in požrtvovalnostjo oprav­
ljajo svojo odgovrno službo- Predvsem 
je njihova zasluga, da je pri nas že­
lezniški promet kljub velikemu raz* 
dejanju med vojno zopet v redu, med 
tem ko v drugih državah še danes 
nimajo urejenega voznga reda- Doga­
jajo se pa primeri, ki kažejo, da_ so 
tudi med železničarji še ljudje, ki se 
še niso prilagodili novi stvarnosti in 
ki se še danes ne zavedajo, da morajo 
tudi oni služiti delovnemu ljudstva in 
skupnosti.

Tako se pritožuje tovarišica, ki je 
šla m  zagrebški velesejem, 'da ji na 
zagrebškem kolodvoru neben službu? 
jočih železničarjev ni hotel — ali pa 
ni znal — povedati, kje stoji vlak za 
Ljubljano in ga je seveda zaradi iska­
nja po raznih peronih zamudila, tako 
da je morata čakati pozno v noč in }e 
zato naslednjega dne prišla prepozno 
na delo.

Drugi tovariš nam piše o neprilikah, 
ki jih je imel na povratku z Zagreb* 
škega velesejma zaradi nepoznavanja 
predpisov s strani železniškega usluž­
benca. V Zagreb je potoval z ženo in 
otrokom z brzovlakom, zaradi slabe 
zveze z gorenjskim vlakom v Ljub­
ljani pa se je na povratku iz Zagreba 
poslužit osebnega vlaka- Čeprav so mu 
na uradu za informacije na Ijubljatv 
skem in zagrebškem kolodvoru pove­
dali, da je to dopustno, je sprevodnik 
kljub pojasnjevanju proglasil vozni li­
stek brzovlaka za neveljaven in je mo­
ral doplačati 320 din. To se je zgodilo 
več potnikom v istem oddelku, dočun 
so sprevodniki drugih oddelkov pravil­
no priznavali veljavnost dražjega voz­
nega listka brzega vlaka za osebni 
vlak.

Tudi iz vrst šolskih vodstev dobi­
vamo pritožbe v zvezi z majniškimi 
izleti. Iz območja novomeškega okraja 
so bili 20- do 22. maja prirejeni šolski 
izleti v Zagreb in na Reko. Z železni­
ško upravo je bil dogovorjen poseben 
vlak, ki naj bi odpeljal iz Novega 
mesta ob 2.30 zjutraj, otroci, ki so se 
zbrali iz oddaljenih krajev, pa so mo= 
rali premraženi čakati v jutranjem 
hladu vse do 6-45, ko je vlak naposled 
prispel in odpeljal. Enako so morali v 
Karlovcu čakati celi dve uri in so zato 
prišli v Zagreb namestn zjutraj šele 
opoldne- Iz Zagreba je odpeljal vlak na 
minuto točno, toda v Karlovcu so mo­
rali zopet brez potrebe čakati poldrugo 
uro. Ko so vodje izleta intervenirali 
pri službujočem uradniku, jim je za­
brusil: »Še danes se boste odpeljali! 
Taka je volja naroda/« Nič pa ni po­
mislil, da je tudi šolski izlet velikega 
vzgojnega pomena in da bi moral zla­
sti še v takem primeru, ko gre za šol­
sko mladino, pokazati več razumeva* 
nja, najmanj pa vsaj tisto uljudnost, 
ki jo upravičeno lahko zahtevamo od 
slehernega javnega uslužbenca.

Ker nastopa doba tujskega prometa, 
bi bilo prav, da železniška uprava 
poskrbi, da se take napake ne bodo 
ponavljale in da bodo sprevodniki po­
znali predpise o pupustih in tarifah- 
Tudi sindikalne organizacije so dolžne 
poskrbeti, da se bodo vsi železniški 
uslužbenci zavedali, da so v službi po­
tujočega občinstva.__________ ______

Kulturna razgibanost na 
gradilišču Nove Dorice
Pri brigadirjih na gradilišču Nove 

Gorice sta v nedeljo gostovala pev­
ski zbor in godba železničarjev iz 
Ljubljane. Pred dnevi pa je 109 štu­
dentov zagrebške univerze nastopilo 
pred brigadami in delavci z narod­
nimi plesi Tedaj je nastopaj tudi štu­
dentski pevski zbor, ki šteje 70 čla­
nov, s partizanskimi in narodnimi 
pesmimi iz Turopolja in Medžimurja. 
Nastopi tujih umetniških skupin na 
gradilišču Nove Gorice znatno po­
življajo kulturno ži iljenie

G ostovanje  
trboveljskega  

sindikalnega gledališča v  
Št« Pavlu pri Preboldu
Sindikalno gledališče v Trbovljah 

večkrat gostuje na podeželju in je 
v tem smislu tudi sprejelo obveznost.
22. maja je na povabilo sindikata 
tekstilne tovarne v St. Pavlu pri Pre­
boldu gostovalo s Svarkinovo ko­
medijo »Izpit za življenje«. Zanima­
nje za gostovanje trboveljskega sin­
dikalnega gledališča je bilo tako ve­
liko, da je bila dvorana premajhna. 
Dvorana in oder v St. Pavlu sta bila 
za to priliko prav dobro opremljena.

Tudi v okraju Ljubljana-okolica so 
si socialno-zdravstveni sveti zadali 
precej nalog za »Teden maiere in 
otroka«. Na Vrhniki, Litiji, Logatcu
i.n v Medvodah bodo šolske razstave, 
učitelji pa bodo imeli razna strokov­
na predavanja. Vsi zdravniki v okra­
ju Ljubljana - okolica bodo imeli 
zdravstvena predavanja.

Nad otroškim domom v Stanežičah 
im nad dijaškim domom v Logatcu 
bosta postavljena patronata, v Litiji 
pa bodo odprli otroško igrišče.

Krajevni socialno-zdravstveni sveti 
po vsej Sloveniji nameravajo obda­
riti vse otroke brez staršev v  svojem 
območju.

kmetijsko zadrugo pogodbo za pride- 
lovamje semen.

Na konferenci v Rogaševcih so že­
ne sklenile, da bodo v »Tednu matere 
in otroka« obdarile dve vzorni ma­
teri. od katerih je ena mati trojčkov.

Vse žene v okraju bodo v pripra­
vah za »Teden matere in otroka« po­
živile delo patronata nad domom bo­
sanskih sirot v Slivnici. Do 10. junija 
bodo zbrale darila, ki jih bodo v 
»Tednu matere in otroka« osebno iz­
ročile Bosančkom. Ob tej priliki bedo 
žene skupno z otroci obiskale grobo­
ve padlih borcev in talcev na Po­
horju v bližini Slivnice.

okoliških vasi, ki so precej oddalje­
ne od najbližjih zdravnikov. Maribor­
ska lekarniška ekipa je delila zdra­
vila. Siromašni, ki so se izkazali s 
potrdilom KLO-ja, so prejeli zdravila 
brezplačno, ostali so plačali ie re­
žijsko cene.

Prezidij Velikega sobranja je izdal 
ukaz, po katerem imajo založniško 
pravico samo država, zadruge in druž­
bene organizacije.

Poljedelska razstava slovanskih de­
žel v Pragi je podaljšana do 10. julija. 
Do 28. maja ie obiskalo razstavo
2,830.000 oseb.



Slsieseo začetek študentski!! Iger v Zagrebe
V č e tr te k  je  b il na  ls r f š č a  FD  Zagreb  

■JOTcr.ni začetek  p rv ih  Š tudentskih toer 
FLRJ. P oleg  S te riln eg a  občinstva In za­
stopn ikov  u stanov  in  o rgan izacij, so Mii 
navzoCni tu d i pre-dstavnikl ljudske  obla­
s ti, m ed n jim ! podpredsednik  v lade L it 
H rv a tsk e  F ra n jo  G-ažI, prosvetn i m in i­
s te r  d r. Iv o  B abič, podpredsednik  ko­
m ite ja  za visoke šole in  znanost d r. 7.15- 
ljenko  P ro te g a  In predsednik  kom iteja  
za  x izku ltu ro  R udolf Car.

S lovesnost se je  začela z mimohodom 
Študentov b eogra jsk ih , sa ra jev sk ih , lju b ­
ljan sk ih  in  zagrebšk ih  fa k u lte t. Zatem  
so ra z v ili častne  zastavo  in  p riseg li.

T ekm ovanja je  o tveril p ro sv e tn i inini- 
* ter LR H rv a tsk e  dr. Ivo  B abič, ki jc 
v  svojem  g-overu naglasil,- d a  so te  ig re  
m an ife s tac ija  b ra ts tv a  in eno tnosti n a ­
rodov Ju g o s lav ije . Veliko š te v ilo  te k ­
m ovalcev v posam eznih rep rezen tan cah  
dokazuje, da  je  dobilo T izkultnrno g ib a ­
n je  m ed študen tsko  m lad ino  množičen 
znača j. S Študentskim i Ig ram i bomo vsa­
ko leto  sp rem lja li uspehe visokošolske 
m lad ine  u a  fizkultnnuem  področju . >:elja 
n as  vseh je  — je  zak lju č il m in iste r Ba­
bič — da b! se te  ig re  čim prej razširile  
na  štud en tsko  m lad ino  -vseh dem okratič­
n ih  držav .

N ato  so se začela  tek m ovan ja  t lahk i

a tle tik i. Doseženi so b ili tile  re z u lta t!: 
MOŠKI: 160 ra z a p r e k e :  1. R ebula 

(B) 15.7 sek., 2. H ak iz l 15,S, 3. M arčeija  
(Z) 16,2; k r o g l a :  1. Šarcevič (Z) 11.52 
m etra  (najb o ljš i re z u lta t uaSeg.i rek o r­
d e rja ), 2. Je fto v ič  (B) 33.47, 3. Soban (B) 
13.42: ICO m : 1. S tevanovič (B) 11.3, 2. 
Peeej 11.3, 3. Iverhin (Z) 11,4; v i š i n a :
1. V ukovič (B) 180 cm, 2- Zerkov (Z) 175.
3. Sram  (Z) 170; d a l j i n a :  1. M ar­
cel j a  (Z) 6.71 m. 2. R ebu la  (B) S.70, 3. 
C rhič  (Z) 6.62; 423 m: 1. Račič (B) 55 sek.,
2. G ulič (Z) 51.9. 3. K ra ljev ič  (Z) 52.2;
1590 m : 1. OberŠek (L j.) 4:19.8. 2. P e tro ­
vič (B) 4:11.2. 3. Milič (B) 4:14.6; k o p j e :
1. .Tahi? 57.S7 m. 2. Miloš {Z) 55.70, 3.
Soban (B) 47.35 m; š t a f e t a  4X360 m: 
1, B eograd 44.2. 2 Z agreb  44,4, 3. L ju b ­
ljan a  46.8, 4. S ara jev o  51,2;

z e n s k e :  80 m z z a p r e k a m i :  1. 
S en t j  ure ( p j )  13,8, 2. M lšoiin (Z) 16, 3. 
Jovanovič (B) 16; ICO m : 1. B u tja  (Z) 
13.2, 2. S en iju rc  (L j.) 13.4, 3. Janačkov ič  
(B) 14.4; s k o k  v d a l j i n o :  1. Sumnn 
(7.) 4.31. 2. Sekulič (Z) 4.74, 3. Š en tju r?  
(Lj.) 4.72; 890 m: 1. M e rh a r (Z) 2:35.9. 2. 
Perhavec  (Lj.), 2:39.5, 3. Šum an (Z) 4:20. 

L ahkoatle tsko  tekm ovan je  se n ad a lju je . 
V peteroboju  v sestranost! je  b ila  p rv i 

dan na sporedu  ko lesarsk a  c rien tac ijsk o  
vožnja n a  30 km. N a c ilju  so se  zv rs tili

tekm ovalci v naslednjem  v rstnem  redu : 
1. V lado K ovačevič (Z) 2:03.36, 2. Žani 
Cergol (Lj.) 2:06.03, 3. V jekoslav  P a rac  
(Z) 2:13.58, 4. Dušan Repovž (L j.) 2:16.48, 
5. M Iotirag S tefanovič (B) 2:2(5.85, 6.
B ranko Štim ae (Z) 2:34.17, 7. Ed-ip Be- 
govič (S), 8. K crh lan k o  (Lj.), 3. M ila 
Ju č ič  (B). 10. Jo s ip  Z agorac (S). V mo­
štvenem  p rv en stv u  jo zavzel p rvo  mesto 
Z agreb  z 10 točkam i p red  L ju b ljan o  s 14, 
B eogradom  s £6 in Sarajevom  z 28

D ruga d isc ip lina  p e te ro b o ja  rokoborba 
Je d a la  p rvo  m esto študentom  B eogradu 
pred S ara jevom , Zagrebom  In L ju b lja ­
no. V rstn i red med posam ezniki p a  jc  
(nie: 1. š tim a e  (Z), 2. S tepanovič (B). 
3. Jan k o v ič  (B). 4. Z agorac (S), 5. Be- 
govlč (S) Itd.

Po k o le sarjen ju  in rokoborbi je  v rstn i 
red v peteroboju  vsestran o stl: Z agreb  33 
točk, B eograd 38v L ju b lja n a  42 in S a ra ­
jevo 43.

U N IV ER ZITETN O  ŠAHOVSKO 
PRVENSTVO

V okviru  š tu d e n tsk ih  Iger v Z agrebu 
je  bilo od ig ran o  p rvo  kolo u n iv e rz ite t­
nega šahovskega p rv en stv a . Z agreb  je 
p rem ag al L ju b ljan o  z rezu lta tom  5 In 
poj p ra ti  2 in pol, B eograd  pa  je  dobil 
p ro ti S a ra jev u  v razm erju  8:0.

Bogat letošnji plavalni spored
V StiibiČkih top licah  je  b ilo  p red  dne­

v i končano t r e t je  posvetovan je p la v a l­
n ih  s trokovn jakov  Ju g o s lav ije . N a po­
sv e ta  so ra z p ra v lja li  o propc-zicljah za 
le to šn ja  tek m o v an ja  in  sp re je li p ra v il­
n ik  o tek m o v an ja  v w aterpohi.

L etošn je  tekm e in p r ire d itv e  lahko 
razdelim o v  t r i  skup ine . V p rvo  sp a ­
da jo  jugo slo v an sk i p lav a ln i cup, dan 
fizk u ltu re  n a  vodi in zvezni teča j za 
skakalce  na  Btodu. Sm oter teh  tekm o­
v a n j in p r ire d ite v  je  z b ira ti  nove p la ­
valce  v d ru š tv ih  in  j ih  a k tiv lz ira tl. Ju -

foslcvanski p lav a ln i cup bo n a j  večje 
ekmovar.jo v našem  p lav a ln em  športu . 

Sodelovali bodo vsi p lav a lc i In p la v a l­
ke, k e r  propozioije tek m o v an ja  omogo­
ča jo  udeležbo tu d i n a jm an jšim  p la v a l­
n im  sekcijam . T ekm ovanje bo tr a ja lo  
od 15. ju n ija  do 31. av g u s ta .

D ržavno p rvenstvo  posam eznikov bo 
le tos p rv ič  sam ostojno izrvedeno. In sicer 
od  2. do 5. eep te inbra  v  S p litu . D ru ­
štveno  p lav a ln o  p rvenstvo  Ju g o s la v ije  
p a  bo 11. in  12. sep tem bra  n a  R eki. P o ­
le g  te g a  bo 15. a v g u s ta  v  P u lju  p io n ir ­
sko p rv en stv o  državo In 22. av g u s ta  
m ladinsko p rv en stv o  v K ra n ju . N orost 
n a  le to šn jih  tek m o v an jih  bo uvedba toč­
k o v an ja  rezu lta to v  n a  d ru š tv en ih  p rv e n ­
stv ih  po p la v a lc ih  tab licah , tak o  da  bo­
do v sa  d ru š tv a  in plavalci* k i bodo n a ­
stop ili v  ek ip i, deb ili ocene 2a  dosežene 
rezu lta te .

P rv e n stv o  v  Tvatorpolu jo  razdeljeno  
n a  p rv o  In d rugo  ligo . V p rv i l ig i bo 
6 d ru štev , v  d ru g i p a  8, m ed n jim i za­

sto p n ik i vseh  „ ljudsk ih  repub lik . P rv e n ­
stvo. v v a te rp o lu  ho izvedeno tu d i z‘a 
p io n irje , k i bodo ig ra li  d v a k ra t po 3 
m inuto n a  zm anjšanem  ig rišču  2SX15 m.

P rv a  m ednarodna p r ire d ite v  le to šn je  
sezono bo nastop  jugoslovanske  m lad in ­
sko p lavalno  rep rezen tan ce  v B udim pe­
šti 5. in. S. ju n ija .  12. in 20. ju n i ja  bo 
prvo povojno sreča n je  m adžarsko ln ju ­
goslovanske p lav a ln e  rep rezen tanco  v 
B udim pešti, v Z agrebu p a  bo tekm ova­
n je  rep re zen tan c  'v  v a te rp o lu . To tek ­
m ovanje ho poslej Izm enom a e n k ra t  v 
naši d ržav i, u rug ič  na  M adžarskem . 19. 
In 11. ju n ija  bo dvoboj ita lija n sk e  in 
jugoslovansko  p lav a ln e  rep rezen tan ce  v 
I ta l ij i .  Od 33. J u n i j i  do 7. a v g u s ta  bodo 
naši p lav a lc i sodelovali n a  o ilm piadi v 
Londonu. Istočasno  ho naša p la v a ln a  re ­
p re zen tan ca  n as to p ila  n a  balk an sk ih ' 
sredn jeev ropsk ih  ig ra h  v D raču. V L ju b ­
lja n i bo 23 in  22. av g u s ta  p rvo  m edna­
rodno sreča n je  Jugoslovanskih  in  i ta l i ­
ja n sk ih  m lad insk ih  p lav a ln ih  ln  v a te r ­
polo rep rezen tanc .
NASA M LA D IN SK A  REPREZEN TA N CA  

ZA BUDIM PEŠTO
T ekm ovanje m lad insk ih  rep rezen tan c  

držav, k i sodelu je jo  v b alkansko  sred ­
n jeev ropsk ih  ig rah , bo v  B udim pešti 5. 
in  6. ju n ija . 7-5ašo državo bodo zastopali 
p lav a lc i Quinz. M islav S tipe tič , H aze, 
K arau iič , B rau d n er, P lavšič , P elan , F ia - 
zt, K orpes Ir» 3Tatejič te r  p lav a lk e  J u ­
rančič , M edic, Jam n ik . S teno jev a , P aš- 
kvan , H ofm an in  Zaič.

Wmmmm® wsfe šgm tm k hm iusffev
P riljub ljeno  s t  ki Jo uživa  športno  

u dejstvovan je  n a  vodi, je  p rivab ila  veliko
število članov in  jjrija te ljev  n a  ustanov- 
Uo skupščino športno  brodarskega d ru ­
i d a  L jub ljan a , bi je  b ila  v nedeljo  23, 
m aja  v draštvnn i čo lnarn i ob L jub ljan ic i. 
N a novo preosnovano brodarsko društvo  
im a  nalogo, v okviru  «LjucUke tehnike« 
n ačrtn o  delovati za m nožičn i razvoj 
Športnega brodarstvu m ed vsem i lju d sk i­
m i s lc ji; se zn an iti in  n av d u šiti hoče de­
lovnega človeka za lepoto  naših  rek . 
jezer in Ja d ran sk eg a  m orja, z las ti pa p ri­
teg n iti č im  več m lad in e  in  jo  n av d u šiti 
Za brodarstvo: vzgojiti hoče kad er spo­
sobnih  šp o rtn ih  b rodarjev  in  dobrih  po- 
zhaT nlc?v brodarstva te r  n a  ta  nač in  
pcm ncr.iti v rste  strokovnjakov za  našo 
pomorsko in  rečno plovbo.

Športno brodarstvo  je  danes n am en je ­
no p rav  Vrem, k i im ajo voljo do resnega 
Športnega udejstvovanja . Vsak m ladince 
ali m lad in k a  ki bo vstopil v vrste šport- 
n jh  brodarjev , bo na£el v n a jra z lič n e jš ih  
sekcijah  ÖBDL tisto  polje udejstvovan ja , 
za katero im a največ veselja in  zan im a­
n ja , V teh  sekcijah  je  zastopano  športno 
veslanje, ka jak , m otorno brodarstvo, 
Jadran  jo in  m odelarstvo. O dprto  je  široko 
polje udejstvovan ja , zato vab i društvo  
Ü svoje vrsto čim  več m lad ine  p a  tu d i  
sta re jš ih  tovarišev, ki boda s svojim i iz­
ku šn jam i in  strokovnim i nasveti pom a­
gali m la jšim  p ri delu.

Vse fnform aciie se dobo v d ruštven i 
čo lnarn i vsako popoldne vi Vel. čo lnarski 
ulici, k je r &© sprejem ajo  tu d i  novi članr.

Poziv aVisstwcm ca zleš
v  P s - a g i

V nedeljo  30. t. m . m orajo vsa društva, 
ki vadijo  zietne vaje za Prago brezpo­
gojno posla ti v L jub ljano  k u rirja , ki bo 
p re je l seznam  udeležencev, določenih za 
logorovanje n a  podlagi -zbirnega tekm o­
van ja . K u rirji n a j se jav ijo  v z le in i p i­
cami;,’ Prešernova u lica  3, m ed 10. in  12. 
uro.

K u rirji n a j  p rinesejo  s seboj tud* krc- j 
Jaške m ere v kolikor še niso b ile od* j 
poslane. Ponovno opozarjam o, da s i vsak  ; 
udeleženec preskrb i 2 fo tografiji. — Zlet* 
n l  odbor.

š p o r t  Kssd g r a d i t e l j i  
STiJove G o r š s a

Poleg fizičnega dela  in  kiilfurno-pro- 
svetnega udejstvovan ja je  m ed m la d in ­
sk im i brigadam i, ki grace Novo Gorico, 
razgibano t* d i fizk u ltu m o  delovanje.

M ladinska brigad,, so takoj ob svojem  
prihodu v, Gcnco uredile  špo rtno  igrišče. 
Na n jem  s° trig ad ir.n  v p rostem  času  
tp.dijo v p rostih  vajah , košarkj in od ­
bojki, lahk i a tle tik i \:i d rug ih  športih . Za 
to  im ajo n a  razpolago dovolj po treb n ih  
rekvizitov.

F izk u ltu ra  in šport s ta  za je la  vel;ko 
večino brigad irjev  Pom ladanskega crossa

se je  v «-n/mjJh dveh Izm enah udeležilo  
9S % b rigad irjev , k i *o dosegli dobre re­
zu lta te . P red  dnevi so napravili Izlet v 
O zeljan, k jer so tekm ovali za f lz k u ltu m l 
znak za  katerega tek m u je  75 9o vseh 
brigadirjev . V II., VHI. in IX. brigada so 
položilo že 1800 norm . Ncgom otno m o­
štvo je  že Igralo s FD Volgo, FĐ Gorico 
in  š t ir ik ra t  za m edbri^adno prvenstvo.

Sieweraski stre lc i 
rasarijivo rsa d e l i š

P o le g  p p lo šn e g a  o rg a n iz a c i j s k e g a  d e ­
l a  p o sv e č a  n o v o u s ta n o v lje n a  S t re ls k a  
z v e z a  S lo v e n ije  m n o g o  p o z o rn o s ti  u r e ­
je v a n ju  s t r e l iš č .  V e l ik a  o p o ra  so  ji  
č la n i Z v e z e  b o rcev , k i  k a n e jo  z a  s t r e l ­
sk i šp o r t  v e lik o  z a n im a n je  in  j i  a k t iv ­
no  p o m a g a jo  p r i  d e lu .

N a  Je ž ic i  p r i  L ju b l ja n i  so  č la n i  Z v e ­
z e  b o rc e v  sk u p n o  s ta m o šn ji in l  f iz k u l-  
tu r n ik i  že  p r ič e li  u r e je v a t i  s t r e l iš č e .

In s t r u k te r s k e g a ,  k a d r a  Im a  s t r e l s k a  
z v e z a  d o v o lj n a  ra z p o la g o . J A  In N a ­
ro d n a  m ilic a  j i  b o s ta  v  te m  p o g le d u  
n u d ili  vso  p o tre b n o  pom oč in  j i  p o ­
m a g a li.

S lo v e n ija  Im a t r i  s t r e lc e  z v e z n e g a
r a z r e d a  z a  v o ja š k o  p u šk o , p e t  s t r e l ­
cev  z v e z n e g a  r a z r e d a  z a  v o ja š k o  p i ­
š to lo . oko li 10 s t r e lc e v  I .  r a z r e d a  z a  
v o ja š k o  p u šk o , 30 s t r e lc e v  I I .  r a z r e d a  
in  *30 s tr e lc e v  I I I .  r a z r e d a .

UDELEŽENCI TüBM IR JÄ  V  STOCKHOLMU
M ednarodna šahovska zveza je  za tu r ­

n ir  v S tockholm u, 1:5 re  p rične  1». ju ­
lija , določila 16 najm očnejših  ig ra lcev  
na  svetli, ki kodo sodelovali na tu r n ir ­
ju . P  e*, n a ju r i 'e  p lan iran ih  leraleev^  s 
tu r n ir j a  v  Stockholm u te r  Sm islov, Ke- 
res, R e sh e^ sk y . dr. U une in F ine pa  
bodo p o te n  o d ig ra li finoin i tu rn ir ,  č i­
g a r  z m r "".Talec sc bo sestal v dvoboju 
z E o tv inaiketn  za p rvenstvo  sve ta . Ta 
dvoboj bo le ta  1953.

Za stockholm ski tu r n ir  s o  določeni: 
B oleslavs ki, F io k r. Kotov. ^ R agosin, 
B oučarevskk  l i r  on šte j n (vsi ZSSR), Gli- 
gorlč  In d r. T rifu n o v ič  (Ju g o s la v ija ),

O b  i k c n s i i  p s š f č s ^ a l n e g a
K akor ostala d - po lfina lna  tu rn ir ja  je 

tu d i sarajevski pokazal n ek a j is tih  z na* 
čjlncsU, ki jih  v?Ma pcscbci p o u d ariti. 
Predvsem  se je kvalite ta  jugoslovanskega 
šah a  cd m  ''- a dpi:egi šam piona ta  1- 1545. 
zn a tn o  «Uti*gnila. To drži tako  zn po­
vprečno jak o st udeležencev posam eznih 
tu rn ir jev , kak o r trd* za rri-h teoretično 
pripravljenost. To so re z u lta ti m nožič­
nosti našega šaha in vre bolj bogate do­
mače strokovno lite ra tu re . Na drugi s tr a ­
n i se dein m ojstrov i r  m ojstrsk ih  kandi­
datov n i ncsrečilo prebit: v fina le  ozir. 
T a j  doseč» nov b a l. Za večino je  n e ­
u spehu  vzrok nrcsL-ba teo re tičn a  in  p rak ­
tič n a  pripravljenost.

Tudi dosedanji tekm ovalni sistem  ne 
ustreza  več ker s? med drugim  zarad i 
udeležbe igralcev iz treh  ali celo š tir ih  
kategorij v naša  p revelik  m om ent rizika 
!n s lu č a ji, pa  tud? kom bin iran ja  s to ­
čkam», p ri čem er p ran  tako trp i kvalite ta  
p a rtij. Nov! sis tem  tekm ovanja  po ka­
tegorijah  bo io pom anjk ljiv csi dem aia 
odpravil.

Resne o rganizacijske n apake — oziro­
m a sploh pogrešanje o rganizacije v za­
če tk u  tu rn - r;j — r,o se v tek u  tu rn ir ja  
m očno pGbcI.bale, vendar bo cstel tu rn ir  
eden no jslabše o re a r!z ;ran ili. F izku ltu r- 
n a  zveza II. II te i zvezni p rired itv i ni 
posvetite p rim erne  pozornosti.

Zm aga m o js tra  Lcfuzlka n a  S2i\iJev­
škem  polfina lu  je  vsespezi zaslužena sa j 
sl jo jo  jiribcril s podjetnostjo , borbeno­
stjo  in  dr ::.:i preg led jm  pozjclje. M oj­
s te r  š iib ar!ć je  svojo igro precej um iril 
in  poglobil te r se teoretično izvrstno p r i­
pravil; Šibkejši je  Vil glede V#orb?n:«ti in 
^ m lic ije .  Vse t » poleg teoretične jzobraz- 
T e  odlikuje Srečka NSdel{kovica, !;i s ta l­
no  nap redu je , in tu d i m o jstra  Božiča ki 
pa  to  i>ot n i  razv ijal zadostne borbenosti

N ajuo rf i:i S ta lilb e rg  (A rg en tin e ) , Sza­
bo (M adžarska). P ach m an  (CSR), Den­
ker (USA), S te iner (A v s tra lija ). E liska- 
«es (B raz ilija ) in tir. T artako iver (F ra n ­
c ija ). Na tu rn ir ju  bodo ig ra li  tu d i zm a­
govalci conskih tu rn ir je v  K ashdan  
(USA). Jano v sk y  (K anada), Book (F in ­
ska) in 0 ‘K eily (B elg ija).

Ju g o s la v ija  je  n a  tu rn ir ju  zas topana 
7. dvem a ig ralcem a, k a r  Je ve liko  p r i ­
znan je  za moč šahovske ic r e  v naši d r ­
žavi. Razen Sovjetske zveze sm o ed ina  
evropska  država, ki Im a n a  tu rn ir ju  
dva zastopnika. P oleg  teg a  je  na  Usti 
rrz c rv n 'li  igralcev  tu d i  v e lem ojster 
V as ja  P irc , ki tu d i p o tu je  v Stockholm .

iu rm s-ja  v S a ra je v u
in orig inalnosti. Udovčič se te s sicer Iz­
najd ljivo  a  nesolidnho tak tičn o  igro ra jš i 
previsoko plasiral, m edtem  ko b i se Mli­
n a r  ob večji unornesti še višje  povzpel.

Med. nenagrajene] sta  prva Kozom ara In 
Tagirov. Kozomara je m očan n a  tu rn i 
Igralec brez zadostnega z n a n ja  teo rije  !n 
bi b il s površno igro skoro zapravpl naslov 
m ojstrskega k an d id a ta . Solidno in  žilavo 
Jgro n .i rem] je razv ijal sicer pro ti svo­
jem u  slogu Tagirov iz Zagreba te r s! za­
gotovil naslon  m ojstrskega k an d id a ta . 
Longer bi po razum evanju  šah a  zaslužil 
m nogo vjšje m esto, ni p a  izpolnjeval vseh 
pogojev tu rn irsk e  borbe tako m u  tu d i 
sreča ni bila posebno n ak lo n jen a . Carev 
je  v drugi polovici tu rn ir ja  močno po­
p u stil. Tud? m ladem u K arak ln jiču  je za 
pol točke ušel m ojstrsk i bal, n i  pa dvo­
m a, da ga bo k a j km alu  osvojil. Načelen 
a  nesrečen  boreč je  b il Radotčjč. Komaj 
20IatnI Z*vanov iz P an če in  obeta posta ti 
m očen šahist: P re’n fa lk u  je  z lasti slaba 
koncücfja preprečila boljši uspeh, iupd- 
tem  ko je  žagarju  kot ru tin iran em u  p rak ­
tičnem u Igralci* brez nrave teore tične  
podlage uspelo doseči m arsikatero  pomem­
bno točko, še  ne  191?tni đom ač'n  Fidler 
In Kobler \z  Doboja sta  nas top ila  brez 
resnih  izkušenj jn  bosta v bodoče n e ­
dvom no napredovala.

M ladina v Sarajevu je  z zan im an jem  
7aslcdcTria tu rn ir  sa j se je šah  po šolah 
že precej razširil in je tu d i odkril nek a j 
lep ih  ta le n to u  K ljub  pom anjk ljivostim  
bo po lfina ln i tu rn ir  gotovo m nogo p ri­
speval k nad a ljn jem u  š ir je n ju  šaha v 
Bosni In Hercegovini. A P.

*
Srednješolski b rzo tu rn ir za prvenstvo

L ju b ljan e  v marni bo v r;«d^lJo 30. t. m . 
ob 9 v šahovskem  dom u V«P g im nazije 
n a j pošlje jo  svoje zastopn ike.

D ro b n o  z a n im iv o s t
P re d sta v n ik i F izk u ltu rn e  zveze Ju g o ­

s la v ije  v P ra g i. P red  dnevi so p rispeli 
v P rago  p re d sta v n ik i F iz k u ltu rn e  zveze 
Ju g o s la v ijo  N eda K rm potfč. B ul a tovi č in 
Draga-Ševič. ki bodo u re d ili vsa  v p ra ­
š a n ja  ciedo  b iv a n ja  jugoslovansk ih  fiz- 
k u ltu rn ik o v  na praškem  zlotu. Naši fiz- 
k u ltu rn ik i in m o rn a rji bodo nas to p ili 3. 
in 4. jun ija-

Ju g oslovanska  sin d ik a ln a  nogom etna 
rep rezen tan ca  je  b ila od Iz v ršn e g a  o d ­
bo ra  E n o tn ih  s in d ik a to v  poli'"fiUeua. kor 
si io pri/borila  zm ago n a  m ednarodnem  
tu r n ir ju  d e lav sk ih  Športn ih  o rg an izac ij 
v F ra n c iji.  . „ .

Y tekm ovanju  za d ržavno  nogom etno 
p rv eu st-o  bosta  r  nedeljo  v  I. zvezni 1 gi 
tokmi P'!nzf*aua:Sp-artak v T rs tu  ;n 
duk.:Part,irG.n v B eogradu v torek 1. ju n i­
ja  p a  v S arajevu tekm a m ed D inam om  to 
Sarajevom ; zad n ji dve tekm i II . zvezne 
]jge bo sta  v nadel jo , in  sicer _ v Sarajevu  
Ž elezničar : S loga in v Skopi ju  R abotn i- 
čiki : N aša k rila .

T ekm ovanje za f iz k u ltn rn i znak v M a­
riboru . Za po lag an je  norm  za  fizu u ltu m .1 
snaik v le to šn jem  ap rilsk em  veteu. se je  
V M ariboru pr-Javilo 323 tekmovalcev. Do 
sedal so osvojili 106 znakov, m ed  n jim i’ 
70 m lad in sk ih , 25 b ro n astih . C sreb rn ih  
lin 3 zlato. P ri p o lag an ju  no rm  ee od liku ­
je ta  FD * Zoleznič-ar« in  FD t Kovinar«. V 
tekmcvgrujru za  znak  p rev ladu je jo  dijaki 
in  va jenci, m edtem  ko je  odair km ečke 
mladim o m a jh en .

M ajhno z a n im an je  za  košarko p  M ari­
boru. V torek  25. m aja  je  bila. v M ari­
b o ru  tekm a v koferki m ed  Poletom  im 
N afto  is  D olnje Le-ndare. Po lepi jn  r.n- 
potii ig ri je  zm agalo  m oštvo N afte  z  re ­
zu lta to m  47:14. G ledalcev  je  b lo  le  40, 
lear kaže. d a  je  v M aribrrru m ajh n o  za- 
nimemje za  to  lepo panogo športa.

F iz k u ltu rn l d an  v Z agorju kjj g a  p r i ­
redi SFD Prolp-tsurec v  n ed e ljo  30. t. m ., 
bo Imel n a s le d n ji spored: ob  8 ok rajne 
tekm e v odbojki, ob 10 kolesarske dirko 
Z agorje—Mlinše—Zagorje cb  14. povorka 
mcL Füeüculjtiumegü. d o n a  do  Bor iška in  na- 
asđ. oh 15 telovadni nastop .

V n edeljo  30. m ^ ja  bo ob  8. z ju tra j na  
Igrišču  FD ZelesmidariJa pnijAteljsk-i nogo­
m etn i tu rn ir  in  sdcer n a s to p ita  k o t p n i  
p a r  m oštv i prof^sorjeiv Ekonom skega te h ­
n ik a  (n  sredn jo  tehn ično  šole, ko t drugi 
pur pu  d ija k i n aveden ih  zavodov, nat.o 
so sreča ta  š» o b a  zm agovalca ter p rem a­
ganca. T a  tu rn ir  im a  zcoćaj p r ija te ljsk e  
športne  povezav^ obeh zavodov, za to  
obisk vnem profesorjem  ün dijakom, toplo
prtocro&iimo#

N a m ednarodnem  ten iškem  tu rn ir ju  v 
P arizu  jo  m ešan i p a r  M ary P ra n  t is  (ZDA) 
-Drago Mi tie  (Jugoslav ija ) prem agal p ar 
Mac Elwey (Brj tan i ja ) -Schn ©J (In d ija )  k 
7:5, 6:1, v Cokrtflm-lu p a  j/e m ešan i p u r 
P a tty  (ZDA)-Nelly B undry  (F rancija) p re ­
m agal por M ary P ra n  tis - D rago M-ittö e 
6:2 in  6:1.

Jugoslovanska rep rezen tan ca  v n am iz­
nem  ten isu  Je odpotoval«, v TtemjSvar, 
k je r  se bo udeleži]a*29. in  30. m a ja  med- 
inarodneiga tu rn ir ja , n a  k a te re m  bodo 
(igrali n a jb o ljš i ig ra lc i n am iznega ten isa  
češkoslovaške R c m u n ije  in  M adžarske.

D N E V N E  V E S I !
KOLEDAR

Bohota, 29. m a ja : M ajda.
N edelja, 30. m a ja : Ferdi.icamd.

SPOMINSKI DNEVI
29. V. 1830. — R ojen  Ja n e z  T rd in a  v

Mengšu.
29. V. 1943. — T rin a js t  koroških Sloven­

cev, žrtpv  fašis tov  obglav ljen ih  n a  D u ­
n a ju . Vsi u sm rčen i so b jli p r is ta š i OF 
in  so živeli v T itovi Ju g c sla riji.
. DEŽURNA LEKARNA
C e n tra ln a  lek arn a . T rom ost je , M arijin  

trg  6te«v. 5.
NEDELJSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 

SLUŽBA
L ju b lja n a : dr. K u ra lt  - Vončin«. M arija,

G ledališka u lic a  štev. 13 — od sobote 
opoldne do p onedp ljka  do 8. z ju tra j. 

Celje: d r. Podpečan Ivan , M ariborska u l i ­
ca 24 — od  sobote opoldne do ponedelj­
ka do  8. z ju tra j.

SLOV ENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 
V L JU B L JA N I IN  M A RIBORU

D ram a v L Jnbljan l
Sobota, 29. m aja , ob 20.: K ozak: Vida

G rantova, R ed D.
Nedelja, 30. m a ja . ob 16.30: K ran jec : Pot 

do zločina. G ostovanje v Posto jn i. — 
Ob 20.: K ia n je c : P o t do zločina. Gosto­
v a n je  v P osto jn i.
Opozarjam o P osto jnčane in  okoličan©

n a  gostovanje lju b ljan sk e  D ram p, ki u p r i­
zori: d ram o znanega plua-telja M iška
K ran jca  »Pot do  zločina« D ram o J© zre­
žirali S lavko J a n , jnšceoiiral inž. arh . Vik­
tor M olka, v g lavn ih  vlogah n as to p a jo : 
Ja n ez  Cesar, Slavko J a n  V ida Juvanova.

O pera v L ju b ljan i
Sobota, 29. m a ja . ob 20.: B eethoven: Fl- 

delio. R ed  A. G ostovanje V alerije Rey- 
balov© in  J u  11$a B e te tta . /

N edelja 30. m a ja , ob 20.: P u cc in i: Ma-
dam p B utterfly . Izven. N a korist S in ­
d ikalne  podružnice SNG.

D ram a v M ariboru
Sobote, 29. m a ja , ob 20.: G oldoni: »Krč­

m arica  M irandolina«. G ostovanje v 
Murska Soboti.

NodolJa, 30. m a ja , ob 15.: G oldoni: K rč­
m arica  M irandolina«. G ostovanje v 
M urski Soboti.

O pera v RIariborn
Sobote, 29. m a ja , ob 20.: G ounod: »Faust« 

G ostovanje Tom islava N erallča, bas ista  
zagre&ke Opere. Izven.

N edelja, 30. m ala, ob 20.; P učam i: »La 
Boheme«. Izven.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sobota, 29.. cb 20.15: I. C ankar; »Pohuj­
ša n je  v dolin i še n tflo rjan sk i.

N edelj3-» 30. ob 20.15: I. C an k ar: »Pohuj­
ša n je  v dolinj šen tflo rjan sk i. P roda ja  
vstopnfle pri D ržavni založb1, oddelek za 
m uzik a lije . K ongresni trg  19. 

SINDIKALNO GLEDALIŠČE — TRBOVLJE 
S ob^n . 25., ob 19.30: S tefan ZvcOg-Fran 

A lbreh t: Sirom akovo jagnje«. Prem iera. 
Nectelja, 30. ob 17.: Fedor-Fran A lbrecht: 

»?J&tura*. G ostovanje n a  Dolu p ri H rast­
n ik u . 1143-n
SINDIKALNO GLEDALIŠČE — KOČEVJE 
Sobota, 29.. ob 20. K a ta  jev: »Milijon te­

žav«. G ostovanje v Črnom lju.
Nedelja. 30., ob 16.: Katajpiv; M ilijon te­

žav«. Gostovanj© v M etliki. *1142-n 
LJUDSKO GLEDALIŠČE — POSTOJNA 

N edelja, 30. m aja. ob 16.30: K ran jec : Pot 
do zločina. — Ob 2u.: K ran jec: Pot do 
zločina. (Gostovanj-© lju b ljan sk e  Dra-

IENTPETERSKI LJUDSKI ODER.
Kom enskega 12/1.

Soboto 29. m a ja  ob 20.30 B. Nušdč »Nava­
den  človek«. Prem iera.

N edelja 30. m ate ob 20. B. Nu^lč »Nava­
den človek«. R ežija : O. K eržišn ik .
P redprodaja  Vstopmc v trafik i K astelic, 
I lirska  ol. 23. V nedeljo  od 10. do 12. 
In 1 u ro  pred. p ričetkom  v K om enskega 
u lic , 121. 1132-a

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE — KRANJ 
N edelja, 30., ob 15 in  20.: S im onov: »Ru­

sko vprašanje« . G ostovanje S ind ikal­
neg a  g ledališča z Jeeenic. 1139-n•
KLUB KOROŠKIH SLOVENCEV V 

LJUBLJANI priredi v soboto, 29. maja 
L 1. ob 20. v dvorani kina Matice 
KOROŠKI VEČER. Sodelovali bodo- 
Mladinski zbor, koroški dijaki iz Ra­
dovljice in Kranja s pevskimi točka­
mi in recitacijami pod vodstvom prof. 
j. Brečka, mladinski zbor XII. gim­
nazije Ljubljana - Št. Vid pod vod- 
stvom prof. Štefke Krulc. Govorila 
bosta predsednik kluba Prežihov Vo- 
ranc — Lovro Kuhar in Matevž Kras­
nik, komandant I. koroške trikrat 
udarne mladinske brigade. Ta prire 
ditev bo manifestacija za Slovensko 
Koroško in se je udeležite v čim več. 
jem številu.

»PUTNIKOVA« ted en sk a  b ivan ja  dopust­
nikov n a  R a b u  in  v C pati j i  n a m e n je ­
n a  v prvi vrsti členom  s-ndika-ta. Z ato  
m ora vsakdo, k , so prijavi uporab iti svojo 
»objavo« za  doipust, d a  so m u  p rizn an i 
popusti v h o te lu  in  n a  p ro m etn ih  sred ­
stv ih . 1140-n

širš i  m nožičn i sestanek  strokovne sekci­
je zobozdravstvenih delavcev bo v soboto, 
dn© 29. t. m . ob 20. v predava.-n 'c i in te r ­
n s  kj-h iko  s ’ p rogram om : 1. poitlčnii p re­
gled ( tov. P jšku r). 2. P rim er iz k lin ike. 
3. izkušn je  o fluorizaciji in  izsledki o 
tem  iz SZ (U n Levec). 115i-n

D ar. T-ovarJš Mg. p h arm . L ju b 'ć  N. z 
Vranskega jo  daroval za  soc. fond  OF 
50ti.— ciin nam esto \c n c a  n a  grob to'*. 
Š travs Ju li ja n e . KOOF V ransko to  m u  za  
vciitkodušen clar iskreno zah v a lju je . 1141-n 

V K ra n ju  bo v  ponedeljek  ,3h m a ja , ob 
20 v s in d ik a ln em  dom u I I . Javn i nastop  
gojencev Drž. glasbcnte šole 1133-n

D rušt’.M upokojencev LRS v L ju b ljan i 
im a svoj rsauč  občni zbor dne  13. ju n i­
ja  t. 1. «>b pol 10 u r i  v m lad in sk i dvorani. 
F rančiškanska  u lica . 1071-n

Podružnica Št. 15 jav lja  d a  bo m esečni 
sewteniek v torek, 1. Ju n ija  t . L, ob 19. 
v Delavskem dom u. — Odbor 1145-n

D ežurno tra f ik e  dne  38. m a ja : V alan t
A lbina, Miklošičevo; Goli F rančiška. M est­
n i  trg ; Je rm an  A lbina Bleiweisora-kloek; 
Jerina, R udolf, Kopališka; ö k ap in  I ra n k a  
M iklošičeva 34: P re te a r  H eda, Trom  neten­
je; M erjasec F ra n c  T ržaška 48; Dermnša 
M arija, K arlovška 6; H rovat M atijo , Am ­
brožev trg; K ušec Marijja, Vida>*danska 1; 
Ra. j nor A lfonz Z id o v ja  1. 1145-n

M edicine!! Z birališče in  delo  VI. b rigade  
(■višjih le t. m ed le tne  jn agronom ske fa k u l­
tete) je  danes, 29. m a ja . cb  13.15 n a  pio- 
r /rsk i prog,i ste ro  m esto. LMS m ed ic in ­
ske faku lte te .

Zbor lovcev OLF za L ju b ljan o  ln  oko-
lico ho v n edeljo  30. m a ja  ob 9. u ri z ju ­
tr a j  n a  v eran d i h o te la  »Union«, Miklo- 
šJčevu cesta; vhod skozi v r t  1125-n

Velike spom ladanske kasaške In galop­
ske dirke bodo v nedeljo , 30. ms-Ja t- 1. 
ob 14 u r i  n a  C venu p ri L ju tom era . 1129-n

Šolstvo
DRŽAVNA TEHNIČNA SREDNJA SOLA 

V LJUBLJANI. Sprejem ni izp iti za  vpis v 
pry© le tn jk e  bodo v cteieh 23. to  24. ju- 
ntjte 1948 v šo lskih  p rosto rih , Aškerčeva 
u lica  9. K an d id a ti na.J se p rija v ijo  k 
simejetmiiemu izp itu  s  p ism eno p rošn jo , 
kolk-ovano z 10 d th  oprem ljeno 8 p o treb ­
n im i dokum en t] to  poslano k o t priporoče­
no n a  r.jtv-r.iat©ljstvo D ržavne tehn ično  
srednje šo te  v L ju b lja n i n a jk asn e je  do 
15. ju r y ia ..N a. gttm nazjji žo. .^PTavljeni jz- 
'pžifi za  vstop  v višji© razrede  arednjiih' fol 
velja.te tu d i za vstop n a  TS5. Tom kandi­
datom  sprejem n-esa izp ita  n i  tre b a  dp- 
la ti ,  le k  vp isu , k i bo d n e  25. Junija, n a j 
p© jav ijo . N adrobna navodila učenci lahko 
dobijo  na solj. Ra^m steljstvo

Zapora ceste
Z arad i nsdnU evuTija -red lip n ih  del na  

zvezni crstj L jnbU ena—M aribor bo od 
28. m a ja  1948 do nrpitllca z a p r t prom et za 
vsa Tuzlla n a  odseku od Io n : 6.900 do km : 
',6C0, to je  v Č rnučah od odcepa eeate 
p ro ti transferm atersK i posta ji v Č rnučah 
do odcepa ceste p ro ti Sv. Jakobu . Prom et 
Iz L ju b ljan e  p re ti C e lju  je  mogoč po cesti 
L ju b ljan a—Sv. Križ—H rastje—Šv. Jakob— 
Podborät—T rzin .

G lavna u p rav a  za ceste

Dajalci krvi
N ujno .prosimo, n a j  se  jav ijo  d a ja lc i 

krv i krvn© skup ine  O danes, 29. m a ja . ck> 
10. u re  v  Zavodu Za tran sfu z ij o.’krv j. Opo­
zarjam o, n a j  n© jedo nvč m astnega  (tu d i 
m leka  in  miečn© kav© n e ) . P rav  tako n a j 
tega  dn.© n e  p ije jo  a lkoho ln ih  p ijač . Te­
lefon 41-08..

Zavod za tran sfu z ijo  kr»f 
(M edicinska faku lte ta  v L ju b lja n i) .

K o n c e r t i
Sim fonični kcncerfc v obilici javne ra . 

dijoke em isijo  bo v  >̂o-n edel jek: 31. m ajo, 
ob 20. v F ilharm oniji.. N a sporedu : B vat­
li oven: I II . s im fo n ija , D ebussy: M ala
sukia. D irig en t Cii>cl, vstopn-fCu, 10 d in . 
P redprodaja : K n jig a m a  m uzikalij. 1147-n 

Opozarjam o na  koncert naäe p rizn an e  
pčanist&e H ildo Domazetovlč-Horakove, k i 
bo v torek, 1. ju n ija , ob 20. v  F ilharm o­
n i j i .  K oncert je  za  abonm a. 1148-n 

H orakova spad a  m ed naže najbo ljšo  
pianiiKtke in  bo n je n  koncert resn ičen  
umetniški« u ž itek . P red p ro d a ja : K n jig a r­
n a  m u z ik a lij. 1149-n

II. ja v n a  produkcija  lju b ljan sk e  g lasbe­
no šojo bo v ponedeljek . 31. m aja . ob 18 
v F ilharm on iji. N astopili bodo gojenci 
klavirskega, violinskega in  solopevskega 
oddolka. V stopnice: K nJ.ignm a m uzikalij.

1150-n
D ržavna l ju b lja n sk a  g lasbena šo la  im a

svoj šolski orkester, k i š te je  30 izvajalcev, 
od vodKvtom prof. Vilka Šušteršiča. T a 
orkester bo nas top il n a  javnem  koncert­
n em  večeru v petek . 4. ju n ija ,  ob 20. v 
F ilh arm o n iji. V stopnioe: K n jig a m a  m u- 
zikaiij, 1151-n

M ladino lju b lja n sk ih  sred n jih  šol opo­
zarjam o  r.n  zad n ji p'.mfoničnj koncert 
Slovenske filma.rmon.ijo pod vodstvem  
Jakova C ipcija  v  sredo. 2. ju n ija  ot> 18.15 
v F ilh arm o n iji N a sporedu: O sterc Suk. 
Čajkovski. ' 1152-n

R a d io  L ju b l ja n a ,  
M a r ib o r  in  S l. P r i m o r j e

SPORED ZA SOBOTO
6.00 Voder Ju tram ji zapored, vm es Ju tra ­

n ja  te lovadba poročila, pregled dneAUega 
sporeda. 7.00 R adijsk i koledar, iz  d a n a š­
n jih  časopisov, objav©. 7.10 K rižem  po 
B alkanu  v glasbi. 7.30 N apoved časa in  
poročite. 7.45 B a le tna  glasba. 12.30 N apo­
v e j  časa  jn poročila. 12.45 Za.bavna glas­
ba. m a li oglasi in  objave. 13.00 Iz  v io lin ­
sk ih  in  k lav irsk ih  koncertov^ 13.30 Ig ra  
ZabaA-iCj o rkester R ad ia  L ju b lja n a  p- v. 
B o jana  Adam iča. 14.CO G^']xxlars.lca od- 
doja. V borbi za p lan . 14.10 L. m n  B eet­
hoven: S onata  op 102 š t. 2 za  čelo in  
klavir. Izv a ja te : D ušan  Vojnovič in
L. M. Škerjanc. 14.30 Napoved č a sa  poro­
č ila  in  ob java večernega sporeda. 14.45 
Sloivenske u m etn e  posm i. 18 00 Dve V erdi­
jevi operni f a n ta z iji .  13.15 Ivan Zorm an 
rav n a te lj narodne galerije: -»O u m etn o st­
n ih g a le r ija h . 13.30 I g r a  M ali ansam . R a­
d ia  L ju b ljan a . 19.00 Tedenski po litičn i 
pregled. 19.20 P artizanske  pesm i. 19.30 Na- 
ported časa in poročila. 19.45 Z abavna 
glasba, m ali oglasi 'm objave. 20.00 Pogo­
vori 3 poslušalci. 20.15 G lasbena m edigra. 
20.25 P isan  spored slovenskih narodnih  
pesm i. Sodelu jejo : D ona Jarc, Slovenski 
«indikalnl k r ta te t  in  Avgust S tanko. 21.00 
V edia glasba. 22.00 Prenos poročOl Zvezne 
pc*st«je Beograd. 22.15 Z abavna in  p lesna 
fftaftblL
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1 SOOaOVAhUE SIOVENUE S SOVJETSKO ZVEZO
Sl« Pi*3gled izreke pridevnikov v drugem sklonu ednine mo­

škega spola:

j Obrazilo 
v 1. skl. Pripomba

Primer 
pridevnika 
v 1. sklonu

Obrazilo 
t 2. skl.

Primer pridev­
nika

v 2. sklonu

-blfi
nepoudarjeno

obrazilo
KpäCH|blfl
k ra sn e  j

-oro
-BVB

npdcH|oro
kräsn'vve

-ÖH
vselej poudar­
jeno obrazilo

0OnbH|ČH
b aP u o j

6onbiu|dK
baP šp j

-oro
-ÖVB

6onbH|ćro
bab n o v e

6onbUj|6ro
bališovv

-H H
nepoudarjeno obra­

zilo za soglasniki
k, r, X

pyCCK|MH
ru sk e  j

-oro
-BVB

pyccK|oro
ruskjvve

-HM
nepoudarjeno obra­
zilo za soglasnikoma 

M, Ul
X0P0U)|MH
b aro še j

-ero
-evB

xopouj|ero
harošjev«

, -HM
nepoudarjeno obra­

zilo pri pravih 
mehkih pridevnikih

BHCriHjMM
vvs-lačiaj

P6HSpH|MK
viečem tjaj

-ero
-sva

Bb!C^M)ero
vysiačiav«

BenepH|ero
vlečerni a re

9 2 .  N ekaj posebnosti izreke vrsti Inih števnikov in zaimkov 
moškega spola v  2. sklonu ednine. — O brazila -oro in -ero v 2. sklonu 
ednine nim ajo samo pridevniki, m arveč tudi mnogi vrstilni števniki 
in zaimki. Vrstilni števnik nepB|b!!J (pJervuj) ima v 2. sklonu obliko 
nepBjoro (pjervnvE). števnik BT0p|ĆM (ftaröj) pa BTOp|0ro (ftaro- 
ve). — Podobno obliko v 2. sklonu ednine im ajo tudi razni zaimki: 
kazalni zaimek 3T0T (etet) ima v 2. sklonu obliko 3T|oro (etBVB), 
TOT (tot) pa TOTO (tavö); osebni zaimek OH ima v  2. sklonu obliko 
erö, k a r je  treba izrekati: je ro ;  svojilni zaimek MO8 ima v  2. sklonu 
obliko Moero, k a r se izreka: m  v je  vri, itd.

Zapomniti pa si je  treba, da se r  izreka kot v  samo v obrazilih 
-oro in  -ero V 2. sklonu pridevnikov, števnikov in zaimkov; zato se 
na pr. v besedi MHÖro soglasnik r izreka normalno kot g: mnogi?.

Pač pa si je  treba zapomniti izjemno izreko pri besedah HHHSro 
(n ičevo ; = n i č ;  ničesar; nič ne de, nič ne stri; vse prav) in cerdflHfl 
(sievodnia; danes).

9 3 .  Vrstilni števniki od i —10. — V rstilni števniki od 1—10 so:

nĆps|b!H (plćrvej) 
BTOpjÖfl (ftaröj) 
Tpšrjnft (trietiaj) 
'iSTBÖpTjblH (cetviörtvj) 
n^Tjblfi (ptatvj)

U16Ct(Ć8 (šnstćj; glej p o d . 96) 
CCfib«|o8 (s-Tedimoj)
BOCb|MOH (vasimöj) 
fl6SBT|bJH (dieviatsj) 
flecihlblfi (diesial^j)

O blike za ženski in srednji spol in množinska oblika za vse tri 
spole se tvorijo  kakor p ri pridevnikih  (glej pogl. 86!). Zapomniti si 
je  treba le posebne oblike: Tpetbfl, TpŠTbG in TpeTfcH, p ri ka terih  
stopi med osnovo in  obrazilo m ehki znak in  ki jih  je  treba iz reka ti: 
trie tija , trieP je , trief^ji.

D rug i sklon ednine moškega spola se tvori in izreka prav  tako 
kakor pri pridevnikih  (glej pogl. 90. 91. 92!) z izjemo oblike TpÖTbj- 
ero, pri kateri se pred  obrazilom  -ero piše mehki znak in jo  je  treba 
izrekati: trierijavu.

Zapomniti si je  treba tndi, da se p ri vrstilnih števnikih cCfibMGil 
in  BOCbMOH piše sredi besede mehki znak b.

9 4 .  M nožina ruskih  samostalnikov. — Ruski samostalniki mo­
škega in  ženskega spola im ajo običajno v množini končnico -b! (če 
so trdi) in -m (če so mehki), samostalniki srednjega spola pa kon­
čnico -a oziroma -H.

Posebno si je  treba zapomniti, da laliko velja  končnica -bi ozi­
rom a -H v množini za oba spola, za moški in ženski spol. Naš »ko­
zarec« je  po rusko CT3KÖH; množinska oblika je  CT3KaH|bl, k ar 
ustreza naši obliki »kozarcli«, le da v ruščini pišemo trd i bi. Toda 
sam ostalnik KopĆBS je  ženskega spola: v tem prim eru imamo v slo­
venščini končnico -e: kravje. V ruščini pa je  množinska oblika: 
KOpÖBjbl (karovv).

Zato samo po množinski obliki sam ostalnika ne moremo vselej 
z gotovostjo določiti, ali je  samostalnik moškega ali ženskega spela, 
k e r je  množinska končnica pač za cba spola enaka. Beseda J1MMQH 
(bimon) je  v ruščini moškega spola, v slovenščini pa ženskega: limo­
na. Ruska množinska oblika je : nHM0H|bi; tako obliko pa bi imeli 
v množini tud i če bi bila ruska beseda v ednini ženskega spola. n. pr. 
HHMÖHa. N asprotno pa je  to 2. sklon ednine moškega samostalnika.

Končnico -H uporabljam o tedaj, kadar zahteva to  pravopisno 
pravilo (glej pogl. 82!). Beseda BOHK (volk) se končuje na soglasnik 
K, zato imamo v množini: BÖDlijn (volkh). saj za soglasniki K, r, X 
ne smemo pisati trdega b!. Podobno ima ženski samostalnik KHlira 
(knhga) v množini: KHlirju (kn-'igb).

Razen tega osnovnega načina tvorbe množinske oblike pri ruskih 
sam ostalnikih je  še cela vrsta posebnih množinskih oblik in nepra­
vilnosti, k i jih  bomo obravnavali na drugem  mestu.

9 5 .  O  izreki: razdelilni m ehki m ak . — č e  hočemo izraziti v 
ruščini skupino »soglasnik +  j«, si lahko pomagamo z m ehkim  zna­
kom b. Oglejm o si na pr. besedo Mafibrip ( =  Madžar). Če bi to be­
sedo pisali Maflšp, brez m ehkega znaka b za soglasnikom g, bi imeli 
po jav  običajnega top ljen ja  soglasnika pred mehkim soglasnikom n; 
nastal bi nov, topljen soglasnik in besedo bi izrekali: mad^ar. Ker 
pa pišemo Mafibfjp, je  izreka nekoliko drugačna; mehki znak b sicer 
omehča soglasnik fl, toda hkra ti povzroči jo tiran je  samoglasnika a, 
tako da m oramo besedo iz re k a h : maddjar. Zato v tem prim eru mehki 
znak im enujem o tudi razdelilni mehki znak.

Razdelilni mehki znak srečujem o v mnogih ruskih  besedah, pa 
tudi v tu jkah .

Zapomnite si izreko in pomen naslednjih  
besedf

fipaTbfl1, flpy3bri*, ceMbH3, cyflbri4, nbrf- 

HbiM3; flanaflbe6, KOHbrix7, cepbe3Hbifls

Razdelilni 
mehki znak

b

1 (bratija) bratje (nepravilna 
množina od: 6paT)

2 (druzJja) prijatelji (nepravil­
na množina od: apvr)

3 (siemija) družina, rodbina 
* (sudija) sodnik

9 8 .

& (dsdadije) Daladier (fran c.
3 (pijannj) pijan 

(driadije) 
priimek)

* (kanijdk) konjak 
s (sierijćznaj) resen

O  izreki: nepondarjeni zlogi Me, UJS in  ije pred poudar­
kom. — Črka e za trdim i soglasniki M, Ul in  14 v zlogih pred  po­
udarkom  se izreka kot glas n, zato na pr. vrstilni števnik lUeCTOH 
(glej spredaj!) izrekam o: sestoj. To je  pravilna književna izreka. 
Včasih pa je  slišati tudi:  šestdj (kakor da bi bilo napisano uua) ali 
celo: švstoj.

Podobno še na pr. Meneso (žeUeze; =  železo), M£Ha (žena; 
žena), ijeHŽ (cena; = c e n a ) ,  ueJlOBŽTb (celavati; =  poljubljati) itd.



Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
LR Slovenije obvešča:

DEUTŽ.V MOKE V MESECU JU N IJU  
V m esecu ju n i ju  se  bo d e lila  eno tna 

k ru a a  m oka i a  koruza) izdelk i dvakrat, 
v sakokra t n a  15 dn ev n ih  odrezkov.

Vsi m alcp rodaja lc i m orajo  p riče ti z  raz ­
deljevan jem  obrokov niajkasnoje 5 ju n ija , 
a  d rug i obrok 15. ju n i ja  t . 1.’ Odrezki ne  
zapadejo , te r lahko  po trošn tk i p r i drugi 
de litv i prevzam ejo celom esečne količine.

U pravičene; lahko  k u p ijo  p šen ičn i zdrob 
n a  nakazn ice  Doj in  OM-I že dno  L j u ­
n i ja  v po lnem  obroku. (Iz  p isa rne  M TP).

K in e m a to g r a f i
LJUBLJANA UNION: sovjetska film ska 

p rav ljic a  »čarobno zrno«, obzornik 22. 
MOSKVA: sovjetski f ilm  »Marita«, tednik . 
SLOGA: sov je tsk i f ilm  -Dt,io Artam ono- 

vih«, te d n ik . — P redstave  v g o rn jih  
k inem atografih  ob 16,15, 18.15 in  20.15. 

LETNI KINO »TIVOLI«; francosk i f ilm  
»Dokler bom živel«, tednik . — Predstava 
ob  20. u ri.

KODELJEVO: sovjetski barvn i f i lm  »Fiz- 
k u i tu m a  p a ra d a  v M oskvi 1947«, ted n ik  
— P redstava ob 20. uri.

SISKA: sovjetski f ilm  »S ten jka Razin«, 
tedm k. — p red stav i ob 18. i n  20. 

MARIBOR ESPLANADE: sovjetski f ilm
»Dnevi in  noči«, tednik.

G RA JSKI: sovjetski f ilm  »Moje univerze«, 
tednik.

LETNI MARIBOR: o tvoritev  sov je tsk i
f ilm  »Sekretar R ajkom a«, tedn ik .

CELJE METROPOL: sovjetski film  »Va­
šk a  učite ljica«  tedn ik .

DOM: češke f ilm  »Gosli in  san je« , tednik. 
KAMNIK: sov je tsk i f ilm  »Brez dote«, ted- 

niik.
KRANJ MESTNI: jugoslovanski doku­

m e n ta rn i film  r-MIadinska p roga Brčko— 
Baaoviči«, tednik.

PT U J: sovje tsk i f ilm  »Pomlad«, tedinük.

OPOZORILO
V SE M  D E L O D A JA L C E M  1

D e lo d a ja lc e  o p o z a r ja m o , d a  s e  z  r e d ­
n im  p la č ilo m  p r is p e v k o v  z a  so c ia ln o  
z a v a r o v a n je  iz o g n e jo  n e p o tre b n im  iz ­
re d n im  s tro šk o m  in  n e p r i je tn o s t im , k i  
n a s t a n e jo  z  u v e d b o  p r is i ln e  i z te r ja v e ,  
v r h u  te g a  p a  tu d i  o b č u tn i d e n a r n i  k a z ­
n i ,  k i  j e  d o lo č e n a  z a  n e r e d n e  p la č n ik e  
p r is p e v k o v  z a  so c ia ln o  z a v a r o v a n je  v  
č l  16. z a k o n a  o so c ia ln e m  z a v a r o v a n ju  
d e la v c e v , n a m e š č e n c e v  in  u s lu ž b e n c e v . 
Z a ra d i  t e g a  j i h  v  n jih o v e m  la s tn e m  
in te r e s u  o p o z a r ja m o , d a  p o ra v n a jo  p r i ­
sp e v k e  v  o d p r te m  ro k u  z a p a d lo s ti ,  t . j. 
d o  5, v  m e se c u  z a  p r e te k l i  m e s e c ; t i s t i ,  
k i  p a  o b ra č u n a v a jo  p r is p e v k e  s  p la ­
č iln im i l is t i ,  p a  v  5. d n e h  p o  iz v r š e n e m  
iz p la č i lu  p re je m k o v , k e r  s e  z  r e d n im  
p la č e v a n je m  p r isp e v k o v  iz o g n e jo  k a ­
z e n s k im  s a n k c ija m  in  p re d p is u  z a m u d ­
n ih  o b re s t i .
D rž. zavod  z a  socia ln o  zavarovanje, 

podružnica M aribor

Oglasni oddelek danes odprt samo do 12
M A L I  OGLASI SE  SPREJEM AJO

do 11. ure
O B V E S T I L O

Invalidsko puškarsko podjetje,
L JU B L JA N A , G osposvetska c esta  12 

išče  z a  takojšen  nastop  
T O V A R IŠA  a li TO VARIŠICO

z a  poln jenje lovsk ih  nabojev, in  
E N O  MOČ, k i je  verzirana  v  trgov in i.

P la ča  po uredbi. —  P redpogoj: 
zm ožnost, delovne, d iscip lina in  po­
šten o st. —  Ponudbe poslati na:

Invalidsko puškarsko podjetje —  
Ljubljana, G osposvetska c e s ta  š t .  12

T A K O J  S P R E J M E M O :
1 TIPK ARICO ,
1 E V ID E N  T IČ A R JA  —  po m ož­

nosti. s  k m etijsk o  šolo,
1  R E F E R E N T A  Z A  N A B A V K E

Ponudbe p osla ti na:
RK G 3 —  direkcija L JU B L JA N A , 

B ielv /eisova  c e s ta  štev . L

P O Z I V
P ozivam o v se  naročnike za  nove  

radijske ap arate  »K osm aj«, in  sicer  
še le , zadružne dom ove, sind ikalne po. 
družniee in  o sta le  ustanove, k i so  do­
b ile  vabilo  z a  d v ig  aparata , naj jih  
d vign ejo  v  n aši trgov in i najp ozn eje  
do 10. jun ija  1948, ker s  tem  dnem  
zapade j a

R A D IO C E N T E R , 
L jubljana, C ankarjeva c es ta  3

Me paialsl,
da bo žrebanje I. razreda 9. k o la  
D R Ž A V N E  R A Z R E D N E  L O T E R IJE  

D N E  SE D M E G A  J U N IJ A  1948.

g e  vedno s i  lahko n ab aviš srečke.

PREM IJA  BO 200,000,- DIN
vred nost vseh  dobitkov 1,371.000 din.
S rečk e  I. razreda dobiš v  naših  pro­
dajalnah  in pri pcdprodajalcih osebno  
a li p a  p iši n a  naslov:

K olektura srečk  za  Slovenijo  —  
L jubljana, T avčarjeva  u lica  štev . 3; 
K ranj, T itov trg  štev . 8.

Cena srečke: 1U  50 din, % 100 din, 
V i 200 din.

H krati obveščam o v se  ig ra lce , da 
bo žrebanje UL razreda v  Ljubljani.

SLUŽBO D O BE
D V A  S K L A D IŠ Č N A  D E L A V C A  s p r e j ­

m e  ta k o j  D r ž a v n a  z a lo ž b a  S lo v e n ije , 
L ju b l ja n a ,  M e stn i t r g  26. 14929-2

U P O K O JE N O  G O S P O D IN JO  išč e  z a  
O p a tijo  d o b ra  t r ič la n s k a  d ru ž in a .  
N a s to p  ta k o j .  V p r a š a t i  p o p o ld n e :  
K re k o v  t r g  10-11, V o k  ač . 15265-2 

IŠČ E M  D E K L E  z a  p om oč v  g o sp o ­
d in js tv u ,  p r iu č i la  bi s e  š iv a n ju . S o­
k lič , .M a n d e lč e v a  15, T rn o v o . 15273-2 

B R IV S K I PO M O Č N IK , d o b r a  m oč d o ­
b i s lu ž b o  ta k o j  a l i  po  d o g o v o ru . — 
S a lo n  M rak , R a d o v lj ic a  —  G o re n j­
sk o . 15307-2

P O S T R E Ž N IC O  sp re jm e m o  z a  8 u r  
d n e v n o . K ro j 3, L ju b l ja n a ,  T y rš e -  
v a  35b. 15320-2

VAJENCI

V A JE N K O  a l i  v a je n c a  s p re jm e  f r i z e r ­
sk i  sa lo n  S t r g a r ,  M ik lo š ič e v a  c e s ta  
š te v  40. 15242-3,

K O V A Š K E G A  V A JE N C A  v  s ta r o s t i  
n a d  15 l e t  sp re jm e m . P re d n o s t  im a jo  
k m e č k i s in o v i. P o n u d b e : K a p u s  J o ž a ,  
p o d k o v sk i in  v o z n i k o v a č  n a  B led u . 
H r a n a  in  v s a  o s k r b a  v  h iš i .  15204-3

ZASLUŽEK

IŠ Č E M  P E R IC O  n a  dom . T e rn o v š e k  
Iv a n ,  š i š k a ,  P o d  h r ib o m  14. — 4

PRODAM
__ O J A Š K I  Š IV A L N I S T R O J, s k o ra j  
no v , p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 15218-5

L E P O  CRNO O B L E K O  p ro d a m  po 
u g o d n i cen i. N a s lo v  v  o g la s n e m  o d ­
d e lk u . 15220-5

M OŠKO Z A P E S T N O  U RO , s k o r a j  n o ­
vo , š p o r tn i  tip , p ro d a m . —  N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 15230-5

N O V A  O K N A , g ra m o fo n  in  p lin sk i  
g r e ln i  a p a r a t  p ro d a m . O g led  o d  15 do 
17. N a s lo v  v  o g la s n e m  odd . 15236-5 

S T A N O V A N JS K A  O K N A  z  o k o v jem , 
š t i r i  p o  š te v ilu , s v e t lo b a  0.80X 1.35 —  
p ro d a m . —  R o s u ln ik  F e lik s , Š in k o v  
t u r n  6, p . V od ice . 15247-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , p re d v o jn i  » T ri­
b u n a« , d o b ro  o h ra n je p ,  in  č e v l je  35, 
p ro d a m . M oste , O g l a r j e v a  29. 15248-5 

B O L JŠ I  P O R C E L A N  s e rv is ,  o re h o v o  
p o s te ljo , o m a ric o  in  sp o d n jo  ž im n ico  
t e r  o h ra n je n o  k u h in jo  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  og l. odd . 15310-5

E L E K T R O M O T O R , č rp a lk o , 2800 o b r a ­
to v , 4.6 k s , p ro d a m  a l i  z a m e n ja m  
z a  g r a d b e n i  m a te r ia l .  N a s lo v  v  o g l. 
o d d e lk u . 15165-5

P R E P R O G O  2X 3 m , k r a s n o , p re d v o jn o  
p ro d a m . —  N a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S P  
C e lje . 15091-5

P O L 1 T IR A N O  P O S T E L JO  z  ž ič n im  
v lo ž k o m  p ro d a m  v  C e lju . P o n u d b e  
pod  »1000« n a  p o d ru ž n ic o  S lo v . p o ro ­
č e v a lc a , C e lje . 15187-5

L E P E  C IT R E , m a lo  r a b l je n e ,  in  %  
v io lin o  p ro d a m . O g led  v  k o m is ijs k i  
t r g o v in i  » P rilik a « , M ik lo š ič e v a  c e ­
s t a  34. 15256-5

S U K A N E C , č r n  in  b e l š t .  60, 16 in  24 
p o c e n i p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 15120-5

R O Č N I V O Z IČ E K , d o b ro  o h ra n je n ,  n o ­
s i ln o s t  300 k g , n a p r o d a j .  S v . J e r n e j a  
c e s ta  43. 15257-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  in  k o ­
ša ro , d o b ro  o h ra n je n o , p ro d a m . D o ­
l e n j s k a  c e s ta  5, K o sm a č . 15255-5 

R A D IO  » H o rn y p h o n  L o rd » , p e tc e v n i, 
š t i r i  v a lo v n e  d o lž in e , p o c e n i p ro d a m . 
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 15252-5 

V A T O  z a  d v e  o d e ji  in  j u to  z a  d v e  
s la m n ja č i  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s ­
n e m  o d d e lk u . 15251-5

M O ŠK O  K O L O  z  n o v im i p la šč i, d o b ro  
o h ra n je n o , p ro d a m . O g led  v  n e d e ljo  
d o p o ld n e  p r i  C e n tr a ln i  v e te r in a r s k i  
b o ln išn ic i, C e s ta  v  M e s tn i lo g  š t e ­
v i lk a  47. 15250-5

P IS A L N I  S T R O J O lim p ia  p o r ta b le , z e ­
lo  d o b ro  o h ra n je n ,  p ro d a m . N a s lo v  v  
o g la s n e m  o d d e lk u . 15160-5

H R A ST O V O  je d iln ic o , p r ip ra v n o  tu d i 
z a  p is a rn iš k o  p o h iš tv o , p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. odd . 14957-5

P R E P R O G E , d o m a č e  ln  p e r z i js k e ,  k u ­
p u je  in  p r o d a ja  t r g o v in a  » K irm a n  
Š ah« , p a s a ž a  N e b o tič n ik . 12675-5 

M E S A R S K E  S T R O JE  —  d o b ro  o h r a ­
n je n e , B l i tz  50 l i t ro v ,  z  m o to rje m , 
d e c im a ln o  te h tn ic o , 300 k g , p ro d a m . 
N a s lo v  v  o g l. od d . 15079-5

OVČARSKO PSICO, k i j e  dob er čuvaj, 
le to  dni s ta ro , p rodam . M ihael P ešta j, 
z la ta rstv o , M aribor. K oroška  ces ta  š te ­
v ilk a  8. 15.0S2-5

Z Ü N D A P P , 200, v o ž e n o  15.000 k m , o d ­
lič n o  o h ra n je n ,  p ro d a m . P o n u d b e  n a  
S P  C e lje . 15086-5

R A D IO  » P h ilip s« , 5 c ev n i, b re z h ib e n , 
o d ličen , p ro d a m  z a  14.800 d in . N a ­
s lo v  v  o g la s n i  od d . p o d ru ž n ic e  Z a ­
g o r je .  15338-5

K U H IN JS K O  K R E D E N C O  p ro d a m . —  
O g led  od  15. d o  16. v  p o n e d e lje k , 
to re k . V eh o v c , F lo r i j a n s k a  u l ic a  š t. 
5 - II . 15365-5

D E C IM A L N O  T E H T N IC O  d o  200 k g  z 
u te ž i  p ro d a m . R im s k a  c e s ta  š te v . 13, 
le v o  15373-5

O T R O Š K I V O Z IČ E K  le p  a v to m o d e i — 
p ro d a m . R e m s  š t .  2 P o d  g o z d o m  —  
š i š k a .  15372-5

K L A V IR S K O  H A R M O N IK O  H o h n e r , 
120 b a so v , 4 r e g i s t r i ,  z a m e n ja m  z a  
m a n jš o  a l i  p ro d a m . T y r š e v a  š te v . 92, 
p r i t l ič je .  15370-5

Ž E L E Z N O  B L A G A JN O  n a  le s e n e m  
p o d s ta v k u , v a r n o  p r e d  o g n je m  p r o ­
dam . P re d o v ič e v a  10. 15379-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , lep , in  o tro šk o  
p o s te ljic o , p ro d a m . R o ž n a  d o l in a  —  
C e s ta  I I ,  š t .  15. 15356-5

M O TO R N O  K O L O  z n a m k e  P u c h , 250 
ccm , d o b ro  o h r a n je n o  p ro d a m  a li  
z a m e n ja m  z a  m o č n e jš e . P o iz v e  s e :  
Š t. V id , G re g o rin ; m e h a n ik . 15375-5

N aročnikom  »Slovenskega poročevalca« sm o v  preteklem  tednu pri­
ložili položnice za  plačilo naročnine za m esec junij. N aročnina mora 
nam reč b iti poravnana m esečno v  naprej; zato bom o s  X, prih. m eseca  
u stavili pošiljanje lista  vsem  tistim  naročnikom , k i d« konca tega  
m eseca ne poravnajo zaostanka za  m aj in ne plačajo v  naprej na­
ročnine za  junij 1948.

UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«

K O N C E R T N I K L A V IR , k r a te k ,  č rn  
» S te lz h a m m e r« , u g o d n o  p ro d a m . —  
N a s lo v  v  o g l. od d . 15359-5

G U M I-D IR O , n o s i ln o s t  4 to n e , n a v a d ­
n o  d iro , n o s i ln o s t  3 to n e , s k o ra j  no, 
v o  in  ž e n sk o  k o lo  n a p ro d a j .  N as lo v  
v  o g l o d d  15360-5

ŠP O R T N O  Ž E N S K O  K O L O  p r a v  d o ­
b ro  o h ra n je n o , u g o d n o  n a p ro d a j .  —  
V p r a š a t i  v  lo k a lu  P re d  šk o f ijo  š t e ­
v i lk a  2. 15361-5

O R IG IN A L N O  T O R P E D O  p ro d a m  z a  
2000 'd in . A le š e v č e v a  44, —  p o d a l j ­
še k . 15268-5

M O ŠK E  Č E V L JE , b o ljše , 2 p a r a ,  š t. 
40, p ro d a m . R o ž  d o lin a . C e s ta  I I , 
š te v  15. 15355-5

Ž E N S K O  K O L O  u g o d n o  p ro d a m . P o ­
l j a n s k i  n a s ip  32. 15377-5

B E L O  O V A LN O  M IZ IC O  in  3 s to le  v  
o b lik i f o te l je v  u g o d n o  p ro d a m . S la p -  
n ič a r je v a  u l. 9. 15381-5

P R O D A M  t r i  b e le  o f ic irs k e  b lu z e  p r i ­
m e rn e  tu d i  z a  p ism o n o še . O gled  iz  
p r i ja z n o s t i  p r i  k ro ja č u  T e k a v c , P o ­
l j a n s k a  c e s ta  12, d v o r . 15380-5 

N E K A J  P O L E T N IH  O B L E K O  —  p ro ­
d am . V e g o v a  2-1, lev o . 15362-š 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  p r o ­
d am . N a s lo v  v  og l. od d . 15363-5 

R A B L JE N O  P O H IŠ T V O  z a  d eže lo , 
d o b ro  o h r a n j e n o : v e lik o  h r a s to v o
o m a ro , p r a z n e  p o s te lje , s to le , u m i­
v a ln ik , m a rm o ro v o  p loščo , o g led a lo , 
k re d e n c o , o m a ric e , 5 k g  žim e, m ize , 
k u rn ik , p o v e z n o  v rv , in  p le te n k e  —  
p ro d a m . O g led  od  8. do  10. in  od  15. 
do  16 d n e v n o . B le iw e is o v a  15 —  
p r itl ič j;e. 15353-5

S A D IK E  šp in a č e , e s k a r jo l  (p le z a lk e )  
p ro d a m . — M a r i ja  B re n . K r a n j  — 
K la n c  š t .  51. 15062-5

R O Č N I S T R O J z a  s la d o le d  p ro d a m . —  
N a s lo v  v  o g l. o d d  15147-6

M O D ER N O  JE D IL N IC O , d o b ro  o h r a ­
n je n o , p ro d a m . O g led  od  3. do  6.

a r ž a š k a  37. 15264-5
rA L N I S T R O J  S in g e r ,  o d ličen , po- 

'* g re z ljiv , n a p ro d a j .  N a s lo v  v  o g la s .
o d d e lk u . 15366-5

L A H E K  T E L O V N IK  z a  s r e d n jo  p o s ta ­
v o  p ro d a m . C e n a  u g o d n a . N a s lo v  v  
o g l. odd. 15368-5

E L E K T R IČ N I K O M P R E S O R , g a r a ž n i ,  
z a  p o ln je n je  a v to g u m  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  o g l. o d d . 15261-5

ŠIV A N O  O D E JO  in  p o s te ljn o  g a r n i ­
tu r o  (2 k a p n i  z  b la z in a m i)  p ro d a m . 
N a s lo v  v  o g l. odd . 15369-5

V R T N O  A L I  P R E D S O B N O  M IZ IC O , 
p r ib o r ,  r j e  p ro s t ,  z a  6 o se b , p o d ­
s ta v e k , p o c e n i p ro d a m . D a lm a t in o ­
v a  10, L e b a n . 15259-5

4 m  B L A G A  z a  m o šk o  š p o r t ,  ob leko , 
č r n e  l a k a s te  s a lo n a r je  š t .  38, o t r o ­
šk o  k o š a ro  n a  k o le s ih  in  š p o r tn i  v o ­
z ič e k  p ro d a m . N a s lo v  v  g la s n e m  
o d d e lk u . 15259-5

M O ŠK O K O L O , o d ličn o , p ro d a m . —  
—  O gled  o b  12. R im s k a  16 —  p r i  
K o s i. 15281-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , a v to ­
m odei, p ro d a m . D o le n js k a  c e s ta  š t . 
13-1. 15274-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K  n a p r o d a j  v  D v o ­
r a k o v i  3, p r i  h iš n ik u . 15276-5

K O LO , d v o se d e ž n i ta m d e m  z  r e z e r v ­
n im i g u m a m i in  k o lo  » P re s to «  z  p o ­
m o ž n im  m o to r je m  p ro d a m . T a v č a r ­
j e v a  2, k le t .  15271-5

B A L O N S K I P L A Š Č  z a  s r e d n jo  ž e n sk o , 
d v e  m o šk i o b le k i z a  m a n jš o  v itk o  p o ­
s ta v o , 2Vz m  d r a p  v o ln e n e g a  p liša , 
li/2 k g  p r a ž e n e  p r a v e  k a v e , š iv a n e  
r j a v e  p o lg o jz e r je  š t .  37 in  r a b l je n o  
k u h in js k o  g re d e n c o  p ro d a m . N a s lo v  
v  o g l. od d . 15292-5

S O L O -N O T E  z a  a l t - s a x o fo n ,  k la v i r ,  
p ro d a m . S t r g a r  P a v le ,  k o m o la c  D u ­
b ro v n ik . 15282-5

D E P O  O R E H O V O  K R E D E N C O , p r i ­
m e rn o  tu d i  z a  t u r i s t i č n a  p o d je t ja ,  
p ro d a m  —  N a s lo v :  R im s k a  7, v r a t a  
š te v . 5. 15288-5

SA M SK O  SO BO  iz  m e h k e g a  le s a , sv e -  
t lo z e le n o , in  2 p o s te lj i ,  t r d  les , s  

sp o d n jim i ž im n ic a m i p ro d a m . N a s lo v  
v  o g l. odd . 15289-5

M O T O C IK E L  z n a m k e  » T riu m p h «  —  
500 ccm  o. h . v „  a n g le š k e g a  iz v o r a  
n a p ro d a j .  F . F „  P a r t i z a n s k a  c e s ta  18 
K r a n j .  15303-5

P IS A L N I  S T R O J  p re n o s l j iv , p ro d a m .
N a s lo v  v  o g l. odd . 15298-5

N O V  O K R O G E L  Č O L N IČ E K  z a  P fa f f -  
š iv a ln i  s t r o j  p ro d a m . S m re k a r , V o d ­
n ik o v a  c. 28. 15331-5

A J S  M O TO R  350 ccm , in  m o č a n  t r i ­
c ik e l n a p ro d a j .  O g led  v  n e d e ljo  od 
S. do  12. N a s lo v  v  o g l. od d . 15323-5 

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , t a p e ­
c ira n , a v to m o d e i, p ro d a m . V ič, P r e d ­
j a m s k a  47-11, le v o . 15324-5

R A D IO -G R A M O F O N , 5 c e v n i » P h o n o -  
la« , p ro d a m . O g led  o d  16. d o  20. N a ­
s lo v  v  o g l. odd . 15351-5

R A D IO , 4 c e v n i, p ro d a m . O g led  m ed  
14. in  15. S m e rk o lj. T y rS e v a  c e s ta  
š t .  15. 15352-5

M O ŠK O  K O L O  p ro d a m  a l i  z a m e n ja m  
z a  š iv a ln i  s t r o j .  O g led  d a n e s  p o p o l­
d n e  in  v  n e d e ljo . C rček , J e n k o v a  
š te v . 6. 15334-5

K O M P L E T N O  S P A L N IC O  in  d r u g e  
p r e d m e te  p ro d a m . K a p i te l j s k a  11-1, 
le v o . 15347-5

S P A L N IC O , s t a r e j š i  s lo g , in  k n j iž n o  
po lico , v s e  d o b ro  o h ra n je n o , p o c e n i 
p ro d a m . T r ž a š k a  c e s ta  47, —  d v o r i ­
šč e . 15343-5

Š IV A L N I S T R O J  S in g e r , s k o r a j  n o v  
p ro d a m . —  J e g l ič e v a  š te v . 5, p o d ­
p r i t l ič je .  15344-5

S T R U Ž N IC A  z a  p a l ic e  s to lo v , d e ž n ik o v  
in  m e te l  n a p ro d a j .  N a s lo v  v  o g la s , 
o d je lk u .  15170-5

Š IV A L N I  S T R O J, d o b ro  o h r a n je n  —  
L p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. odd . 15340-5 
M O ŠK O O B L E K O  z a  v iso k o  p o s ta v o , 

p re d v o jn o  n a jb o l j š e  b la g o , u g o d n o  
p ro d a m . T rg o v in a  » P rilik a « . M ik lo ­
š ič e v a  34. 15341-5

K R A S E N  P O R C E L A N A S T  S E R V IS  
z a  6 o se b , k o m p le te n , u g o d n o  p ro ­
d a m . T rg o v in a  » P rilik a « , M ik lo š iče ­
v a  34. 16342-5

V  JU Ž N E M  D E L U  M E S T A  p ro d a m  
d v o s ta n o v a n js k o  h išo  z  v r to m , d v o ­
s ta n o v a n js k o  h išo  Z a  G rad o m , p o ­
lo v ico  s ta n o v a n js k e  h iš e  in  v e č  p a r ­
ce l v  r a z n ih  d e lih  m e s ta . J a n č a r ,  
Sv. P e t r a  27. 15315-5

Z A P R A V L JIV Č E K  u g o d n o  p ro d a m .
C e lo v šk a  c e s ta  275. 15316-5

M O ŠK O Š P O R T N O  K O L O  in  ž e n sk o  
u g o d n o  p ro d a m . D r u š tv e n a  19, z g o ­
r a j ,  M oste . 15317-5

P R V O R A Z R E D N E  H a r c e r  - k a n a r č k e  
in  sa m ič k e  z a  r a s p lo d  p ro d a n i. P o ­
š i l ja m  tu d i  z  p o š to . C e n e  z m e rn e . — 
J o ž e  D a jč m a n , M a rib o r , M a is tro v a  
š te v . 3. 15296-5

S P A L N IC O  r a b l je n o  p ro d a m . T o v a r ­
n i š k a  27-1. 15319-5

KUPIM
K U P IM  D V O D E L N O  O M A RO  a l i  o m a ­

ro  z a  p e r i lo . P o n u d b e  z  n a v e d b o  ce ­
n e  p o d  P o h iš tv o  n a  o g l. odd. — 6 

K O Š A R IC O  —  se d e ž  z a  o t r o k a  —  z a  
ž e n s k o  k o lo  k u p im . P e lä n , D v o rn i 
t r g  1. 15143-6

S T a RK  P L A T N E N E  C U N JE  k u p i m i­
z a r s tv o  Z a le te l , S ta n e ž ie e - š t .  V id  —  
te le fo n  762. 15244-6

P A R K E T N E  D E Š C IC E , h r a s to v e  a l i  
b u k o v e , k u p i —  G ril D ra g o , K o č e v ­
je .  14971-6

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , le p  in  
d o b ro  o h ra n je n ,  k u p im . P la ć a m  d e ­
lo m a  s k ro m p ir je m  in  f ižo lo m . J a v i t i  
n a  n a s l o v : M a r i ja  R om e, p o š ta  C e­
l je , š t a je r s k e .  15188-6

M IZO , p isa ln o , ž e n s k o  a l i  s r e d n je  v e ­
lik o , k la v i r s k e  n o te , o to m a n o  in  fo ­
te l j  k u p im . P o n u d b e  p o d  R a b lje n o  n a  
o g la s n i  o d d e le k . 15206-6

M LA D O  K O Z IC O  s a n s k e  p a s m e  k u p im . 
P o n u d b e  p o d  Č is to k rv n a  n a  o g la s n i  
o d d e le k . 15215-6

P H u P R u G E , p e r z i j s k e  ln  d o m ače , po 
n a jp o v o l jn e jš ih  c e n a h  d o b ite  v t r g o ­
v in i » K irm a n  š a h « , p a s a ž a  N e b o tič ­
nik* 12676-6

K R A V O  m o lz a r ic o  k u p im  a l i  v z a m e m  
v  r e jo  S e v e r , L o n č a rs k a  s te z a  š t e ­
v i lk a  io. 15210-6

S T R O J z a  č e s a n je  ž im e , k u p im . š t .
V id  91, L ju b l ja n a .  15262-6

D V A  Z L A T A  PO R O Č N A  P R S T A N A  
k u p im . P o n u d b e  z  o z n a k o  c e n e  n a  
og l. odd. p o d  š t .  15269. 15269-6

M O TO R N O  K O LO  od  125 d o  250 ccm , 
d o b ro  o h ra n je n o , z a ž e l je n  4 ta k tn i  
250 ccm , k u p im . P o n u d b e  n a :  C elo- 
f ig a  A d o lf  —  R a č e  —  o k r a j  M a ri­
b o r  15295-6

Š V IC A R S K O  U R O  k u p im . P o n u d b e  
n a  o g la s n i  o d d e le k  p o d  N a v e d b a  
c e n e  15290-6

P R E N O S L J IV  Z V O Č N IK  k u p im o . S in ­
d ik a t  T ov . o l ja  V ir -D o m ž a le . 15306-6 

D E C IM A L N O  T E H T N IC O , p re c iz n o , 
n o s i ln o s t  c a  500 k g , k u p im o . T o v a r ­
n a  je d il , o l ja  V ir-D o m ž a ie . 15305-6 

Š IV A L N I S T R O J, p o g re z lj iv , in  d i­
v a n , d o b ro  o h ra n je n ,  k u p im . P o n u d ­
b e  s cen o  n a  n a s lo v :  J e r a š a  M ica, 
M e s tn i t r g  8, Š k o f ja  L o k a . 15322-6 

K O P A L N O  P E C  k u p im . N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 15346-6

ZAMENJAM
Ž E N S K O  K O L O  z a m e n ja m  z a  ra d io  a l i  

p ro d a m . Č rn u č e  11. 15226-7
B S A  350 ccm  z a m e n ja m  z a  125— 250 

ccm . C e lo v šk a  191a. 15336-7
M O TO R N O  K O L O  P u c h  250, šp o r tn o , 

z a m e n ja m  z a  125 ccm  N SU  a l i  D K W . 
P r im z l  T o m a ž , T rn ič e  21, S t. J a n ž  
n a  D r a v s k e m  p o lju . 15301-7

n e p r e m ič n in e

P O L O V IC O  H IŠ E  v  L ju b l ja n i  p ro d a m .
N a s lo v  v  o g la s n e m  o d d e lk u . 15240-8 

V IL O  a l i  H IŠ O  v  v i ln e m  p re d e lu  L ju b ­
l j a n e  k u p im . —  P o le g  g o to v in e  d a m  
la h k o  v  r a č u n  tu d i  d v e  le p i  s ta v b n i  
p a r c e l i : 2800 m2. N a s lo v  v  o g la s n e m  
o d d e lk u . 15245-8

H IŠ O  ob  d r ž a v n i  c e s t i  K r a n j  z  v e č ­
j im  v r to m  z a m e n ja m  z a  m a lo  en o - 
s ta n o v a n js k o  h iš ico , p ro s to  s t a n o v a ­
n j e  v  o k o lic i Š t. V id a , J e ž ic e  a l i  p a  
n a  sp lo šn o  v  d a l jn j i  o k o lic i L ju b l j a ­
n e . P o n u d b e  p o d  D o p la č ilo  p o d ru ž n i­
c i S lo v . p o ro č e v a lc a  K r a n j .  15199-8 

L E P O  H IŠ IC O  v  g o re n js k e m  k r a j u  —  
k u p im . P o n u d b e  n a  o g l . od d . p o d  P l a ­
č a m  ta k o j.  15145-8

H IŠ O  a l i  V IL O  v  L ju b l ja n i  a l i  b l iž n ji  
o k o lic i, la h k o  tu d i  n a  G o re n jsk e m , 
k u p im . P o n u d b e  n a  o g l. o d d . pod  
D o 350.000. 15146-8

S T A V B E N O  P A R C E L O  p ro d a m . P o ­
n u d b e  n a  o g l. o d d . p o d  B liz u  r e ­
m ize . 15378-8

E N O  A D I D V O D R U Ž IN S K O  n o v e jš o  
v ilo  k u p im . P o n u d b e  p o d  R o ž n a  d o ­
l in a  n a  o g l. od d . 15364-8

S R E D N JO  H IŠ O  v  s r e d iš č u  m e s ta  p r o ­
d a m . V p r a š a t i  v  so b o to  o d  15. do  18. 
R o ž n a  u l ic a  25-11. 15284-8

H IŠ O  s 30 a r o v  z e m lj iš č a  p r i  V e lik ih  
L a šč a h , p r im e m o  z a  u p o k o je n c a  a l i  
m a n jš e g a  o b r tn ik a ,  p r o d a  z a  60.000 
d in . S ta n k o  G ru d e n , V e lik e  L a šč e  
š te v . 60. 15312-8

V NAJEM

K O Š N JO  s la d k e g a  k r a v j e g a  s e n a  o d ­
d a m . V e s te r ,  H r a d e c k e g a  8. 15314-9

S O B E  -  STAN OVA NJA
E N O SO B N O  S T A N O V A N JE  s k a b in e ­

to m  v  Z g o rn j i  š i š k i  ( b l iž in a  L ito ­
s t r o ja )  —  z a m e n ja m  z a  e n a k o  v  c e n ­
t r u .  P o n u d b e  p o d  » Ju li j«  n a  o g la s n i  
o d d e le k . — 10

T R O SO B N O  S T A N O V A N JE  z  v se m i 
p r i tik l in a m i, z a m e n ja m  z a  en o so b n o  
s  k a b in e to m  in  p r i t ik l in a m i  o b  t r a m ­
v a ju .  P o n u d b e  p o d  T a b o r  n a  o g la s n i  
o d d e le k . 15135-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s  k a b in e ­
to m  in  v r to m  v  O p a ti j i  z a m e n ja m  z a  
e n a k o v re d n o  a l i  v e č je  v  L ju b l ja n i  a l i  
k a k r š n e m  k o li in d u s t r i j s k e m  k r a ju  
S lo v e n ije . P o n u d b e  pod  P la č a m  s e l i ­
te v  n a  o g la s n i  o d d e le k . 15253-10 

SOBO, o p re m lje n o , o d d am  š iv i l j i  pod 
u g o d n im i p o g o ji. Č rn u č e  11. 15225-10 

N E M Š K I Z O B O T E H N IK , 40 le t  s ta r ,  
m ire n  in  so lid e n , išč e  sobo  v  L ju b ­
l j a n i  v  c e n t r u  a l i  o k o lic i. P o n u d b e  
n a  n a s l o v : G e rh a rd  V a l te r ,  L ju b l ja ­
n a , G a je v a  u lic a  š t .  1, I I .  n a d s tro p je , 
zo b n i a m b u la to r i j .  15249-10

V E Č JO  SOBO išč em  a l i  z a m e n ja m  z a  
m a n jšo . P o n u d b e  p o d  » K je rk o li«  n a  
o g la s n i  o d d e le k  S P  a l i  te le fo n  š t e ­
v i lk a  29-00. 15057-10

D V A  M IR N A  D IJA K A  T SŠ  I š č e ta  so ­
bo z a  ta k o j a l i  v  je s e n i .  P o s te l jn in o  
im a ta  sa m a . P o n u d b e  pod  Z elo  h v a ­
le ž n a  n a  o g la s n i  odd. 15254-10

S O S T A N O V A L K O  m irn o , p o š te n o  z  
la s tn im  p e r ilo m  sp re jm e m . P o n u d b e  
n a  o g la sn i o d d e le k  p o d  S k ro m e n  
dom . 15219-10

M LA D  Z A K O N S K I P A R  iš č e  o p re m ­
lje n o  a l i  p r a z n o  sobo . P o n u d b e  n a  
o g la s n i  o d d e le k  pod  M irn a  z a k o n ­
ca . 15358-10

EN O SO B N O  S T A N O V A N JE , sončno , 
lepo, z a m e n ja m  z a  e n a k o  n a  G o re n j­
skem . P o n u d b e  pod  J u l i j  a l i  a v g u s t  
n a  og l. od d . 15354-10

E N O SO B N O  S T A N O V A N JE  v  š i š k i  
z a m e n ja m  z a  e n a k o  k j e r  k o li n a  V i­
ču . N a s lo v  v  og l. odd . 15371-10 

P O Š T E N O  S O S T A N O V A L K O  s p r e j ­
m em . N a s lo v  v  o g l. odd . odd. 15376-10 

SO B IC O  išć e  m irn o  d e k le . N a s lo v  v  
o g l. odd. 15260-10

T R ISO B N O  S T A N O V A N JE : p lin , k o ­
p a ln ic a , d v a  b a lk o n a , v r t ,  v  s re d i  
M a rib o ra  z a m e n ja m  z a  e n o -  a l i  d v o ­
so b n o  v  L ju b l ja n i .  —  P o n u d b e  n a  
o g la s n i  o d d e le k  p o d  T a k o jš n a  za m e -  
n j a y a  15280-10

EN O SO B N O  K L E T N O  S T A N O V A N JE  
c e n tru  z a m e n ja m  z a  e n o so b n o  a li  
v e č je  n a  p e r i f e r i j i  L ju b l ja n e . P o ­
n u d b e  p o d  K le tn o  s ta n o v a n je ,  n a  
og l. odd . 15279-10

SO BO  išč e  m ire n  m e d ic in e c  z  l a s t ­
n im  p e r ilo m . P o n u d b e  n a  o g l. odd. 
p o d  13. 15277-10

O P R E M L JE N O  SO B IC O  išč e  so lid e n  
sa m ec . P o n u d b e  p o d  S o lid en  sa m ec  
n a  og l. odd. 15272-10

SK R O M N O  SO B IC O  o d d a m  to v a r iš i ­
ci. N a s lo v  v  o g l. odd. 15283-10

O P R E M L JE N O  SOBO išč em  n a  J e s e ­
n ic a h . P o n u d b e  p o s l a t i : M a lik  A n ­
to n , P o lz e la  v  S a v in js k i  d o lin i š t e ­
v i lk a  106 15294-10

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE  s  p r i t ik l i ­
n a m i v  s r e d in i  M a r ib o ra  z a m e n ja m  
z a  s ta n o v a n je  v  C e lju . P o n u d b e  pod 
Z a m e n ja v a  n a  S P  M a rib o r . 15300-10 

SOBO p r a z n o  a l i  o p re m lje n o , o d n o s ­
no  k a b in e t  išč e  m irn a  to v a r iš ic a .  — 
P o s te l jn in o  im a , g r e  tu d i  k o t  s o s ta ­
n o v a lk a . P o n u d b e  n a  og l. odd. pod 
H v a le ž n a .  ‘ 15330-10

SO B IC O  z  u p o ra b o  k u h in je  z a m e n ja m  
z a  sobo. P is m e n e  p o n u d b e  n a  ogl. 
odd. p o d  N u jn o . 15349-10

RA ZN O

V  B R Z O V L A K U  iz  K r a n j a  d o  J e s e n ic  
se m  p o z a b il s v e t lo r ja v o  a k to v k o . P o ­
š te n e g a  n a jd i t e l j a  p ro s im , n a j  o d d a  
sv o j n a s lo v  v  p o d ru ž n ic i  S P  v  K r a ­
n ju .  15197-14

R A Z V E L JA V L JA M  o se b n o , O F  te r  
r a z n e  d r u g e  le g i t im a c i je  n a  im e 
T a jn š e k  M a rija , P o d šm ih e l 167, L a ­
šk o , iz g u b l je n e  v  v la k u  C e lje— L a šk o  
21. m a ja  1948 po p . O b en em  p ro s im  p o ­
š te n e g a  n a jd i t e l j a ,  d a  j i h  v rn e . d e ­
n a r  n a j  o b d rž i  z a  n a g r a d o .  15095-14 

IZ G U B IL  S E M  25. a p r i l a  1948 od  0.30 
do  2. v  sm e r i  T ro m o s to v je  d o  p l i ­
n a r n e  to rb o  z  v s e b in o : su h o  m eso , 
j a jc a .  N a jd i t e l j a  p ro s im , n a j  p ro ti  
n a g r a d i  v r n e  to rb o  in  k lju č . R a d ič , 
K r iž e v n iš k a  5. 15357-14

Š O P  K L JU Č E V  v  u s n je n e m  to k u , k i 
j e  b il  iz g u b l je n  v  s r e d o : s m e r  D r a ­
m a — E m o n a — S ta r i  t r g , v r n i t i  n a  m i­
n i s t r s tv o  z a  f in a n c e , p o r t i r .  15335-14 

P R O S IM  p o š te n e g a  n a jd i t e l j a  i z g u b ­
l je n ih  d o k u m e n to v  n a  im e  M a rk o v ič  
K o s ta d in , n a j  j i h  p r o t i  v e l ik i  d e n a r ­
n i  n a g r a d i  v r n e  n a  u p ra v o  c iv iln e g a  
le ta l i š č a  v  L ju b l ja n i .  T e le fo n  š te v . 
43-56 15339-14

IZ G U B IL A  S E M  Z A P O N K O  (B R O ŠO ) 
v  n e d e ljo  25. m a ja  o d  T iv o l i ja  p r e ­
k o  M ir ja  in  z a  G ra d a šč ic o  p r o t i  V i­
ču . K e r  m i j e  d r a g  sp o m in , p ro s im  

' p o š te n e g a  n a jd i t e l j a ,  d a  jo  o d d a  v  
og l. o d d . S lo v . p o r . 15383-14

T O V A R IŠ IC A  v  r o z a  ž e m p ru , k i  s e  j e  
p e l j a la  v  s r e d o  o b  p o l 11. p o n o č i iz  
M o st p r o t i  m e s tu , n a j  s e  v  la s tn e m  
in te r e s u  ta k o j  j a v i  p r i  s lu ž i te l ju  
o sn o v n e  šo le  n a  L e d in i. 15263-14 

P E S  l i s ič je  b a rv e , p o l v o lč ja k , se  j e  
z a te k e l .  I ž a n s k a  c e s ta  53. 15267-14

R A Z V E L JA V L JA M  O F  iz k a z n ic o  n a  
im e  J a n č a r  A n to n , K o ro š k a  c . 34, 
M a r ib o r  15297-14

R A Z V E L JA V L JA M  o se b n o  iz k a z n ic o  
š te v . 56, iz d a n o  v  S v . M a r t in u  p r i  
V u rb e rg u , n a  im e  A n ic a  R o jš e k  —  
k a k o r  tu d i  O F  iz k a z n ic o  n a  im e  
A n ic a  Z em ljič , M a r ib o r -P o b re ž je  —  
Z rk o v s k a  63. 15302-14

D N E  25. M A JA  j e  b i la  p r i  k o n t r o li  n a  
T rž a š k i  c e s t i  p o m o to m a  o d n e s e n a  
k o le s n a  k n j iž ic a  n a  im e  S e m ič  A lo jz , 
to v a r n i š k a  š te v . k o le s a  54832. T o v a r i ­
ša , k i  j e  b il h k r a t i  k o n t r o l i r a n  in  je  
p r e je l  m o jo  k n již ic o , p ro s im  n a j  jo  
o d d a  n a  n a s lo v :  S em ič  A lo jz , te č a j  
D E S , M a rib o r , V o d o v o d n a  30. —  V 
n a s p ro tn e m  p r im e ru  is to  r a z v e l j a v ­
l ja m . 15299-14

Predilnega mojstra
k ot tehničnega poslovodjo —

iz v r s tn o  in  Iz k u še n o  m oč, —  iščem o  
z a  ta k o jš e n  n a s to p .  —  I z u r j e n  m o ra  
b i t i  v  r a v n a n ju  s  p re d iln im  s t ro je m  
» S e lfa k to rje m « , m ik a ln ik o m  in  d r u ­
g im i s t r o j i  z a  p r e d e n je  v o ln e . S ta n o ­
v a n je  z a g o to v lje n o . —  P la č a  p o  d o  o- 
v o ru . — P o n u d b e  p o s la t i  n a  n a s lo v :

»CRVENA ZVIJEZDA« —  
m ehanička pređiona i tkaona ovčje 
vune, OSIJEK , Strossm ayerova 113, 
N R  H rvatska .

D A N E S  ZVEČER O B PO L  OSM IH
S E  V R SI V  N A R O D N E M  DO M U

Izredni cbeni z k r
DRUŠTVA FD ENOTNOSTI

V A B L JE N O  V S E  ČLANSTVO!

Uprava gradilišča Šmarje pri Grosuplju
vabi v se  ljubitelje zadružništva  

n a

OTVORITEV ZADRUŽNEGA DOMA,
k i bo v  nedeljo 30. t .  m . ob 9. uri.

P o  otvoritv i prijetn o  razvedrilo, dobra  
jedača  in  p ijača  preskrbljena.

Vreče
nove in rabljene, ki so dobro ohranje­
ne -  nujno kupujemo v vsaki količini,

P o n u d b e  n a  u p r a v o

Sjemenske službe NR Hrvatske —
Z A G R EB —  H eroja K raša 15-IV

+  Z a p u s t i la  n a s  j e  n a š a  z l a t a  m a ­
m ica , l ju b e č a  om ica , s e s t r a  in  t e t a

F IN A  SAUR
r o je n a  S E N T A K

K  z a d n je m u  p o č itk u  jo  sp re m im o  v  
n e d e ljo  30. m a ja  o b  10 n a  V ra n sk e m .

M a rib o r, M a re n b e rg , V ra n sk o , 
d n e  28. m a ja  1948.

Ž a lu jo č i h č e rk i  L E A  in  S IL V A  
z  v n u č k i

Z a  v e d n o  n a s  j e  z a p u s t i l  n a i  
d o b r i, n a d v s e  l ju b l je n i  p a p a

VIKTOR ŠLEGL
P r e p e l ja l i  g a  bom o z  Z a l, iz  k a p e lic »  

sv . A n to n a , 30. t . m . v  K a m n ik  in  po­
p o ld n e  p o lo ž ili  k  v e č n e m u  p o č itk u  v  
o k r i l ju  k a m n iš k ih  g o zd o v , k i  j i h  jo  
ta k o  l ju b il .

L ju b l ja n a ,  28. m a ja  1948.
Ž a lu jo č a  ž e n a , o tro c i, 

in  o s ta lo  so ro d s tv o

+  Z a  sv o b o d o  in  b o ljšo  b o d o č n o s t 
je  d a r o v a l  s v o je  m la d o  ž iv l je n je  

n a  V o lč je m  g r a d u  13. j a n u a r j a  1945 
to v a r iš

MARIJAN PANGGS
b o re c  NOV

N je g o v e  z e m sk e  o s ta n k e , k i  z a č a sn o  
p o č iv a jo  n a  V o lč je m  g ra d u , bom o p r e ­
n e s li  d n e  30. m a ja  o b  4. p o p o ld n e  s k o ­
z i  K o m en  n a  d o m a č e  p o k o p a lišč e  k  
D e v . M a riji .

K o m en , M ali do l, d n e  28. m a ja  1948.
Ž a lu jo č i : m a m a  M A R IJA , b r a t je ,  

s e s t r e  in  o s ta lo  so ro d s tv o

+  N a z n a n ja m o  v se m  so ro d n ik o m , 
p r i ja te l j e m  in  z n a n c e m  ž a lo s tn o  

v e s t ,  d a  n a s  j e  z a p u s t i la  v  n a j le p š ih  
l e t i h  po  k r a tk i  in  m u č n i b o lezn i n a š a  
n a d v s e  l ju b l j e n a  ž e n a  in  m a t i

BARBARA  UDOVČ
r o je n a  M O H A R

N a  z a d n j i  p o ti  jo  bom o sp re m ili  v  
so b o to  29. t .  m . ob  p o l š t i r i h  p o p o ld n e  
z  ž a l ,  iz  k a p e le  sv . Jo ž e fa , n a  p o k o ­
p a liš č e  k  S v . K r iž u .

L ju b l ja n a ,  K a m n ik , K r a š n ja ,  Z g o rn j i  
T u h in j ,  d n e  28. m a ja  1948.

Ž A L U JO Č I O S T A L I

+  V  g lo b o k i ž a lo s t i  n a z n a n ja m o , 
d a  n a s  j e  po  k r a tk i  b o le z n i z a p u ­

s t i l  n a š  d o b r i  m o ž  in  z la t i  o č k a

FRANC REBEC
ž e le z n iš k i  u p o k o je n e c

D ra g i  p o k o jn ik  le ž i  n a  Z a la h  v  k a ­
p e l i  sv . F r a n č iš k a .  P o g re b  bo  v  so b o to  
29. m a ja  o b  14.30 iz p re d  v i š k e g a  p o k o ­
p a l iš č a  n a  is to  p o k o p a lišč e  V ič.

L ju b l ja n a ,  27. m a ja  1948.
Ž a lu jo č a  ž e n a , h č e rk a , 

in  o s ta lo  so ro d s tv o

Z A H V A L A . —  O b iz g u b i n a š e g a  l ju b ­
l je n e g a  m o ž a  in  o č e ta

STANETA KONCILJA
s e  o b  te j  p r i l ik i  n a j  i s k r e n e  j  e  z a h v a l ju ­
je m o  v se m , k i  so  g a  s p re m ili  n a  n je ­
g o v i p o s le d n ji  p o t i ; p o se b n o  z a h v a lo  
p r im a r i ju  d r .  K r a s tn ik u  z a  n je g o v o  
p o ž r tv o v a ln o  d e lo , o b ra to v o d ji  in ž . P e l­
k u  z a  p o s lo v iln i g o v o r  ob  g ro b u , s in ­
d ik a tu ,  g o d b i, pev cem , v se m , k i  so  g a  
o b su li z  v e n c i  in  c v e tje m  t e r  v se m , k i 
so  s e  ob  n e s re č i  p o k a z a li  k o t  p r a v i  
to v a r iš i .

T rb o v lje .  25. m a ja  1948. 
ž a lu jo č a  ž e n a  s  s in č k o m , oče , b r a t j e

Ivan Ribič - Stojan:

Ljudje onkraj reke
Roman 157

Komar pa je odprl predal, vzel žlice iz njega in jih položil 
na mizo.

»Žena je večerjo pripravila,« je rekel.
»Kje pa imaš družino, da si vedno tako sam,« ga je -vprašal

Lekše.
Komar je pokazal s prstom proti stropu:
»Gori so. Ona spravlja otroke spat. Ni treba, da bi vas videli; 

saj veš, kako je — takole se mimogrede kaj zareče.« Šel je v 
kuhinjo in se takoj vrnil s skledo, iz katere se je še kadilo. »Nekaj 
toplega se vedno prileže; posebno v tem mrazu.« Počasi so segali 
po žlicah, on pa jih je vzpodbujal: »Jejte, jejte, dokler je še 
za kaj.«

Urh si je pomembno odkašljal.
»Voranca bi še počakali, ali ne?« je pripomnil in jih po­

gledal. »In na Vinka ne smemo pozabiti«
Pritrjujoče so pokimali in čakali.
Ko se je vrnil Voranc, mu je Urh napravil prostor zraven 

sebe. Skoraj zaskrbljeno ga je vprašal:

«Misliš, da si bo Vinko zapomnil?«
»Kaj?« Voranc ga je zamišljeno pogledal.
»Tisto, no, kako se je Kveder dogovoril z onim.«
»Hm, to pa res ni nič takšnega, da si ne bi mogel zapomniti«
»Dobro, dobro.« Z gibom glave je pokazal na skledo: »Zdaj 

pa le začnimo, da se ne ohladi.« Odkril se je in položil klobuk 
na klojf; s težko, trudno roko se je pokrižal, potem pa segel po 
žlici

Niso še pojedli, ko so zaslišali, da zunaj nekdo tolče s čevljem 
ob prag.

Spogledali so se in drug za drugim prenehali jesti
»Menda je že tu,« je-menil Komar.
Kveder pa je vstal in šel pogledat, kdo je.
Slišali so, kako je nekoga pozdravljal:
»Si pa hitreje prišel, kot se mislil-a
In ko so se odprla vrata, so zagledali drobnega, slokeka fan­

tiča. Pokrit je bil s starim, nekoliko prevelikim klobukom, ki 
mu je silil na čelo; majhno slovensko trobojnico in rdečo zvezdo 
je imel pripeto spredaj. Okrog vratu je imel ovit siv, volnen robec, 
oblečen pa je bU v kratko zimsko suknjo, prepasano z vojaškim 
pasom, na katerem je imel obešeni dve torbi za naboje. Na nogah 
je nosil visoke, težke škornje. Z obema rokama pa je držal puško, 
kot da je še vedno pripravljen na nevarnost. . .  Z zanimanjem

jih je motril in šel bliže k mizi šele, ko je prišel Kveder za njim 
in mu pokazal molčečo družbo:

»Tile so, vidiš.«
Fant je prislonil puško k steni, prikimal in pozdravil:
»Smrt fašizmu, tovariši.«
Njegov glas se jim je zdel tako mlad, še na pol otroški Vsi 

pa so si ga radovedno ogledovali od glave do peta. Pred njimi 
je stal — partizan. . .

Kveder mu je pomaknil stol bliže k mizi, da bi sedel. On pa 
je možato in z dobro voljo v očeh stopil k Vorancu, ki je sedel 
najbližje, in mu dal roko. Ponudil je desnico Urhu — ta pa se 
je nagnil nazaj in ga pozorno gledal s priprtimi očmi, kot da 
mu blišči

»Nisi t i . . .  Ali ni tebi — Gregi ime?«
■ »Kaj se poznata?« ju je Kveder začudeno gledaL

Tudi oni je bil presenečen. Nagubal je celo in napeto raz­
mišljal. "

»Seveda sem — kdaj pa sva se videla, tega se pa res ne morem 
spomniti...«  je odvrnil z negotovim glasom.

»Ne?« se je zavzel Urh. »Mene, Urha, ne poznaš več?«
Tedaj se mu je razlezel obraz v širok nasmeh.
»O — zdaj pa že vem! S Tomažem sva nekoč nočila pri vas, 

kaj ne?«
»Pa Ahaca se menda tudi še spomniš, ne?«

U rejuje uredniški odbor, Ljubljana, K nafljeva u lica St. 5 /H  — T elefon uredništva ln  uprave št. 55-22 do 55-26, telefon  uprave za  ljubljanske naročn ike št. 38-23 — T iskarna »Slovenskega poročevalca« — Odgovorni
urednik Cene Kranjc


